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éa valamennyi birdetéel iroda.

Üres ígéretek.
Üres Ígéretekkel, semmit mondó frázisok­

kal tartja a parlament Magyarországon a 
munkásokat, a lakosságnak azt az alkotó 
elemét, mely legjobban rászolgált nyugodt 
ma. at állásával arra, hogy más mértékkel 
mérjenek neki jogokat és igazságot.

Alig v n ma Európában állam, melynek 
nagy mértékben meg ne gyűlt volna baja a 
munkásukkal. Elégedetlenek sorsukkal, s 
erős küzdelmet folytatnak a vagyonos ele­
mek ellen. Másrészt pedig hazafiallanok tö­
rekvéseikben s nemzeti ügyekért m-m lel­
kesednek. A franczia munkást kevésbbé ér­
dekli Francziaország ügye, mint a munká­
soké. Az angol munkás törődik a maga 
állapotának javításával, tud áldozni, hogy a 
német vagy svájezi munkást támogassa 
küzdelmében, melyet munkaadójával foly­
tat, de nem áldoz angol érdekéit semmit, 
nem érdeklődik a hazájával és nemzetével.

Nálunk ez nem így van. A mi munká­
sunk első sorban magyar és nem kozmo­
polita. A munkásügyi t nem teszi elébe a 
haza ügyén: k. Megmarad magyarnak itthon, 
sőt megmarad magyarnak még Parisban és 
Berlinben is, ha munkát keresni oda ki­
származik. Ott is gyakrabban látogatja a 
magyar egyletet, mint a szoczialista és 
anarchista gyülekezeteket. A mellett a mi 
munkásunk, ha csinál is olykor-olykor egy 
lokális sztrájkot, helyzetének javítása cél­
jából, nem cl vissza az erejével s nem lá­
zon'-1. nem erőszakoskodik.

Ha Németország vagy Belgium kicserél­
hetne munkásait, s a meglevők helyett olya­
nokat kaphatna, minők a mieink, boldog­
nak élezné magát minden ottani állam­
férfim

Természetes lenne tehát, ha a magyar 
kormányí;rílak igyekeznének kielégíteni a 
munkások minden jogos és méltányos igé­
nyeit. Erre kötelezné őket az elismerés és 
az okosság. Megtartanák a munkásokat jó 
hazafiaknak, békés megelégedett állampol­
gároknak.

A magyar kormányférfiak azonban azt 
reményük, kielégíthetik a munkásokat puszta 
szóval.

Teltek helyett adnak frázist.
Helyzetük javítása helyett ellátják őket 

üres dikcziókkal.
Pedig hát nagyon szerény formában s 

szerény kérelmekkel jelentek meg a magyar 
munkások a magyar képviselőház előtt. 
Kérték az általános szavazati jog behozata­
lát, a titkos szavazással kapcsolatban, ille­
tőleg a szavazati jognak a munkásokra 
való kiterjesztését. Kérték a vasárnapi

munkaszünet behozatalát. Kérték a gyári 
munkának törvényhozás utján való rende­
zését.

Máshol a munkásoknak megvan a sza­
vazati joga. Az igazság követeli, hogy meg­
legyen. Az adó és kalona-kötelezeltség ála­
lános, a tankötelezettség kiterjed a munká­
sok gyermekeire is. Ha átalanos a kötele­
zettség, álalánosnak kell lenni a jognak is. 
A pariamentárizmus kimondja a semmit 
rólunk nélkülünk fontos elvét, de azért a 
munkások szavazatai és hozzájárulása nél­
kül hozza a határozatokat a munkások va­
gyona, élete és gyermekei felől.

Ez egy kiáltó igazságtalanság.
Ennek az igazságtalanságnak fenn kell 

állania a Tisza-aerának a kedvéért, mert az 
ő hatalma ezen nyugszik. Ha behozzák az 
átalános szavazati jogot, az első választás­
nál megbukik a Tisza-kormány. Nyolczáz- 
ezer választóval lehet bírni. Az egyik részt 
elszéditi az Ígéret, a helyi érdekek legyez- 
getése, s a főispáni parolázás; a többit meg 
lehet vásárolni pénzen. Dunaszerdahely a 
bizonyság, hogy mennyibe kerül nálunk egy 
lélek. Ue a válaszlók millióinak megvásár­
lására nincs kellő összeg. S a titkos szava­
zás behozatala megzsibbaszlja a lélek-kufá- 
rok működését.

A munkásokat szép szóval tartják, de 
nem fogják teljesíteni azokat a kívánságai­
kat, melyeknek teljesedése megsemmisítené 
a jelenlegi kormány létalapját: a korrupeziót.

De annyi eszök van a kormány embe­
reinek, hogy nem merik kimondani az er­
kölcstelen valót. Hízelgő szavakkal emlé­
keznek meg a munkásokról. Feldicsérik 
haza fiságukat, mintha csak a róka és holló 
meséjét akarnák valóvá tenni. S hogy 
szebbé tegyék eljárásukat, előállanak az ál­
talános szavazati jog veszélyeinek kiszine- 
zésével. Ráutalnak a franczia állapotokra, 
hol az általános szavazatjog be van hozva, 
és ime, mi az eredmény ! Azt elhallgatják, 
talán nem is gondolják meg, hogy mi lenne 
ma Francziaországban, ha nem lenne meg 
az általános szavazati jog. Így ott ma még 
van némi bizalom a parlament iránt. Meg­
van a mód, hogy a közvélemény nyilatkoz- 
hassék és hogy a többség szava érvénye­
sülhessen. A nép csüng ezen a jogon s 
megpróbálja gyógyítani az állapotokat bé­
kés utón, miután megvan adva reá a mód. 
De ha nem lenne Francziaországban olyan 
szabadság, mint a minő van, ha nem élne 
a lelkekben a tudat, hogy a többség békés 
ufón is elérheti a maga vágyainak teljesü­
lését, a mostani nagy elégedetlenség mel­
leit kiütött volna már a forradalom.

S mi fog történni nálunk is, ha a mun­
kások érdekében semmit sem teszünk ? A 
jó isten a megmondhatója. Szép szavakkal 
tettek nélkül, nem hagyják magokat kifizet­
tetni. Ha megkapják jogaikat, nincs kizárva, 
hogy itt-ott visszaélnek velük. Ha meg­
fosztva maradnak minden jogtól, úgy meg­
ing bennük a hit és bizalom az állami 
institucziók igazságos és szükséges volta 
iránt. Békés polgárok maradnak a mig mu­
száj, hajlandókká lesznek minden zűrzavar 
szitására, mikor lehet.

Budapest, deczember Í4.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága deczember 

hó 18-ikán d. e. 11 órakor a képviselöházban, szokott 
helyiségében ülést tart. Tárgy: 246. számú törvényja­
vaslat «Az aldunai Vaskapunál és az ottani zulialagok* 
nál létező hajózási akadályoknak az 1888: XXVI. t. 
czikkel elhatározott elhárítására szükséges költségeknek 
fedezéséről.»

Munkások baleset biztosítása.

A munkások baleset elleni biztosítására 
vonatkozó törvényjavaslat e napokban a 
miniszter által egybehívott szakértői tanács- 
kozmány elé terjesztetik.

Örömmel üdvözöljük a javaslatot, mert 
czéljavai egyetértünk. Nem helyeselhetjük 
azonban az irányelveket, melyeken a ja­
vaslat nyugszik, mert azokat alapjokban és 
lényegükben elhibázottaknak tartjuk.

Általánosan el van ismerve, hogy a mun­
kásosztály anyagi helyzetén javítani kell. 
Politikai és gazdasági, humanitárius és mél­
tányossági tekintetek egyaránt {megkövetelik 
ezt. És pedig első sorban azon módokról 
kell gondoskodni, melyek lehetővé teszik, 
hogy a munkásnak, ha foglalkozás közben 
baleset kereselképtelenné teszi, a volt ke­
resethez arányosított ellátás, ha pedig ha­
lálát okozza, a hátrahagyottaknak méltá­
nyos segélyezés nyujtassék. Ezen támoga­
tásra bizton kell számíthatnia, minden eset­
ben és minden körülmények között, tekin­
tet nélkül a balesetei előidéző okra, tekin­
tet nélkül arra, hogy a munkaadónak vagy 
alkalmazottjának hibája, saját vigyázatlan­
sága, ügyetlensége vagy tudatlansága avagy 
valamely elhárilhallan esemény vagy vélet­
len okozta a balesetet. Bármely körülmény­
ben gyökeredzők is a baleset oka, róla gon­
doskodva legyen. Tudnia kell, hogy a bal­
eset által elvesztheti keresetképességét, de 
nem vesztheti el exisztencziáját, elvesztheti 
életéi, de öveit gyámoltalanul nem hagyja 
hátra.

A munkás keresete személyes munkaere­
jének értékesítésén alapul. Ezen kereset bi­

zonytalan, ingadozó és folytonos hullámzás­
nak és változásnak van alávetve. Alig 
elégséges arra, hogy a létfentartáshoz nél- 
külözhetlenül szükséges igények fedeztesse­
nek. A szerzés és megtakarítás a legritkább 
kivételek közé tartozik. A munkás jelene 
sokkal nyomasztóbb, semhogy a jövőről 
gondoskodhassék, nem állanak rendelkezé­
sére azon eszközök, melyek a baleset gaz­
dasági következményei ellen biztosíthatnák. 
Keresetképtelenség esetében reá magára, 
halál esetében pedig az övéire nyomor és 
ínség következik be és ennek tudata elé­
gedetlenséget és elkeseredést szül. Helyesen 
mondja dr. Umpfenbach : «In dem hoffnungs­
los Bedrängten offenbart sich die Verbitte­
rung und der Pessimismus des Proletaria­
tes.» Az ily tudat zsibbasztja a munkás 
becsületérzését és gyűlöletet fakaszt benne 
azon társadalom ellen, melynek uralma 
alatt ily állapotok egyáltalán fejlődhetnek.

Ezen állapoton a munkások önkéntes se­
gélyegyesülései nem segítenek. Ezen egye­
sületek sehol sem képesek kellő eredményt 
felmutatni. Nem gyakorolnak kielégítő befo­
lyást a munkások összállapolára és nem 
segítenek gyökeresen a helyzeten. Sem a 
franczia és belga Sociétés de secours mu- 
tucls, sem az angol Friendly societies, sem 
a német jótékonysági intézetek a panaszo­
kat nem némitotlák el, a bajt nem orvo­
solták.

A vétlen nyomor által okozott szeren­
csétlenségei, kétségbeesést és erkölcstelensé­
get kell megszüntetni. Méltó és gyökeres 
orvoslásra van szükség. Ezt a közérdek pa­
rancsolja és azért az állam nem vonhatja 
meg közrehatását.

A javaslatban lefektetett alapelvek azon­
ban nem alkalmasak arra, hogy gyökeres 
orvoslást eredményezzenek.

A javaslat szerint a munkás az üzem 
közben bekövetkezett baleset folytán szen­
vedett testi sérülésért munkaadójától kár­
pótlást igényelhet; a munkaadó azonban 
ezen kárpótlási kötelezettség alól felszaba­
dulhat, ha munkásait valamely biztosító 
intézetnél biztosíttatja. A javaslat tehát a 
munkaadó felelősségét veszi alapul és a 
munkaadó tetszésére bízza, hogy akarja-e 
igénybe venni a biztosítási vagy sem.

Ezen alapot teljesen elhibázottnak tavijuk. 
A felelősség sem korlátolt, sem korlátlan 
alakban nem vezet czélhoz. A tapasztalat 
mutatja, hogy a munkaadó korlátolt fele­
lőssége, a mint az Angliában, Francziaor­
szágban és Olaszországban érvényben is 
van, sehol sem felel meg feladatának, sehol 
sem szüntette meg a munkások panaszait

és sehol sem segített gyökeresen az orvos- 
landó bajon. Korlátolt felelősség mellett sem 
a vis major, sem a véletlen fenforgása ese­
tében a balesel által okozott kár nem talál 
megtérítést. Ily esetekben tehát — és az 
ily módon bekövetkezhető balesetek az ösz- 
szes balesetek jelentékeny hányadát képvi­
selik — a munkás helyzetén segítve nem 
volna, Ha pedig a munkaadó vagy a mun­
kás vétkessége vagy hanyagsága idézi elő 
a balesetei, az okozott kár megléritése fő­
kép átlói függ, hogy kire hárul a bizonyí­
tás kötelezettsége. Ha a munkaadó hibája 
igazolandó a munkás által, úgy, miután en­
nek bizonyítása a legritkább esetben sike­
rül, a munkaadó rigorositása és hajthalat- 
lansága a munkást rendszerint teljesen se­
gély nélkül fogja hagyni; ha pedig megfor­
dítva, a munkás hibáját tartozik a munka­
adó kimutatni, a bizonyítás nehézsége ismét 
a munkást legtöbb esetben oly túlzó köve­
telésekre fogja ösztönözni, melyeket a kez­
detleges fejlődésben levő ipar el nem bir. 
Mindkét esetben elkerülhetlen az elégület- 
lenség, elkeseredés és viszálkodás és a 
munkaadó és a munkás közötti jó viszony 
csak szenvedne.

A korlátlan felelősségi törvény pedig, mely 
a vis major vagy a véletlen által előidézett 
baleset következményeit is a munkaadóra 
hárítaná, a mint ezt a javaslat tervezi, a 
legáltalánosabb jogelvekkel ellenkeznék és 
nincs is behozva sehol. De még ha a jogi 
szempontoktól teljesen eltekintünk is, nem 
volna ajánlható, mivel czélhoz nem vezetne 
a legszélesebb alapokra fektetelt felelősségi 
törvény sem, mert egyrészt tömeges balese­
teknél — mi pedig a veszélyes üzemeknél 
épen nem ritkán fordul elő — a munkaadó 
nem egyszer képtelen volna kötelességének 
megfelelni és ekkor a baleset által sújtott 
munkások a legnagyobb nyomorba sodor­
tatnának és mert másrészt a korlátlan fele­
lősség az ipart oly teherrel illetné, hogy 
alatta összeroskadna.

És látjuk is, hogy mindenütt olt, a hol a 
feliforgó kérdés az utolsó években törvény­
hozási utón véginegoldást nyert, a munka­
adó felelőssége helyébe a biztosítás intéz­
ménye lépett. Példa rá Németország és 
Ausztria. A tapasztalat reávezette őket. hogy 
a 20 év előtt alkotóit felelősségi törvények 
nem felelnek meg a ezélnak. Csekély mér­
tékben enyhítették, de nem orvosolták a 
bajt. A munkások panaszai nem némultak 
el, állapotuk lényegesen nem javult. Gyöke­
res orvoslást a munkaadó felelőssége nem 
nyújtván, a kötelező biztosítást hozták be. 
A hol pedig a kérdés még nem nyert tör-

A gyermekvilág
II.

proletárjai.

Szinte hallom azt az ellenvetést, hogy hiszen van 
nekünk kitűnő törvényünk, a mely szigorúan meg­
parancsolja a községeknek, hogy az elhagyott gyer­
mekeket elássák. Hogy pedig ebben hiba ne essék, 
ott van a községi és körorvos, a községi közegész 
ségügyi bizottság, a községi közgyám és gyámható­
ság, a járási orvos és leglelöl a szolgabiró, a kik­
nek mind szigorú kötelességük a községek ellen- 
erizése.

Bizony eszembe juttatja ez azt, hogy mikor egy 
betegségnek sokféle orvosságát Írják, a mediczinák 
seregéből rendszerint egyik sem ér sokat. A száz- 
szemű ellenőrzés nem igen segített mindeddig a 
szegény kisdedek baján. A felügyelet lanyha, a köz­
ség pedig, enyhén szólva, közönyös a senki lia 
kant és bizony legtöbb cselben örül, ha a kellet­
len terhet és kiadást könnyen-nebezen, de leráz­
hatja maciról. A község rendszerint adja a sze- 
g :iy gyermeket 2—3 forint havi hévért dajkaságba, 
legtöbbször ama titkos reményben, bogy a kicsike 
csakhamar elpusztul, és sajnos, ritkán csalódik e 
reményében. Így történik azután, hogy hazánkban 
a hivatalos kimutatás szerint 100 törvénytelen 
gyermek kezűi alig 57 éri el az 5 ik életévet. Fel- 
w.-m az országban működő bábaképzü-intézetek 
igazgatóit, Írják meg tapasztalataikat és a legkü­
lönbözőbb vidékről megjött válaszoknak rettentően 
egvbehangzó tartalma: hogy az intézetekbe l'elfo- 
gadott anyák gyermekei kikerülve a vidékre Vs-öd 
részben már zsenge korban elpusztulnak.

Bz tarthatatlan állapot! Nem szabad, nem lehet 
elmaradnunk semmi téren, c téren pedig a legke- 
Vl-bé a művelt államok mögött. De hogyan segít­
ünk a proletár gyermekek baján?

A különböző országokban az anyagi és erkölcsi 
állapotnak, az olt hatályos törvényeknek és jog­
szokásnak megl'elelőlcg különbözően oszlik meg a 
^vetkező három tényezőnek részvétele az elha- 
gyoti gyermekek ellátásában.

h A felső közigazgatás, vagyis maga az ország, 
adomány vagy a megye, a melyekre mint láttuk 

a latin eredetű népeknél nagvrészben hárul a nyo- 
iioi'ult gyermekekről való gondoskodás.

-• Az alsó közigazgatas vagyis a községek,
Iveket föképen a germán eredetű népeknél, a tör- 

•önyek majdnem kizárólag köteleznek a gyermekek 
ellátásúra.

1 A jötévö társadalom, amely a gazdag orszá- 
r'"-ban, mint Amerika. Anglia, Hollandia nagyszerű 
■ntézményokkel küzd a nyomor ellen és hatalmasan 
meíjvédi az elhagyott gyermekeket is.

Hogy a mi ellátási rendszerünk rossz, az minden 
jto.-égen felül áll, bizonyítják ezt a szomorú tapasz­
tatok. De a községi rendszerrel másutt sem érnek 
■píó eredményt. A korlátolt látókörű községek nem 
ekintik a gyermekellátás morális oldalát, nekik az 

o.'\' n»g a födolog, már pedig az angyalcsinálás ha- 
•ározolian legkevesebb pénzbe kerül. Ha egyéb ipa- 
runk tengődik is: de az angyalcsináló ipar virul 
Szánkban, különösen a fővárost környező falvak­

ban, bárhogy tagadják is ezt a hivatalos közegek. 
Az utóbbi időben Pestmegye jobban ügyel ezen már 
nem is kisiparosokra, a dajkaügyet itt szigorúbban 
rendezik. Ennek az iesz a következménye, hogy a 
nyomorult kisdedeket távolabb vidékekre küldik majd 
meghalni, mivel a rendszabályok nem intézkednek, 
hogy az anyák a jó gyermekellátáshoz szükséges 
pénzösszeget előteremtsék.

Difficile est satiram non seribere.
A felső közigazgatás természetesen az elhagyott 

kisdedeket sokkal jobban képes ellátni mint a köz­
ségek. Ahol a szegény gyermekekről egyenesen az 
állam vagy megye gondoskodnak, ott jól berende­
zett lelenczházakat találunk.

De ez nem ideálja kérdés megoldásának. Az 
ideál az, hogy a bűnt és következményét a nyo­
mort, azon tényező enyhítse és megjavítsa, a mely 
azt. elkövette, vagyis a társadalom fogyatkozásait 
ugyancsak a társadalom tegye ismét jóvá. Ezen 
eszme megvalósításához legközelebb állanak azon 
országok, a melyek legjobban becsülik az ember 
értékét, tehát Anglia, Hollandia és Eszakamerika.

Szemügyre véve hazánk viszonyait, azt látjuk, 
hogy a társadalom egymaga képtelen az elhagyott 
kisdedeknek czélszerü ellátására. A gyermekmenhely 
egylet és a többi hasonlók a közönség kellő párt­
fogása híján aránylag igen keveset érnek cl.

Másrészt pedig a községek épen nem tesznek 
eleget humánus kötelességüknek a proletár kisde­
dek iránt, úgy hogy nem marad más hátra, mint 
hogy c kérdést az állam és a társadalom karöltve 
megoldják.

Intéző köreink részéről valóban nem kell egyéb, 
mint csak kevés jóakarat, és anyagi támogatás, a 
melyet az életnek fentarlott és jó polgárokká ne­
velt szegény gyermekek busásan visszafizetnének 
hasznos munka, vér és pénzadó alakjában. Példa­
képen a vörös kereszt egyesületet említem, amely 
magas pártfogás alatt szépen virul, pedig véres há­
ború nincsen mindennap, de a kisdedek között 
folyton pusziit a halál, a szülők tudatlansága, kö­
zönye, nyomora vagy bűne miatt. A fehér kereszt 
egyesület neve igen találó.

Azt hiszem, hogy sok szóbeszéd helyett czélsze- 
rübb lesz röviden és élesen körvonalozni, hogy 
mit kellene lennünk az elhagyott gyermekek iis- 
tápolására.

Nézetem szerint egy országos egyesület felelne 
meg leginkább e ezélnak. A név nem sokat hatá­
roz, akár «gyermekmenedékhely» egyesületnek, akár 
«fehér kereszt» vagy «közárvaház» egyesületnek 
kereszteljük is el. Fődolog a czél, a hozzá megkí­
vántaié eszközök és a kivitel!

Az egyesület czélját a következő 3 pontba von­
hatjuk össze;

1. Szegény elhagyott gyermekeknek táplálása, 
nevelése és esetleg gyógyítása a betöltött 12-ig évig 
és a gyúrni teendők ellátása azok nagykorúságáig.

2. Szegény anyáknak segélyezése pénzzel, dajká­
val, ruhával, gyógyszerekkel stb. a czélból, hogy 
gyermeküket fölnevelhessék.

3. Először szülő hajadon anyáknak erkölcsös 
útra terelése a gyermek atyjával való házasság

közvetítése utján, vagy ha ez nem sikerül, munka­
szerzéssel és segélyezéssel.

Az egyesület hatásköre tehát kiterjedne:
a) a hatóságok által beadott gyermekekre, lelen- 

czekre, börtönben, kórházban és szegényházban 
sínylődő szegény szülők gyerm keire, kolduló és 
egyáltalában a szülők vagy más hibája folytán el- 
züllött kisdedekre;

b) az államköltségen ápolt szegény anyák kis­
dedeire ;

c) és végre általában a kisded életének, testi és 
lelki jóvollának biztosítására.

A nyomornak áldozatul esett anyákat az egyesü 
let oly módon segélyezze mint azt Lungstras kis­
asszony Bonnban teszi, segélyezze egyáltalában 
azon anyákat, a kiket csak szegénységük tart attól 
vissza, hogy gyermeküket maguk neveljék föl tisz­
tességesen. Ha némileg meg van erre nézve a ga- 
ranczia, akkor első sorban ezt kellene megkí­
sérlem.

Hogyan történjék a kisded ellátása ? Én követ­
kezőleg képzelem. Budapesten valahol (a szülőhá­
zak közelében) egyház az egyesület központi helyi­
ségének egyszerűen, de czélszcrüer berendeztetnék. 
Ez intézetbe 150 dajka ugyannyi gyermekkel fér 
cl. Az államköltségen ápolt szegény anyák (a 
szülést követő 12 napon) ide tétetnek ál gyerme­
kükkel együtt, a hol 4 hónapig kötelesek dajka- 
szolgálatot teljesíteni, ha t. i. az intézeti orvos őket 
erre alkalmasnak tartja. Ha azonban ezen anyák­
nak otthonuk van és gyermeküket képesek volná­
nak tisztességes körben felnevelni, s csak a sze­
génység gátolja meg őket ebben, akkor az intézet 
a külső működő tagok és a hatóság informáeziója 
után haza ereszti őket, és a gyermektartás költsé­
geihez 2—4 forint havi segélylyel járul, de a gyer­
mek tartását, ápolását nemcsak önkényles tagjaival 
és orvosokkal ellenőrizteti, hanem időnként az anyát 
az intézetbe rendeli gyermekének bemutatása 
végett. Ugyanezen eljárást követné az egyesület 
egyáltalában a szegény és segélyre méltó anyák­
kal gyermekük érdekében. Ezek is kapnának 
pénzt, esetleg babaruhát, gyógyszert, orvost és ki­
vételes esetben, ha az anya nem volna képes gyer­
mekét maga dajkálni, de különben tisztességes, ha­
bár szegény viszonyok között cl, intézeti dajkát az 
egyesület költségén.

Hogy ha a szegény anya külső viszonyai olyanok 
volnának, hogy gyermekét erkölcsi vagy anyagi 
okokból rábízni nem lehet, akkor a kisded az inté­
zetben marad, saját anyjának vagy másnak tején 
azon időig, mig az e czélra testileg és anyagilag 
alkalmas, az intintézetben jelentkező külső dajkák, 
magukkal viszik lakásukba. E dajkák szigorú 
ellenőrzésére lehetőleg az egyesület működő tagjai 
kéretnének fel. Megjegyzendő, hogy a beteg gyer­
mekek felgyógyulásukig az intézetben maradnak, 
süt ha a kiadott gyermek megbetegszik, ezt is le­
hetőleg visszaveszi az intézel, vagy legalább hat­
hatós gyógykezeléséről gondoskodik.

Látható, hogy mily fontos a dajka-kérdés a kis­
dedekre nézve. A gyermek-menhely egylet folyton 

c kérdés nehézségeivel, mivel csekély uszkö-küzd

zeinél fogva csakis budapesti dajkát ellenőrizhet 
kellőleg és kénytelen sok pénzért aránylag kevéssé 
jó dajkákat tartani.

Egy nagy országos egyesületnek módjában volna 
a kisdedeket távolabbi vidéken olcsón elhelyezni, a 
hol mindig akadnának jó szivü hölgyek, orvosok, 
lelkészek és tanítók, a kik az ellenérzést rendsze­
resen és lelkiismeretesen végeznék. Á vörös kereszt­
nek mindenütt vannak tagjai, a kik buzgón működ­
nek, miért ne lehetnének a gyermek-menhelynek is?

A központi intézet tehát csak átmeneti hely és 
csecsemőkórház lenne, az egészséges kisdedeket 
pedig a nép nevelné, ugyanaz, a melyből kikerül­
tek. A jóttévö társadalom pedig élénk közreműkö­
désével nemcsak azt érné el, hogy sok emberéletet 
megmentene, de egyúttal az utasításokkal és ellen­
őrzéssel előmozdítaná a helyes táplálási és neve­
lési rendszer ismeretét a nép között. Ha ez látja, 
hogy mily gondot fordítanak a «senki fiára», bi­
zony a saját gyermekét is jobban fogja nevelni.

Központi intézet először is Budapesten szüksé­
ges. Ezután folytatólagosan Szegeden, Pozsonyban, 
Nagyváradon és Kolozsvárit kellene ilyeneket ala­
pítani, mint azt József császár Ausztriában meg­
alapította.

Szükséges volna egyúttal, hogy ezen országos 
egyesület bizonyos jogi előnyöket élvezzen, a me­
lyek — röviden elmondva — a következők vol­
nának :

1- Hivatalos gyúrni jogot gyakorolhat az általa 
állandóan fölvett gyermekek fölött.

2. A tartási és nevelési költségek viszontkövete- 
lési jogát bírja a gyermek anyja és atyja ellenében 
a rendes bíróság előtt.

3. Azon esetben, ha a gyermek ellátására az ille­
tőségi község köteles, akkor ez ellen is viszontkö- 
vetelési joga van a belügyminisztérium által meg­
állapított arányban. Szegény községekkel szemben 
e jog gyakorlása el is volna ejthető.

4. Az egyesület neveltjei az állami és községi 
tanintézeteket, bölcsődéket, óvodákat, iskolákat stb. 
ingyen látogathatják.

Á gyermek mindaddig maradna az egyesületnek 
szigorúan ellenőrzött külső ellátásában, a míg iskolá­
ból elezettségét elvégezve, eléggé fejlett, hogy mint 
tanoncz vagy mint kertészettel, fóldmiveléssel stb. 
foglalkozó ifjú sajálmaga tarthatja fenn magát. 
Tehát a betöltött 12. életév volna a határ, a mig 
az egyesület a gyermeket anyagilag segélyezné, 
azonban az erkölcsi támogatást a nagykorúságig 
nem vonná meg tőle.

Ily módon a gyermek beleolvadna a népbe, a 
mely csakhamar elfeledni a gyermek származását, 
és oly ember válnék belőle, mint akár a családnak 
gyermekei.

Végül hagytam a legfontosabbat, t. i. az anyagi 
eszközöket és ezek beszerzésének módját. Mind­
eddig ez akadályozza meg a kérdés czélszerü meg­
oldását.

Először is tisztába kell jönnünk avval, hogy elő­
reláthatólag hány gyermek veszi majd igénybe az 
egyesület segélyét ?

Azt hiszem, hogy e tekintetben legjobb, ha a mi

viszonyainkat Ausztriáéval hasonlítjuk össze, a hol 
a törvény szintúgy kötelezi a községeket az elha­
gyott gyermekek ellátására, mint minálunk. Mind­
azonáltal a bécsi és prágai lelenczház évenkint kö­
rülbelül 10,000 gyermeket vesz föl. (Tekintve, hogy 
Auszlriában több mint kétszerannyi gyermek szü­
letik házasságon kívül, mint nálunk, már pedig 
tudvalevőleg a közsegélyre szoruló gyermekeknek 
túlnyomó részét ezek szolgáltatják) — akkor ná­
lunk vagy 5000 kisded kerülne évenkint az egye­
sület ápolására. Ezeknek száma a 12. évig lassan- 
kint 40,000-re szaporodnék fel, s c szám azután 
állandó maradna. Természetes, hogy e számításnál 
figyelembe vettem a gyermekeknek előrelátható ha­
landóságát is.

Mennyibe kerülne az ilyetén ellátás ?
Nem teszem próbára t. hallgatóim türelmét hosz- 

szas összehasonlításokkal, csak annyit jegyzek meg, 
hogy alapul véve a bécsi lelenczház költségvetését’ 
egy gyermek évenkint át\.0 o0 forint költségbe ke­
rülne. Ezt nem úgy kell érteni, hogy például egy 
csecsemő egy éven át ily kevés összeggel eltartható 
volna, de a felvettek közül sokan vannak, a kik 
csak rövid ideig esnek a közjótékonyság terhére, 
azután anyjuk kiveszi, vagy elhalnak stb.

Ezen számítás szerint a szegény gyermekek az 
első évben 250,000 és azután fokozatosan emel­
kedve a 12. évig 2.000,000 forintba kerülnének. 
Azután ezen összeg állandó évi szükséglet ma­
radna.

Hogyan teremtsük elő ezen kiadást?
Azt hiszem, hogy az alakítandó egyesületnek 

méltó jegeczedcsi pontját a budapesti első gyer- 
mekmenhely egyesület képezné, a mely ugyanezen 
czélokat törekszik kis eszközökkel megvalósítani. 
Ezen egyesület tőkéjéhez hozzácsatolva a felolvasá­
somban említett alapokat, körülbelől */a millió alap­
tőke állana e czélra rendelkezésre. Rövid idővel 
ezelőtt egy nemes emberbarát — Röck Szilárd 
nagy összegeket hagyományozott jótékony czélokra, 
melyeknek mirefordilásút a főváros és a tanügymi- 
niszterium belátására bizla. Azt hiszem, hogy az 
örökhagyó nemes intenczióinak misem felelne meg 
jobban, mint ha ezen pénzek a proletár kisdedek 
istápolására fordiltatnának.

De mindezen alap még kevés a czél elérésére. 
Szükséges volna tehát, hogy az országgyűlés az 
első évben 200,000 és az ápolandók számával a 
12 évig arányosan emelkedve egy millió forinttal 
járulna hozzá. A többi szükségletet pedig födöz- 
nék az erre kötelezett községek és a jótevő tár­
sadalom.

Tekintve a deficit nélküli szép jelent, sőt a jövő­
ben kecsegtető nagy pénzbőséget, a kormány és a 
tövényhozás végre rászánhatná magút, hogy nemze­
tünknek ezen értékes emberanyagát megmentse a 
szégyenletes pusztulástól.

Azonban a mozgalmat megindítani és a kivitelben 
tevékeny részt venni a társadalomnak föladata. 
Mint orvos mondhatom, hogy a betegséget csak ak­
kor lehet sikerrel gyógyítani, ha a beteg szervezet 
is segíti az orvost működésében. Az orvosnak pedig 
kötelessége, hogy jó irányba terelje a gyógyulási
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vényhozási szabályozást, mint például Frau 
czia- ős Olaszországban, ott azt tapasztal­
juk, hogy évek során át egymást érik a 
reformjavaslatok és ezen javaslatok na­
gyobbá ra a felelősségi törvény átalakítása 
és szélesebb alapokra fektetése helyett a 
biztosítási intézmény behozatalát, illetve a 
fel. lősségnek az állami és kötelező biztosí­
tással való kapcsolatba hozatalát sürgetik.

Ha nem takargatni akarjuk a sebeket, 
hanem gyökeresen orvosolni a bajt, ha a 
baleset állal sújtott minden munkás ellátá­
sáról gondoskodni akarunk, nem a felelős­
ség alapján, liánéin a biztosítás elvein kell 
szabályoznunk a kérdést. Igen találóan 
jegyzi meg Brentano : «Die allgemeine Ein­
führung erscheint als die glücklichste Lö­
sung dev Haflpllicbtsfrage».

jXcm helyeselhetjük tehát ezek szerint, 
sőt alapjában tévesnek tartjuk a javaslat­
nak azon irányelvét, mely nem a biztosí­
tásnak. hanem a munkaadó felelősségének 
behozatalát czélozza. A javaslatnak a fele­
lősség kiegészítéséül felvett azon intézke­
dése. hogv a munkaadó a kárpótlás kötele­
zés Lége alól felszabadulhat, ha munkásai* 
valamely biztosító intézetné! biztosíttatja, ép 
oly kevéssé fog czvlhoz vezetni, mint maga 
a le'elksség, mert a biztosítás igénybevétele 
a munkaadó tetszésére van bízva,az önkén­
tes biztosítástól pedig kellő eredmény nem 
várhaló. Hogy a munkásosztály, saját kez­
deményezéséből, a biztosítást a baleset kö­
vetkezményei ellen önkéntesen igénybe ve­
gye, arra nincs semmi remény. Nem szen­
ved ugyan kétséget, hogy magok a munká­
sok is e'i" nerik az intézmény hasznosságát 
és czélszerüségét, de a. jelen gondja és a 
pillanat nyomora a jövőre való gondosko­
dást báltérbe szorítja, úgy, hogy a munká­
sok saját kezdeményezésükből és külső 
kényszer nélkül nem határozzák el magu­
kat bármily csekély áldozatra sem a jövő 
kedvéért. A munkásokban nincs meg eléggé 
annak felismerése, hogy nemcsak az állam­
nak é’s társadalomnak, hanem önönmaguk- 
nak is mily nagy szolgálatot ősznek a biz- 
tosi!ássál. Nagy többségében hiányzik az 
erkCl'-si rugó, mely őket arra indítaná, hogy 
szerzeményükből bármit is félretegyenek a 
baleset káros következményeinek elhárítá­
sára. Legnagyobb részük csak a jelenre 
gondol, nem törődik a jövővel, nem gon­
dol a minden pillanatban beállható bal­
esetre és ennek következményeire. Gondat­
lanság, könnyelműség, az előrelátás hiánya 
és fejletlen becsületérzés jellemzik munká­
sainkat; ezek bizonyára nem oly tulajdon­
ságok. melyek őket arra serkentenék, hogy 
a baleset ellen ólaimat keressenek, melynek 
különb n is be nem következését remél k, 
sőt valószínűnek tartják. És ennek azután 
természetes és rendszerinti következménye, 
hogy a bekövetkező baleset előkészületlenül, 
nyomasztó viszonyok között találja és ment­
hetetlen nyomorba sodorja őket. Egyébként 
a munkásosztály kezdeményezésére maga a 
javaslat sem helyez semmi súlyt, mert hisz 
azt c-gé-zcn számításain kívül hagyta. De 
tévedésben vau, nézetünk szerint, a javas­
lat, ha arra számit, hogy a munkaadó fogja

a biztosítást kellően felkarolni. A munkaadó 
rendszerint nagyon is megbízik a saját tize-, 
ménéi alkalmazásban lévő óvóintézkedések 
kitűnőségében; reméli, hogy a munkásokat 
az ő üzletében nem fogja baleset érni és 
azért nem igen siet a biztosítás megkötésé­
vel, hanem ellenkezőleg, lehetőleg elodázza, 
hogy mentül több díjfizetést kíméljen meg. 
És ennek azután az az eredménye, hogy a 
legtöbb üzem biztosítatlan marad és ennek 
folytán a legtöbb munkásról nincs gondos­
kodva. Pedig az államnak főérdeke épen 
abban áll, hogy minden vállalat és ezzel 
minden munkás biztosítva legyen a baleset 
gazdasági következményei ellen.

Nyilvánvaló mindezekből, hogy sem a 
munkaadó felelőssége egymagában, sem a 
felelősség a munkaadó tetszésétől függő biz­
tosítással kapcsolatban nem adja meg azon 
alapot, melyre sikeres eredmény kilátásával 
építeni leheli. 3. És ig / nem marad egyéb 
hátra, mint a kötelező biztosításnak tör­
vényhozási utón való behozatala. Az állam­
nak" kell tehát törvényhozási utón interve­
niálni, hogy a biztosítási intézmény ered­
ményre vezessen. És ehhez az államnak 
kétségtelenül joga is van. A társadalom jog­
gal követelhet garancziát arra, hogy a bal­
eset által keresetképtelenné vált munkás s 
illetőleg hozzátartozói ne szoruljanak telje­
sen az ő segélyére, ne legyenek mások ala­
mizsnájára utalva, hanem, hogy anyagi 
exisztencziájukról gondoskodva legyen. Es 
ha a társadalom ezen osztálya erkölcsileg 
még nem érett meg arra, hogy belássa, mi­
szerint tartozik a saját és az övéi jövőjéről 
gondoskodni, az esetre, ha baleset folytán 
önfentartásra képtelenné lesz, akkor gyám­
ságra szorul. Ha hiányzik benne az erkölcsi 
kötelesség tudata, a kényszer van hivat; a 
azt életre hozni és nevelni A közérdek
adja meg tehát az államív k a jogosultsá­
got, hogy a kényszerű biztosilást törvény­
hozási utón behozza és mindazon intézke­
déseket megtegye, melyek annak behozata­
lával kapcsolatban állanak.

Dr. Beck Hugó.

A kópviselőhás ülése dees. 14-ón.

I.
Az őszi ülésszakban ma először kerültek tárgya­

lásra a kérvények. Ezeket megelőzőleg a Szcrajevé­
től a Ráma torkolatáig vezetendő vasútról szóló 
törvényjavaslatnál, a melyet az előadói székről 
Ne mányi Ambrus politikai, közgazdasági s pénz­
ügyi argumentumok felsorolásával melegen ajánlott, 
némi bosnyák vita támadt, a melyben a kezdemé­
nyező VidHczkay Józsefen kívül György Endre, 
1 pponyi Albert gróf, Madarász József és Tisza 

Kálmán vettek részt. Vidliczkaynak Apponyi állal 
is támogatott felszólalására a miniszterelnök meg­
ígérte, hogy a közös aktivükről a költségvetés tár­
gyalásakor részletesebben fog nyilatkozni. Végre 
ni került a sor a munkások ismeretes kér­
vényére , a mely mái* a múlt ülésszak óla 
várja az elintézést. A munkások kérvényének 
első részét: az általános választási jogot s a 
titkos szavazást csak Irányi Dániel s Mada­
rász József pártolták, de többi kívánalmaikat: a 
gyári törvény meghozatalát, a vasárnapi munka- 
szünetet általános rokonszenv fogadta s ha a mun­

kásoknak a jó szándék s az ígéret elég, nagyon 
meg lehetnek elégedve kérvényük sikerével. A kér­
vény! bizottságnak határozati javaslata ugyan csak 
a gyári törvényről szól, de általánosan úgy magya­
rázták ezt, hogy a vasárnapi munka szabályozása 
is ideértetik. A kormánypártról Vadnai Károly 
főleg a vasárnapi munkaszünet mellett foglalt 
állást. Bezerédj Viktor az általános választási 
jog behozatalának veszélyeiről szólott, de a mun­
kások anyagi helyzetének javítását, melegen aján­
lotta. Hasonló szellemben szólt Asbóth János is s a 
mérsékelt ellenzékről Apponyi Albert gróf. Tisza 
miniszterelnök Madarászt Kossuth elleni egykori 
oppozicziójának megmagyarázására provokálta. —
A következő kérvény Szabolcsmegyénck egy gra- 
vamenjéről szólott. VidHczkay József, Lipthay 
Károly voltak a kérvény szószólói s támo­
gatta őket a ma is élénk figyelemmel hallga­
tott Uray Imre s Kun Miklós, a ki mai szűz 
beszédével megmutatta, hogy benne pártja alapos 
készültségü jó szónokot nyert. A ház annyira bele­
merült a tárgyalt megyei kérdésbe, hogy még 
Fabiny igazságügyminiszler is «Tisztelt közgyűlés­
nek» szólította a házat. Holnap folytatják a kérvé­
nyek tárgyalását.

il
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Josipovicli Géza, Nagy István.
Az elnök bemutatja a horvát-szlavon-dalmát ország­

gyűlés elnökének átiratát, mely szerint a Magyarország 
és I Iorvát -Szlavonországok között 1884. és 1885. évre 
eszközölt leszámolások a Horvát-Szlavon és Dalmát- 
orazégok országgyűlésének 1888. évi deczember hó 
1-én tartott ülésében tárgyaltatván,gazok tudomásul vétet­
tek. Az állami számvevőszék elnökének átiratát, mely­
nek kapcsában megküldötte a magyar korona országai 
1887-dik évi zárszámadásának a részletezésekkel 
együtt és az állami számvevőszék arra vonatkozó rész­
letes jelentésének 460 példányát. A ház tagjai között 
ki fognak osztatni, bemutatja Erdővidók lakóinak kér­
vényét, melyben 22 községnek egy járássá — Miklós- 
vár és Bardószék egyesítése iránt esedeznek.

Következik a napirend szerint a számvizsgáló bizott­
ságnak jelentése az 1888. évi január 1-töl, ugyanazon 
évi június 30-ig vezetett pénztári számadás megvizsgá­
lása tárgyában.

Lisznyay János pénztárnok az 1888. évi január 1-töl 
ugyanaz évi jnnius 31-ig vozeielt számadásra nézve a 
további felelősség terhe alól felmentetik.

A közösügyi bizottságok által rendkívüli katonai óv­
intézkedések költségeire megszavazott 47.300.U00 Irinyi 
hitel Magyarországra eső részének fedezéséről szóló tör­
vényjavaslat harmadszori olvasásban elfogad tátik.

Következik a napirend szerint a pénzügyi bizott­
ság jelentése, a miniszterelnök által benyújtott s 
a «mosztár-rámatorüíolati keskeny vá­
gánya vasútnak L zerajevói,»; való foly­
tatásáról» szóló 22. törvényjavaslatról.

Dr Nomónyl Ambrus előadó: (Halljuk!) Az előttünk 
levő törvényjavaslatban a kormány felhatalmazást kér 
arra, hogy beleegyezését adhassa hogy a moszlár-ráma- 
torkolati vasútnak Szerajevóig való folytatására az épí­
tési költség, őt és fél millió erejéig, a közös aktívákból 
kölcsönképen engedélyeztessék. Ezen 5J milliónyi köl­
csönnek kamatai Bosznia és Herezegovina jövedelmeiből 
fognak fizettetni, míg a kiépítendő vasútnak üzleti feles­
legei az építési töke törlesztésére fognak szolgálni. 
Ezen lörvénYjavasiuttian is ép úgy, mint m' len előző 
alkalommal világosan és tisztán van kifejezve, hogy a 
kilátásba vett kölcsön engedélyezése a közös aktívák 
megosztása kérdésének semmi irányban eem pnejudikál. 
Ez rö.iden a törvényjavaslatnak tartalma.

A kormány álul előterjesztett adutokból a bizottsá­
gok meggyőződtek, hogy azon számítások, melyeknek 
alapján a törvényhozás régebbe:, a boszniai vasinak 
létesítését engedélyezte, tényleg és teljesen beváltak. 
(Úgy van! jobblelől) A közös aktívákból boszniai vas­
útépítési czélokra. eddig felvett 8.331,OuO forintnyi köl­
csönösszegnek kamatai a mai napig a közös aktívákba 
hiány nélkül és az előző törvényeknek megfelelően be 
lőttek fizetve. Bosznia és Herezegovina jövedelmei ezen­
kívül elegendők voltak arra is, hogy a doboj-siminhani 
vasútnak egy millió forintnyi építési tőkéjét felerészben 
törleszszék.

A zenicza-szerajevói vonal a saját üzleti feleslegeiből 
máris 275,000 forintot, a mosziár-metkoviczi vonal pe­
dig 79,000 forintot volt képes törleszteni.

A magyar kivitel a megszállott tartományokba csak 
igen kevéssel marad mögötte a magyar bevitelnek 
Olaszországba, a melynek érdekében áldozatokat is hoz­

tunk. Ezen bevitel körülbelül kétharmadát teszi a ma­
gyar bevitelnek Szerbiába, pedig tudjuk, hogy Szerbia 
kereskedelmi politikánknak egy nem épen jelentéktelen 
poziczióját képezi. A bizottságok úgy vélekedtek, hogy 
Magyarország kereskedelmi forgalma a megszállott tar­
tományokkal a kiépítendő vasút által inkább gyarapodni 
fog, ha a magyar államvasutak ezentúl is azt az előíté­
let nélküli és felvilágosult politikát követik, mely által 
eddig is keleti egész kereskedelmünkre nézve úttörő 
jelentőséget nyerlek.

A mi végre a politikai szempontokat illeti, felesleges 
volna bizonyítani, hogy a megszállott tartományok köz- 
igazgatása biztos és pontos csak akkor lesz, ha a két 
tartományi főváros vasul állal egymással állandóan ösz- 
szeköllctik, úgy bogy a központi kormány akarata aka­
dálytalanul és gyorsan eljuthat a megszállott területnek 
minden részébe. (Helyeslés jobbfelül.) Még sokkal szem- 
beamöbb azonban ezen vonalnak halmai fontossága, 
békés időkben épugy, mint esetleg válságos körülmé­
nyek közölt. A katonaság élelmezése annál olcsóbb 
lesz, minél inkább történhetnek vasúton a katonai szál­
lítások.

A bizottságok annál nyugodtabban fogadták el a tör­
vényjavaslatot, mivet most már bebizonyitottnak tekint­
hető, hogy ezen vasúti építkezések nemcsak Magyaror­
szág budgetjét nem terhelik sem közvetve, sóin közvet­
lenül, de hogy a közös aktívák sem vállalnak el, ezen 
törvényjavaslatból kifolyólag, semmiféle pozitív torbet, 
nem lóvén itt szó egyébről, mint kamatozó kölcsönök 
engedélyezéséről.

A törvényjavaslatot úgy általánosság' \n, mint részle­
teiben elfogadásra ajánlja. (Elénk helyeslés jobbfeíől.)

VidHczkay József végzetes politikai hibának tartja 
Bosznia és Herezegovina megszállását. Nekünk nincs 
jogunk oly inveszticziókat tenni Boszniában és llercze- 
govinában, a milyeket tettünk. Bosznia és Herezegovina 
sem Ausztriához, sem Magyarországhoz nem tartozik 
Bosznia és Herezegovina nem a mienk; ennélfogva ne­
künk ott beruházásokat tennünk nem lehet. Az eljárás­
nak hiányzik merőben az alapja. De továbbá ha tekint­
jük Asszíriának és Magyarországnak pénzügyi állását, 
annak, a mit mi Boszniára költünk, minden fillérre szük­
ség van idehaza. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Igaz, 
azt mondják, hogy ez a közös aktívákból megy ; ámde 
ezek rendeltetése nem az, hogy azt Boszniára költsüli 
el, habár csak kölcsönképen is. Bosznia és Herezegovina 
jövőjét nines az a bölcs, a ki neg tudja mondani. Tud­
ják-e azt önök, hogy Bot znia és Herezegovina végleg 
kié lesz ?

Mi beszélünk ,rözös aktívákról. Illő lenne, hogy nekünk, 
a magyar törvényhozás tagjainak, világos képünk s fo­
galmunk lenne ezen aktívákról, hogy miből álltak ere­
detileg azok, mennyi van meg azokból, mi az, a mi el- 
költetett, micsoda czélokra költőiéit oi s mikor fog be­
következni azok felosztásának ideje. Nem fogadja el a 
törvényjavaslatok (Helyeslés a szélső baloldalon.)

György Endre : Ezen okkupáezió megtörténte az 
azt keresztülvivö államférfiaknak egyik legnagyobb jo­
gosultságát adja Magyarországnak és a rnagv r haza­
fiaknak elismerésére. (Úgy van ! Úgy van ! Tetszés a 
jobboldalon.)

JSoötfcy Ákos : Majd a vála ztásnál megint máskép 
beszélnek!

György Endso : A választások előtt ugyanezen ál­
láspontot képviseltük mindannyian. (Úgy vari! Úgy van! 
a jobboldalon.) Hanem a t. képviselő uraknak és éppen 
a közbeszóló í. képviselő urnák logikai álláspontjára nézve 
valóban kissé merész és erőszakolt álláspontnak tarta­
nám, szoros logikai egymásutánt keresni beszédeik egy­
másután való elolvasásakor, a melyeket az okkupáezió 
megtörténtekor és aztán a melyeket az utolsó és az 
utolsóelőtti delcgáczióban elmondottak, az nehezen si­
kerülne. (Helyeslés és derültség a jobboldalon.) A ber­
lini szerződés ezen monarchiát kötelessé teszi Bosz­
niában és Hercegovinában az adminisztrácziót ve­
zetni és ennélfogva az ottani népnek jóllétéről és 
vagyonosodásaról az atiminisztráczió keretében gon­
doskodni.

Tis/lán Magyarország szempontjából is ezen törvény- 
javaslatnak elfogadása, moly a boszniai és herczegovinai 
két részre osztoti vasutakat összeköti és ez állal az 
anyaországgal, Magyarországgal kapcsolatba hozza, oly 
nemzotga. asági tény, mely elolt szemet hunyni nem 
lehet.

Apponyi t-ibert gróf: Csakugyan tűrhetetlen álla- 
po. az, hogy Magyarország parlamentje a közös aktívák 
állagáról, moly Magyarországot is illeti, authenlikus 
felvilágosítással ne bírjon. Tudjuk, hogy gyakran meg­
történik az, hogy valaki ténykörülményeket az ő ma­
gánéletéből a valóságnak nem egészen megfelelöleg 
ad elő és ezt a hamis verziót addig ismétli, mig végre 
maga is elhiszi. (Elénk helyeslés és derültség balfelöl.) 
Hamis autobiografiát adott György Endre a kormány­
pártról, midőn úgy kezdte beszédét: mi, kik Bosznia

okkupáczióját annak idején helyeseltük. (Felkiáltások a 
bal és szélső baloldalon: Egy sem helyeselte! Mind el. 
lenézték !) Ujjainkon számlálhatjuk meg azokat a képvU 
selő urakat a túloldalon, a kik Bosznia okkupáczióját 
annak idején nyíltan helyeselték. A túlnyomó nagy 
többség az akkori választások alkalmával nyíltan el. 
Ítélte; (Úgy van! balfelöl) hogy később belenyugodott 
ez az ő dolga. (Úgy van! bahelöl.) De azt nein lehet 
állítani, és nem beszélhet a párt egy tagja sem többes 
számban a pártol illetőleg azon a hangon, hogy „mj 
kik akkor Bosznia okkupáczióját helyeseltük», mert en! 
nek a helyeslésnek úgy az akkori országgyűlési napló, 
ban, mint "a választók előtt tett nyilatkozatokban igen 
kevés nyomát [találjuk. (Elénk helyeslés a bal és szeled 
baloldalon.)

Pro domo azt kell mondani, hogy lehet egy dolgot 
ellenezni addig, mig az törvénynyé nem vált; ha tör. 
vénynyó vált, ha az ország törvényei közé beigtattatott, 
annak pénzügyi eredményeit el Kell fogadni. (Úgy van! 
a baloldalon.) Es lehet egy külügyi akcziót, egy foglal 
lést ellenezni, de egyszersmind a monarchia és az or. 
szág méltósága nevében visszautasítani minden oly fel. 
fogást, mely midőn az a foglalás megtörténik, idegen 
parancsszóra akarná az onnan való kivonulási eszkö­
zölni. A kettő között nincs semmi ellentmondás, hanem 
csak törvényesség, a monarchia és az ország dignitása 
iránti kötelesség teljesítése foglaltatik ebben az eljárás­
ban. (Úgy van! a baloldalon.)

Madarász József: Magyarországra és a magyar 
nemzetre nézve a bosnyák okkupácziónál szerencséje- 
nebb gondolatot egyetlen egy államlórliu sem valósított 
meg. Pártolja VidHczkay felszólalását. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

György Endre : Midőn azokról szólt. t~ kik feltétle­
nül helyi eltek Bosznia és Herczegovinaník okkupálá- 
sát annak idején, igen természetesen csak azokról szólt, 
a kik azt feltétlenül helyeselték és egy ••‘.halában tudva 
van jól, hogy annak idején a ház feliratáöan, a ház 
többségének és az akkori közvéleménynek kifolyása- 
ként bizonyos aggályok jutottak o tekintetben kilője- 
zésre.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Én is a történelmi 
hűség érdekében megjegyzem először azt, hogy kétség, 
télén, hogy midőn Bosznia okkupácziója történt, a sza- 
badelvü pártban is akadlak, a kik azzal elégedetlenek 
voltak ; hiszen ezen alkalommal a pártnak általunk is 
nagyrubecsült nem egy, hanem számos tagja ki is lé­
pett a pártból. De minthogy e pariban bentmaradottak 
azoknak, a kik ezt a politikát követték, ennek fentartá- 
sát és folytatását lehetővé tették, nem lehet tagadni, 
hogy csakugyan ezen pártnak lénye, szerintem érdeme, 
hogy ez akkor létesíthető és keresztülvihető volt. Ennek 
konslatálása titán alléról: a tett kérdésekre. Mindenek 
előtt megjegyzem, hogy a kik a delegácziók tárgyalá­
sait főleg, ile az országgyűlésieket is figyelemmel kísé­
rik, tudhatják azt, hogy a közős aktivak mindig csak 
Ausztria és Magyarország közt közösöknek elismert ki­
adások fedezésére í'ordiltaltuk, e szerint tehát azon föl­
tételnek, hogy azok úgy Ausztria, mint Magyarország 
közös tulajuonát képezik, ebben is elég van léve. Ke. 
zeltetnek pedig ezen közös aktíván — azt is tudjajmin- 
denki, ki a dolgokat figyelemmel kiséri — a közös pénz­
ügyminisztériumban ; a mi a mai átlagát illeti, azt kö­
rülbelül aU millióra lehet tenni, 200 és néhány ezet 
forint a kamatja, azon kívül van még néhány kétes kö­
vetelés. Egyébiiánl a pénzügyi bizottságban szóba jővén 
ez az ügy, megígértem, hogy a költségvetés tárgyalása 
alkalmával arról, hogy mennyi volt, hová tétetett,mennyi 
van még, részletes kimutatást, mely már munkában van, 
terjesztek a t. ház elé. (Helyeslés.) Ezekben azt hiszem, 
megfeleltem a hozzám intézett kérdésekre.

Á ház többsége a törvényjavaslatot elfogadja.
A napirend szerint következik a 8. sorjegyzékböl el* 

maradt kérvény, azután pedig a 9. sorjegyzókben 
foglalt kérvények tárgyalása.

Az 1877. évi ápril hó 10-én és 11-én Budapest fő­
városban tartott országos munkáigyillésnek, vale, 
mint több városban tartott uépgyülósnek kérvénye, e 
választási rendszer megváltoztatása, a titkos szavazás­
sal egybekapcsolt általános választási jog behoza­
tala, gyári törvény megalkotása és a kötelező var 
sárnapi munkaszünet törvényesitóse tárgyában.

G aj ári Ödön a kérvényt bizottság előadója: A kér­
vény» bizottság azon meggyőződésben volt, hogy a műn- 
kásoknak a titkos választási eljárásra és az általános 
szavazati jogra vonatkozó kérelme nem teljesíthető. En­
nek elleneben azonnan a bizottság a hazai munkások 
ügyét olyannak tartja, a mely iránt a törvényhozásnak 
úgy, mint a kormánynak folytonos éber figyelemmel 
Kell lennie, hogy idejében életbeléptesse mindazon in­
tézkedéseket, a melyek alkalmasak arra, hogy a műn- 
kásosztályt anyagi és szellemi emelkedésre vezessék. 
D# mivel ilyen intézkedések leginkább egy gyári tör­
vény keretébe illeszthetők be, a kérvénynek azon ré-
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hajlamot és minden ártalmas befolyást távol tartson.

A beleg ; mi társadalmunk, az orvos pedig le- 
.rvon a kormány — működjenek tehát ezek együt­
tesen.

If- . aragö Gyula.

Rr :eau orvos.
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így nyilvánult a Rameau hámulatraméltó tové- 
veny'sia legkülönfélébb irányokban. Miután hév­
vel szentelte volt magát egy általános hasznosságit 
felfedezésnek, most egy különös eset gyógyításán 
fáradozott. A Taivanne vincennesi kórházba be­
hoztak egy ezivkáló lovast, kinek egy kémszemlén 
egy golyó szétzúzta a térdét. A golyó lábikra felett 
hatolt be, áiínrla a csontot és széttörte a térdkalá­
csot. A sei orvosok véleménye az volt, hogy le kell 
vágni :i lábszárat. De a sebesült olyan fiatal és 
olvan megadó volt, hogy Rameau szánalommal lelt 
el'iránta. Meg akarta kísérteni, hogy megmentse 
neki a lahat.

Csodáin volt ez a gondosságnak és ügyességnek. 
De sikerült A katonának nemcsak megmaradt a 
lába, tie járni is tudott. Rameau nagyon büszke volt 
erre az eredményre és nagyon meg volt hatva a 
katona hálájától.

— Lássa orvos ur, mondó neki egy Ízben a 
lábadozó, — ön olyan, mint a jó isten!

A nagy férfiú el nevette magát:
— Igen, barátom, igen ...
Odébb ment néhány lépésnyire s azután odafor­

dult Talvannehoz:
— Ma a jó istenen kívül nem volna más, ki a 

lábakat megreparálja, a mankó-kercskedök sohasem 
gazdagodnának meg!

— Rameau állilja máyvc a lábakat, viszonzá 
Taivanne komolyan, — de a jó isten volt az, a ki 
Rameaut alkotta.

A tudós ránézett barátjára:.....................
— Bizonyos vagy ebben ? kérdő jókedvűen.
__ Hogyne? Ha ugyan nem az ördög volt! Es, 

ez egyszer talán igazad is van: igen, mégis csak 
inkább az ördög volt!

— Csit! jön a feleségem.
Valóban Conchita volt, kiben fölébredt a becs­

vágy s ki lerázta magáról közönyösségét. Minden­
napos fáradozással gyakorolta a könyörületességet 
Órákat töltött naponkint az ambulanczia termei­
ben, ügyelve a szolgálatra, édességeket hozva a 
sebesülteknek, vigasztalva a haldoklókat és imád­
kozva a halottak ágya mellett. ^

Az ebédnél mind a hárman együtt voltak min­
den este. E rettentő idők szomorúsága még szoro­
sabbra fűzte barátságuk kötelékét és ha Rameau 
a város külső erősségei, az előőrsök közé tett ki­
rándulás után agyonra fáradtan, átfagyva tért haza, 
nagy elégliltségére szolgált, olt találni a világos és 
meleg ebédlőben nejét és leányát, a kik Taivanne- 
nal együtt várakoztak reá.

Távozni a harcz borzalmaitól, ott hagyni a kór­
termeket, melyek a haldoklók hörgésével, a sebesül­
tek jajgatásával vannak tele, kívül hagyni a min­
der zajt eltompiló ha"gaiag havat, mely roppant 
szemfödél gyanánt horitá az ostromlott várost: és 
csöndes házában, nyugalmas tűzhelye mellett gyö­
nyörködni kedveseiben, nem a, boldogságnak még 
egy végső maradványa volt o ez?

A kis Adrienne, ki szerencsésebb volt, mint annyi 
más gyermek, kiknek az ostrom okozta nélkülözé­
sek aláásták az egészségét, izmosán fejlődött. Es 
kék szeme, szőke haja földerilé Rameaura nézve a 
sötét és borús jövőt. Elmaradozott a kandalló mel­
lett, ölébe tartva leánykáját, hallgatva gyermekded 
csacsogását, simogatva fejét az ö hatalmas kezével, 
melyei mindennap annyi vél* áztatott. És úgy tet­
szett, mintha ez az iszonyatos harmat csak még 
jobban erősítette volna a fiatal csemetét.

Annyi sok elfoglaltsága mellett volt Rameaunak 
még egy igen nagy gondja is: hova lehetett Mün- 
zel? Gyakran emlegette, nem véve észre a Gon­
dilla és a Taivanne erőltetett hallgatását. Aggodal­
mas találgatásokba bocsátkozott. Midizel, mint 
minden német, leszolgálta az ő katona-idejét és 
már a háború előtt liszt volt a honvédségnél. Mi 
lett belőle ? Mely országban érte a hadjárat meg­
kezdésének hire ? Mit csinálhatott ? Behivták-e? 
Otthon van-e Németországban ? Vagy pedig a had­
járat sora ide hozla-e Fraiícziaorszógba?

Taivanne mogorva arczczal hallgatta ezeket a 
találgatásokat. Egyszer azonban mégis azt mondó:

— Ugyan, sohse gyötörd magadat. Münzel sok­
kal furfangosabb, semhogy félre ne húzódott volna. 
Ott lesz valami, kényelmes, egészséges «poszt»-on, 
és arra használja fel a háborút, hogy harczi fest­
ményekhez készít tanulmányokat. Eszes fiezkó az, 
a ki érteni fog ahhoz, hogy kizsákmányolja az öl­
döklést és pénzre váltsa a gyujtogást... Túlságos 
vagy, hogy annyit gondolsz reá... Én bizonyos 
vagyok benne, hogy ő mireánk nem gondol.

Erre Conchita, ki soha egy hangot sem szólt, 
mikor Taivanne az ö jelenlétében ócsárolta Münzell, 
elhalványodotlan állt fel és felindulástól szakadozott 
hangon kiáltott fel:

— Csúnyaság az, a mit mond, Taivanne 1 És 
nem értem, hogy a férjem hogyan hallgathatja 
olyan nyugodtan... Én nem leszek olyan türel­
mes, «■•• pillanatig sem állom tovább!

És karjaiba emelve leányát, mintha nem akarná, 
hogy ti .//érmék hallja azt a rosszat, a mit Tal- 
•;<anne Münzelről mond, elsietett a két elbámult 

, ember előtt és kiment a szobából.
Taivanne lesütötte szemét barátja kérdő tekin-

Jámborsága megszűnt ciyűzési erény lenni.
Rameau titkos elérzékenyüle cl kisérte figyelemmel 
nejét vigasztaló küldetésének teljesítésében, örülve e ... 
nav=mtárnak, melyet az ő srépsége e borús időkra 1 tele előtt, s nyilván megbánva, hogy oly heves 
(terített. ‘ *•/.-< m km mcrndtntla masát, melyeknek ilven kelle-szavakra ragadtatta magát, melyeknek ilyen kelle

mellen következésük lett, más tárgyra terelte a be­
szélgetést, negyedórával utóbb pedig elbúcsúzott 
barátjától és hazament.

VI.
Három hónap óta volt körülzárva Páris, olva­

sott falatokra utalva, tüzelő nélkül és — a mi 
minden más nélkülözésnél nagyobb volt — elzárva 
attól, hogy a vidékről hirt halljon. Hogy mi történ­
hetik a poroszok szoros táborán kívül, ez olyan 
kérdés volt, melyet az ostromlotlak váltig iparkod­
tak megfejteni, de nem tudtak.

A föltevések rendre járták s csak olykor érke­
zeit némi felvilágosítás, ha egy-egy német hírlapot 
talállak valamely elesettnek a köpenyegében. Újabb 
vereségek földerítése, a várt segéd hadak hófúvások­
ban, menekülőkkel elárasztott utakon való vissza­
vonulásának hire volt ez ; meg elbeszélése annak, 
hogy mint ejtették foglyul a francziákat tízezrével 
egy csata, harminczezrével egy üiközet után, a né­
met katonák utoljára is belefáradva abba, hogy 
összetereljék ezeket a szétzüllött katonafalkákat s 
hagyva őket, hogy meneküljenek, bizonyosan tud­
ván. hogy másnap majd kézrekerülnek.

Majd, e sötét kép közepeit, melyet maga az ellen­
ség festett, hirtelen örömlány villant ki egy-egy rö­
vid közleményből, mely valamely merész csapat- 
parancsnok előre nyomulásáról szólott s az elbeszé­
lés keresett hidegsége mellett is azt sejtető, hogy a 
győzök kudnrezot vallottak.

Ily napokon ismét remélni kezdtek. Mit? rlagok 
sem tudták. A tusában való makacssága ez a hajó­
törést szenvedettnek, kit az oczeán az ő sötét hul­
lámain hömpölygel s ki erőnek erejével keresi sze­
mével az ég alján a partot, melyet elérnie úgy sem 
lehet.

És a mily mértékben lett egyre komolyabb a 
helvzet, úgy lön a párisi nép ellenállása is egyre 
elszántabb és konokabb. A fagyos padlás-szobákban 
korlátlanul uralkodott a nyomor és kaszabolta le a 
gyermekeket és asszonyokat. A gyász napról-napra 
siralmasabbá, a szenvedés sajgóbbá lett; panasz­
kodtak, siránkoztak, de nem gyöngültek. A sáros, 
hóval teli ulczákon hosszú sorokban álltak az asz- 
szonyok a mészárosok és a pékek boltja előtt, tü­
relmesen várva az órát, mikor megkapják a kijáró 
adag fekete kenyeret és lóhust.

A balparti városrészekben a. bombák vad rend­
szerességgel csaptak le. Fölszedtek egy halottat, el­
vittek egy sebesültet, vórtócsa pirositá a kövezetei, 
az arra menő gyerkőcz tovább fújta az imént félbe 
szakított nótát, és az ostromló csupán ennyit ért el 
a mészárlásával.

Az örömhöz szokott város hamar hozzátörödött 
a fájdalomhoz. És most a minden éjjel dörgő tompa 
ágyuszó ringatta álomba, mint annak előtte a szín­
házak, hangversenyek, bálok vidám danája.

Legnyomasztóbb hatással volt az ostromlottakra 
a tétlenség. A mozdulatlan várakozás a golyózá­
porban, melyei a német ütegek reájok szórtak, ne­
hezebb dolog volt nekik, mint egy zűrzavaros ki­
rohanás lángoló hevülete. De az összecsapások rit­
kák voltak. A kormány, úgy látszék, a Párisban

körülzárt haderőt valami végső alkalomra tarto­
gatta, melyet egyre vártak, de a mely nem jelent­
kezett.

Azonban a lakosság türelmetlensége élénk inge­
rültséggé kezdett válni. A külvárosokat tompa zsi- 
bongás járta be. Október 31-én lázadás is volt, és 
világosnak látszott, hogy a párisiak, ha rá nem 
eresztik őket a németekre, a milyen láz vett rajiok 
erőt: egymással fognak összeverekedni.

November vége leié a hideg még erősbödött, s 
úgy látszott, mintha a lél is szövetkeznék az el­
lenséggel. A sánezokban egymás után fagytak meg 
a katonák. Sötét kétségbeesés fogta el a lelkeket. 
Okvetlenül föl kellett melegíteni a harcz által eze­
ket a szerencsétleneket, a kiket elzsibbasztott a tét­
lenség és elgyengített az éhség.

(Folytatása következik.;

JESS.
20

REGENY.
írta réz. n^oo^rEarx

Második kötet.
— Nem, monda, a meghatalmazás nálunk ma­

rad. Nekem nem tetszik ez a dolog. Ha csak a 
férfi, meg a kaffer volna, — de a leány, a leány! 
Ha visszaadjuk önnek a meghatalmazást, mivel 
fogjuk igazolni magunkat a véres tettért? A meg­
hatalmazás nálunk marad.

— Igen, igen, igaza van, mondá a vadkan. A 
meghatalmazásnak itt kell maradni. Dugd a zse­
bedbe Jan.

— Átkozott fiezkó, add ide! sziszegő Müller.
— Nem Frank Müller, nem! felelt a gnu vigyo­

rogva. Ha ön vissza akarja kapni a meghatalma­
zást, visszakaphatja, akkor azonban nyer gélünk és 
tova megyünk, s ön megölheti az angoljait, ha 
akarja, egyedül. Tessék! választhat; mi szívesen 
hazaniegyünk, mert a dolog nekem éppen nem tet­
szik. Ha lőni akarok, inkább lövök vadkecskékre 
vagy káderekre, mint fehér emberekre.

Frank Müller gondolkozott egy perczig, aztán 
mosolygott.

— Furcsa emberek vagytok ti, vidéki boerok, de 
talán igazatok van. Különben is egyre megy, kinél 
van a meghatalmazás, csak a parancs jól végre 
legyen hajtva. Vigyázzatok, hogy el ne mulaszsza- 
tok semmit.

— Jól van, mondá a nagyobbik, a felől megbiz- 
hatilc bennünk. Nem ez az első, a kit a másvilágra 
segítünk. Ha kezemben van a meghatalmazás, akár 
egész éjjel egyebet se tegyek, mint angolokat lö­
völdözzek agyon. Nincs szebb látvány, mint egy 
agyonlőtt angol.

— Ne fecsegj, hanem nyergesetek, a kocsi vár. 
Ti ostobák, abban nem láttok semmi különbséget, 
ha az ember valakit megöl, mert az illetőnek vesz­
nie kell, vagy csak megöl valakit az ülés kedvéért. 
Ez embereknek meg kell halmok, mert az országot 
elárulták.

— Igen, igen, mondá a gnu, az országot elárul­
ták! azt már többször hallottuk. A ki az országot 
elárulja, trágya legyen a véréből, s nevetett és to­
vább ment.

Frank Müller sajátságos gonosz mosolylyal né­
zett utána.

— Kedves barátom, mondá magában, te és az 
a meghatalmazás, el fogtok egymástól válni nem­
sokára, — hogy is ne, hisz az elég volna még a 
hazafiak ez áldott országában is, hogy felakaszszák 
érte az embert. Az öreg sohasem bocsátani meg, 
hogy nevével ezt a kis szabadságot vettem magam­
nak. Úristen, mennyi baja is van az embernek, a 
mig csak egyetlen egy ellenségtől is megszabadul 
Nos, meg kell történnie s Bessieért érdemes azt 
megtenni, de e háború nélkül ezt soha el nem ér­
tem volna. Jesst sajnálom, de meg kell lennie: ta­
núnak nem szabad életben maradnia. Ah I vihar 
jön, annál jobb! Ily tettel legjobb förgetegben 
végbe vinni.

Müllernek igaza volt; a vihar sietve jött s ko­
romfekete felhők fátyolt vontak a csillagoktól 
szikrázó égre s eltakarták az éjszakát minden 
szépségével.

Á lovak fáradtan törteitek a mindig sűrűbbé 
váló sötétségben. Szerencsére az ut meglehetős 
sima volt és Frank Müller elöl lovagolt vezetőnek. 
Csöndesen feküdt a föld, csöndesen, mint a halál ; 
sehol egy madár, sehol egy állat, sem a fii zizc- 
gésc sem a szél susogása meg nem törte a csen­
det. Az élet egyetlen jelei azon borzasztó villámok 
voltak, melyek egyre ott vonaglottak a viharlelbők 
szegélyén. Mértföldet mérlföld után haladlak ekkép 
a vigasztalan éjszakában. A folyótól mar nem le­
hettek messze.

Rettenetes éj volt. Piszkos szinü felhők nagy 
oszlopokban jöttek végig a síkon egyenest fújok. S 
most feljött még a kísérteties udvartól körülvett 
hold is, s bizonytalan torz világot vetett a ho­
mályba, mely sugarai alatt borzongani látszott. A 
piszkos szinü felhők tovább másztak, s velők cs 
feletlök jött a tomboló vihar. A kocsi most egeszen 
közel volt a folyóhoz, a viz zúgását már egészen 
jól meg lehetett hallani Balfelől egy fehér, sirem- 
lékforma kövekkel borított síkság terült, melyen a 
bágyadt holdsugarak végig siklottak.

— Nézze John, nézze! kiáltott Jess görcsös ne­
vetéssel ; olyan, mint egy nagy temető, s a sötét 
árnyak köztök, mint a halottak szellemei.

— Együgyüscg, mondá John szigorúan, hogy be­
szélhet ilyen haszontalanságot ? ,

John érezte, hogy a leány elvesztette a belső 
egyensúlyt s mi több, hogy ö sem volt többé ege* 
szén bizonyos a magáéról, annál természetesebb, 
hogy bosszús volt.

Jess nem felelt, de félt, bár nem tudta, hogy nu* 
tői. Mindez borzasztó álomnak látszott, vagy b®‘ 
sonlitott egy Doré-féle képhez, mely egyszerre való­
sággá lett. Kétségkívül a vihar közeledte hatott ídO* 
g ire. Még a fáradt lovak is aggódva hortyogtak« 
rázták fejőket.

Egy kis földemelkedésen hajtottak át s a k01* 
kék lágyan fordultak előtte a fűben.
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«éré vonatkozólag, mely erre vonatkozó specziális in- 
íMedé-eket érint, a kérvényi bizottság határozati ja- 
rgglaia a következő: «Ezen kérvények a gyári törvé- 
nvek megalkotásara való tekintettel, kiadatnak a föld- 
0jvel,;s-, ipar- és kereskedelemügyi miniszternek.» (He-
ly Vádnál Károly Bizonyára a mi munkásaink előtt, 
niiiiűn az általános szavazatjogot kérik, a franczia asuf- 
(race universel» lebeg, melyről az elmélet azt hirdette, 
hogy eszménykép, a történelem pedig bebizonyította, 
u02y torzkép. A népekre nézve semmi sem károsabb, 
mint a tévtanok dicső.lése és fenturlása. Mert az álta­
lános szavazatjog elmélete is tevtanon, az egyenlőség 
leroe-zel en magyarázatán, eltorzításán alapszik.

‘ Lakttta Gyula : Sagasla nem ezt mondjál Tessék 
gpanyol törvényhozást tekinteni!
Vaunál Károly: Kiáltó példák bizonyítják, hogy 

iZ álialanos szavazatjog annyira nem biztosítéka a nép 
szabadjának, hogy többnyire a nép szolgaságára 
vezet. Űrömmel hallja, hogy tüzetesb s mindakét leire 
méltányos külön gyári törvény készül. Meleg szószólója 
p vsearnapi munkaszünet érvényesítésének is. A vasár­
ai munka eltiltásának igen nagy nehézségei vannak, 
piem vonható például kétségbe, hogy az embernek joga 
van dolgozni, a mikor akar, tehát vasárnap is, ha ak- 
j.or js akar. De szintén tény, hogy a gyenge ember sok 
;0c.;al visszaél, mikor aztan az állam korlátot szabhat 
p jog ferde gyakorlásának.

Alíoia az ipar lázas versenye eltériló a munkásokat a 
vasárnapi munkaszünettöl, mióta a héten át egy nap­
juk sin:s, melyet templomi áhítatra, szórakozásra, ön­
képzésre, családjukkal való egyiittlétro s nyáron a jó 
|a/ kedvéért kirándulásokra használhatnának, mióta 
lankadt erőik felfrissítéséi e a folytonos munka miatt 
nem is gondolhatnak, azóta köztük a halálozás és el- 
tsenevtszülés mugdübbentüleg kedvezőtlen arányt ülte. 
Abban a reményben, hogy a vasárnapi munka szabá­
lyozásúról, a lehetőség határain belül mozgó, törvényes 
intézkedés fog történni, csatlakozik a kérvényi bizott­
ság jávas.atáboz. (Élénk tetszés és helyeslés a jobbol­
dalon. I

Irányt Bániéi: Midőn 1874-ben az uj választási 
tűr :.v targyaltatott, úgy barataim mint én, határozott 
állast foglaltunk az általános szavazati jog behozatala 
mellett. ..kkor is és most is egyúttal azt követelve, 
bor-' a: titkos szavazással legyen összekötve (Úgy van! 
a szélső balfelőlj és azonkívül oiv bíróságról történjék 
gocioikodás. mely a kérvenynyel megtá,madott válasz- 
iá;:; felett részrehajlallanul, pártatlanul ítélni képes 
legyen. .Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Es ezen állás­
ponton mi ma is állunk. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Az előadó és Vadnai Károly t. képviselőtársunk több 
okot hoztak fel az általános szavazati jog ellen. Az 
előadó ur nevezetesen egy formai kiiogást tett, a meny­
nyiben szerinte az általános szavazati jog kérése a 
munkások sorsának javításával semmi összefüggésben 
nincsen Már bocsánatot kérek a t. képviselő és előadó 
úrtól, ha ezen képviselőházban ma is, mint 48 elölt, 
csupán a nemesség lenne képviselve, vajon mondhalná-e 
ízt, hogy azon polgári osztály, mely innen ki van 
zárva, nincsen érdekelve abban, mi itten a képvi- 
selíiházban rájuk nézve is kütelezőleg történik ? (Tet­
szés a szélső baloldalon.) Ha tehát a munkások, a kik 
szavazati .oggal nem bimak, annak behozatalát kérik, 
azi kérhetik áialában, úgy mint az ország polgárai, 
(Úgy van! a szélső baloldalon ) a kiknek szintén érde­
kükben áll, hogy azok, a kik rájuk terheket rónak, az 
ő érdekeiket is képviseljék; (Úgy van! a szélső balolda­
lon i hogy pedig ezek mindenesetre jobban lesznek 
megvédve, jobban lesznek képviselve, ha ők is befoly­
nak a választásokba, az úgy hiszem, nem szenved 
kétséget. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Azonban, ismétlem, én és barátaim az általános sza­
vazati jogot, a mily melegen kívánjuk, azt csakis tit­
kos szavazással és oly bíróság felállításával kapcsola­
tosan óhajtjuk, a mely a vitas választások lelett részre- 
hajlatianul itél (Helyeslés a széisöba'ioldalon), mert e 
nélkül a szavazati jog kiterjedése, fájdalom, egyúttal a 
vesz.égetések kiterjesztéséi jelentené (Úgy van ! a szél- 
sőbaloldalon), a melyek pedig az ország jövendője 
szempontjából kerülendök. (Élénk helyeslés a széUii- 
ba oldalon.)

A mi már most a második kérési illeti, nevezetesen a 
gyári törvénynek bizonyos irányban való módosítását, 
azt úgy az előadó ur, mint Vadnai Károly V képviselü- 
iársam is pártolták. Az a kérdés, vajon az, a mii a 
munkások kérnek, egy külön gyári törvény által léte- 
sithetü-e vsak, szerintem n.m lényeges. En azt gondo­
lom, bogy a mi különösen a balesetek elleni biztosítást 
illeti, az, ámbár a gyári törvényhozásunk egy részét 
képezi, megoldható a nélkül, hogy az egé;z gyári tör­
vény átnézessék és én igen helyeslem a (ultim.-, ipar- 
le kereskedelemügyi miniszter urnák azon kezdeménye­
zését, mely szerint a most említett kérdést, t. i. a mun­
kásoknak balesetek elleni biztosítását illetőleg a legkü-

— Mi ez? tetértünk az útról! kiállolt John a 
(cg mindig előlmenu s lő—20 lépégre ügető Mül- 
lernek.

— Minden rendben van, minden rendben van: 
az ul egy darabját átvágjuk, kiáltott ez vissza s 
hangja sajátságos üresnek tűnt lel a mély csendben.

Alattuk s tőlük mintegy 100 lépésre gyönge fény 
ciiiiámlott a folyam tükrén. Üt perez múlva a par­
ton voltak, a sötétség miatt azonban nem láthat­
ták az átellenes partot.

— Balra fordulj! kiáltott Müller, a gázló néhány 
lépéssel felébb van. itt nagyon mély a lovaknak.

John megfordító a kocsit és követte Müller lo­
vát mintegy 300 lépésre a parton felfelé, mígnem 
olyan helyre értek, hol a viz vad morajjal zúgott 
tova s örvények és forgatagok mutatkoztak.

— itt van az a hely, monda Müller. Sietni kell. 
hogy átjussanak; a ház a másik oldalon épen 
szemben van, s jó lesz elérni, mielőtt a vihnr 
kitör.

— F.z mind igen szép, de nem látok egy arasz­
nyira sem, s nem tudom merre hajtsak.

— Hajtson egyenest, a viz nern mélyebb három 
lábnál $ szikla nincs a mederben.

— Nem megyek át s megvan.
— At kell mennie kapitány. Itt nem maradhat, 

s ha ún itt maradhatna is, mi nem maradhatnánk. 
Nézzen oda! s kelet felé mutatott, hol valóban 
borzasztó és felséges látvány mutatkozott.

Epen feléjük tartott a nagy vihar felhő, mely 
cgv, széltől felfutt vitorlához hasonlított, lelületén 
szakadatlanul czikáztak a villámok s kigyószerüen 
fonódtok külső széle köré. Oly ragyogó volt e vál­
tokozó fény, hogy a szennyes felhők sötét oszlopai 
alant, tűzbe burkoltnak látszottak s kísértetiesen 
vonagloitak a folyón, a parton és a síkon s ezt 
mérföldekre megvilágították. A szokatlan csend 
azonban tán a legborzasztóbb volt mindenek közt. 
A mennydörgés távoli moraja elhalt s a vihar im­
már csöndes fenségben közelgett.

Még Müller be sem végezte fentebbi szavait, mi­
dőn jeges légvonal érte a kocsit s a tüzkigyók bor­
zasztóbban czikáztak, mint valaha. A vihar kitört
felettük.

— Jöjjön, előre, előre, kiáltott a hollandi, külön­
ben elvesznek itt, a villám mindig a viz mentében 
'd le; a a mint ezt mondá, nagyot vágott korbá­
csával az egyik lóra.

— Mászsz fel a hátsó ülésre, Monti, és segíts a 
gyeplőt tartanom, kiáltott John a zulunak, a ki en­
gedelmeskedett s a két utas közé mászott fel.

— Nos less, imádkozzék istennek, úgy látszik, 
hogy szükségünk van segítségére. Gyi, szürke, gyi!

A lovak féltek és ágaskodtak; de az egyik oldal­
tól Müller, a másik oldalról a szelíd tekintetű boer 
^álmatlanul hajtották előre, úgy hogy végre bele- 
tóhantak a vízbe. A szélroham átvonult s a folyó 
zogásán és az eső kigyószerü zizegésén kivül a 
^cmdet nem törte meg semmi.

Tíz vagy tizenöt lépésig minden jól ment, akkor 
bonban John egyszerre fölfedezte, hogy mély vízbe 
jutottak; a két első lőne1* már nem volt föld a

zelebbi napokra szaktanáoskozmányt hivott össze, a 
mely elé bizonyos megvitatandó pontok leeznek ter­
jesztve, valamint reményiem, hogy annak következtében 
az avval összefüggő többi kérdések is meg fognak ol­
datni. Végre a mi a vasárnapi munkaszünetet illeti, le­
gyen szabad emlékeztetni a t. házat arra, hogy ha jól 
emlékszem, még 1884-ben egyhangúlag méltózlatolt el­
fogadni egy határozati javaslatot, mely szerint a t. szak- 
miniszter ur utasittatott, hogy ez iránt törvényjavaslatot 
terjeszazen elő. Azt nem vonom kétségbe, hogy a va­
sárnapi munkaszünet is megenged bizonyos kivételeket, 
csak azt nem akarjuk, hogy ezen kivételek tulajdonké- 
pen szabályt képezzenek és e részben úgy hiszem, Vad­
nai Károly t. képviselőtársam közt és köztem nincs is 
eltérés; ámbár meglehet, hogy az egyes iparágakat ille­
tőleg nem fogunk megegyezni, de hogy kivételek szük­
ségesek, azt magam is megengedem, líy értelemben a 
kérvényi bizottságnak a 2-dik és a 3-ik pontra vonat­
kozó javaslatához hozzájárniuk; a mit azonban a titkos 
szavazásra és az általános szavazati jogra vonatkozólag 
indítványoz, azt nem fogadhatom el, hanem ellenkező­
leg a munkások jogos kérését szivemből pártolom. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

BezeródJ Viktor: elfogadja a kérvényi bizottság 
határozati javaslatát. (Élénk helyes jobbfelöl.)

Apponyi Albert gr.: A mi az általános szavazati 
jogot illeti, én is osztozom abban a felfogásban, hogy 
annak minden előzménye, hogy az veszély nélkül léte­
síthető legyen, hazánkban nincs meg. Mert ha kétség­
telen is az, hogy a politikai jogok gyakorlására való 
igény — az egyén jogának szempontjából, ott, a hol az 
államnak úgy pénz, mint vérbeli terhei minden egyes 
polgárra nehezednek — kifogás alá nem esketik, az 
egyének jogán kivül, ott, a hol közösügyekre gyakor- 
landó befolyásról van szó, tekintetbe veendő az összes­
ség joga is, mely bele nem egyezhetik abba, iiogy 
bármi létesittessék, a mi az összesség, a mi az ősszál- 
)am érdekeit veszélyezteti.

A kérvények másik két részét, úgy azt, mely a va­
sárnapi munkaszünet törvényes behozatalára vonatko­
zik, mint azt, mely a gyári törvényhozás kiépítésiét 
szorgalmazza, a magam részéről legmelegebben párto­
lom. Pártolom a vasárnapi munkaszünet behozatalát, 
mert az tény, hogy a 6, vagy a több napon át 
tartó megfeszile.lt munka, ha a testi és szellemi 
organizmus épségét íenlartani akarjuk, bizonyos 
pauzákat és pihenési időszakot tesz szükségessé, 
és hogy a munkás nincs mindig azon hely­
zetben, hogy csupán a szabad verseny és a munkasza­
badság elve által kezébe adott hatalmi eszközökkel ezen 
igénynek tisztelcíbentartását eszközölje. (Úgy van! bal­
felöl.) Igaz és én örömmel konstatálom, hogy hazánk 
ipartelepeinek túlnyomó részében a vasárnapi munka- 
sziinet tényleg be van hozva, hogy számszerint csekély 
százalék az, melyben vasárnapon is folyik a munka; de 
épen ezen tény bizonyítja azt, hogy ipari termelésünk­
nek minden veszélyeztetése nélkül lehet a vasárnapi 
munkaszünetet törvényesíteni. Azon esetek, a melyekben 
az üzlet természete azt indokolja, kivételnek helye van, 
ezt mindenki elismeri De a hol nem e miatt, de tisztán 
csak rossz üzleti szokásból folyik a vasárnapi munka, 
ott bátran lehel a vasárnapi munkaszünetet megparan­
csolni. (Helyeslés balfelöl.)

Különben én is üdvözlöm a kereskedelmi iniszterur 
első lépését a gyári törvényhozás kifejtésének terén, 
azt a lépést, melyet a munkás-biztosilás ügyének törvé­
nyes szabályozá: i iránt tett.

Egy előttünk fekvő szomorú példa mutatja és bizo­
nyítja, hogy azon európai állam, mely a munkások ol­
talmára szolgáló törvényhozás létesítésével a leghátra- 
maradottabb, van leginkább Kitéve a társadalmi konvul- 
zióknak. (Úgy van ! a bal- s szélső baloldalon). Nem 
tagadom, hogy hazai műnk.saink között is, (Halljuk! 
Halljuk !) azoknak egy részében el vannak terjedve 
olyan tanok és oly aspirácziók, melyek végclemiikhen 
a társadalmat veszélyeztetik s melyek a küllőidről ide 
is átszivárognak. Egyet azonban konstatálnunk kell és 
ez egy örvendetes jelenség. Ez az, hogy a rossz érte­
lemben vett kozmopolitizmus, a hazát nem is­
merő szellem, munkásaink körében gyökeret nem 
ver. (Úgy van! balfelől). Tapasztaljuk ezt min­
den összejöveteleiknél, tapasztaljuk minden kérvé­
nyüknél és tanácskozásuknál. Hogy ha felismerünk 
is körükben oly követelményeket, melyek nem telje­
síthetők, mindig magyaroknak és a haza polgárainak 
vallják magukat (Úgy van! ballelöl) és a haza határait 
leromboló kozmopolitikus szellemmel szemben határo­
zottan elutasító, tiltakozó állast foglalnak el. (Élénk he­
lyeslés oallelől.) Úgy a társadalmi békének, mint e 
hazafias szellem fentartásának érdekében, én is melegen 
ajánlom a gyári iürvényhozasnak fejlesztését és haladá­
sát a megkezdett uion. (Élénk helyeslés a bal- és a 
szélső baloldalon.)

Ashőth Jánon: (Halljuk!) Az előttünk fekvő kér­
vény korunknak legnagyobb problémájára, a munkáskór-

lába alfát s a megáradt folyó sodrának alig bírtak 
többé ellentállni.

— Az ördögbe is, kiállít, vissza! Itt nincs gázló.
— Előre, előre, minden rendben van! hangzott 

Müller válasza.
John nem szólt főbbé semmit, hanem megpróbálta 

a lovakat minden erejével visszafordítani. John meg­
fordult az ülésen körülnézni s ép e pillanatban 
megvilágította egy villám Müller és társai alakját, 
kik a Inról leszálltak s a parton állva, fegyvereik 
csövet a kocsira irányozták.

— Au, istenem, sikoltolt Jess, ránk lőnek!
Alig mondá ki o szavakat, midőn a három fegy­

ver füze felvillant s Monti, a zulu, ki .less mellett 
ült, fejjel előre a kocsi fenekére esett, mig a lovak 
egyike magasra felugrott s azután csobbanva a fo­
lyó ha cselt.

iviost borzalmas jelenet állott be, melyet a gyönge 
toll le nem rajzolhat. Fölöttük tombolt a vihar s 
villám villámon czikázott és csapott le a vízbe. A 
mennydörgés is megharsant, mint a végítélet trom­
bitája, a szél üvöltött, a viz felszínét tajtékzó habbá 
változtatta s megakadt a kocsi födelében, melyet kere­
keiről felemelt, úgy hogy az úszni kezdett. A vihar dühe 
s n rudas ló halálküzdelmétől megijedve, a két első ló 
addig rángatta az istrángokat, mig sikerült nekik 
elszabadulni s aztán eltűntek a sötétben. A kocsi 
lova úszott, hol feneket érve, hol sajkaként csúszva, 
ide-oda imbolyogva és körben forogva. A döglött ló 
vele úszott s a másik rudas lovat is a víz alá 
húzta. Borzasztó volt az állat kélségbeesett har- 
czát nézni a villámok fényénél, végre azonban el­
merült ez is, és meglüladl.

S azalatt a vihar zúgása és tombolása közt tisz­
tán és élesen kilehetett venni a három puska ropo­
gását, valahányszor a villámok fénye a parton levő 
gyilkosok elölt a kocsit láthatóvá telte. Mouli még 
mindig a kocsiban feküdt, egy golyó vállai közt, 
egy másik a fején érte; John azonban még teljes 
erejében érezte magát, bár arcza mellett elsuhant 
valami s meg is érintette azt Ösztönszerüleg tér­
dére vonta Jesst s fóléjo hajolt azon homályos 
gondolattal, hogy talán saját testével megvédheti a 
lövések ellen.

A golyók eltalálták a kocsi fáját és vásznát, de 
valami jóságos hatalom megőrzé utasainkat s bár 
egy golyó John kabátját s más kettő Jess ruháját 
átfúrta, sértetlenül maradtak. A lövés nem sokára 
siető és szabálytalan lett, s az eső oly sűrűn esett 
és úgy elburkolla őket, hogy még a villámok sem 
mutatták meg többé a gyilkosoknak a kocsi hol­
létet.

— Hagyjatok fel a lövéssel, kiáltott Frank Mül­
ler, a kocsi elsülyedt s ezzel vége a dolognak. 
Semmi emberi teremtés nem menekülhetett lövé­
seinktől és a megáradt Vaal hullámaitól.

A két boer leeresztette a puskát s a vadkan 
megjegyezte, szomorún rázva fejét, hogy az átko­
zott angolok a folyóban nem lehetnek nedvesebbek, 
mint ők a parton.

A gnu nem felelt; lelkiismeretét nyomottnak 
érző. Azon szelíd ujjakra gondolt, melyek még ma 
reggel lejét bekötöttek; a zsebkendő — annak a

désre hivja fel a ház figyelmét. A mi az általános "á- 
lasztási jogot illeti, ha Budán megint egyszer *atár 
khán találna Mai, helyesen tenné, ha megpróbálná az 
általános szavazati jogba belefnllaaztani a magyar álla­
mot ; hogy ha Rchmerlingben annyi lett volna a tetterő, 
mint a konegppezió merészsége, helyesen telte volna a 
maga szempontjából, ha ezt megpróbálja vala. Még 
Szalay Imre is, a ki respublikát akar, helyesen tenné; 
de mi, a kik fenn akarjuk tartani ezen ezer esztendős 
magyar királyságot, nem tennénk helyesen.

A titkos szavazást pedig nem tudná elfogadni soha, 
mert a haza nem tartozik azon dámák közé, kiknek 
nem szabad azt mondani, hogy «csak titokban akarlak 
szeretni.» A mi most már a kérvény azon pelitumail illeti, 
melyek valósággal a munkás ''iszonyokra vonatkoznak, 
azoktól nem tagadhatja meg legmelegebb rokonszenvót 
(Helyeslés a jobboldalon.) A magyar törvényhozás már 
eddig is üdvösen foglalkozott a munkás kérdéssel. Ab­
ban pedig, hogy a munkások ellen Európaszerte közös 
és súlyos rendszabályok nem léptettetek éleibe, része van 
a magyar kormánynak, hazánk szabad intézményeihez 
való ragaszkodásának. (Tetszés jobbfelől.) Mind a mel­
lett e téren sok tenni való van. A női és gyermekmun­
kások azon védelmét, melyet az 1884. XV1L t. ez. 
nyújt, nem tartja kielégítőnek.

Azt, hogy a munkaadónak anyagi felelőssége hatá­
lyossá tétessék oly balesetekben, melyek az ö hibájából 
vagy mulasztásából erednek, jogosnak és méltányosnak 
tartja. Azt végre, hogy megadjuk az emberi munkának 
is azt a vasárnapi pihenőt, melyet az ökörtől sem szok­
tunk megtagadni, azt az emberi érzés parancsának te­
kinti. (Igaz! Úgy van I jobbfelől.)

Madarasa József: Komolyan megfontolandó dolog­
nak tartja a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény 
megalkotását, mert ezrekre megy azon családok száma, 
a melyek épen a vasárnapi munkára óhajlanák magukat 
szentelni, és ha ettől elliltntnának, ezen ezer meg 
ezer családnak talán megélhetése is kétségessé 
tétetnék. A második kérésre vonatkozólag, hogy 
a munkaadói felelősséggel egybekötött gyári-törvény 
megalkottassék, mindnyájan egyetértünk. 1848-ban 
megtétetett n kellő lépés arra, hogy a választási 
jog a szabadelvű szellem fejlődésével fokról fokra 
mind jobban kiterjesztessék. Arigolország példája azt mu­
tatja, hogy fokról-fokra, fejlósről-fejlesre közeledik An­
golország az általános választási jogok megadásához. És 
mit tett Magyarország törvényhozása 1874-ben ? Azon 
választási jogot, mely 1848-ban megadatott, száz- és 
százezrektől elvette, tehát nem is a konzervativizmus, 
hanem a reakezió utján.

Nem kellene-e önöknek most már legalább annyit 
tenni, hogy a visszaesés elvére fektetett 1874. évi 
türvénj t legalább annyiban javits&k, mint az már 
1848-ban javítva volt? Akkor mondhatnák önök, hogy 
jóindulattal viseltetnek azol; iránt, a kik itt kérvényez­
nek, de nem midőn bizonyságát adjak annak, hogy a kér­
vényezők helyesen viselődnek akkor, midőn a ház" elé ter­
jesztik kéréseiket s mégis üres kézzel boceátják el őket. 
Ha azt óhajtjuk, hogy a haza minden polgára hozza 
meg amaz áldozatokat, melyeket a haza követel: akkor 
a legszebb polgárjogot nem szabad megtagadni senkitől, 
a ki becsületes és elért bizonyos kort, legyen az férfi 
vagy nő. (Hosszas derültség.) S mert ez a meggyőződé­
sem, csatlakozom Irányi t. képviselőtársam kifejtett né­
zeteihez. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Tloza Kálmán minis-terelnök: (Halljuk! Halljuk!) 
Midőn e kérvénynél, melynek itt igazá". an szóba jöhető 
pontjai nem tartoznak azon tárcza keretébe, melyet én 
kezelek, felszólalok, mindenek előtt egy kérésem van a 
t. ház tagjaihoz, de még inkább a t. ház külöubözö 
pártjainak sajtóbeli képviselőihez. (Halljuk!) Ezen kéré­
sem az, 'íogy az ellenem intézni szokott támadások 
harmadnapos hideglelése ne érje őket utói. (Derültség 
jobhlelől.) A harmadnapos hideglelés alatt értem azt, 
hogy, mi ár alig pár nap előtt megtámadlak azért, 
hogy mindent én akarok csinálni, tegnapelőtt azzal vá­
doltak, hogy gyáván megszöktem, bár bizonyára tudták, 
hogy a főrendiházban a regále-törvényjavaslalok bizott­
sági tárgyalásánál jelen kellett lennem. Csak azt kérem, 
hogy azért, mert most felszólalok, no vádoljanak holnap 
ismét azzal, hogy mindent magamhoz ragadok. (Helyes­
lés és tetszés a jobboldalon.)

Ezen kérésem előrebocsátása után én arról, a mi a 
vitában oly kiváló szerepet játszott, a választói jogról 
most nem szólok. Ez a kérdéa itt ezen kérvény kap­
csolatában csakugyan meg nem oldható, részletesen 
nem tárgyalható.

Számokkal be lehet bizonyitani, hogy a választók 
száma Magyarországon nem apad, hanem tetemesen 
szaporodik, igy tehát valamely retrográd intézkedések 
nem történhettek. De természetes is ezen szaporodás, 
mert bizonyos esetekben az adó, a meghatározott adó­
tétel a jog gyakorlatának alapja, és elégszer hallot'uk 
elpanaszolni, éa is szerettem volna, hogy szükség ne 
legyen rá, hogy az adók mennyire emelkedtek, ha pe-

zsebkendője — még ott volt a fején. S most az 
ujjak halálos küzdelemben a Vaal síkos köveit 
markolták, vagy tán már meg is merevedtek. Fáj­
dalmas érzés volt, de avval vigasztalta magát, 
hogy a parancsra gondolt, és arra, hogy bárki 
lőtte meg azon embereket, ő bizonyára nem, mert 
ő mindig gondusan a kocsi mellett lőtt el.

Müller a meghal almazásra gondolt, melyet ő úgy 
hamisított; azt vissza kellett kapnia valami módon, 
még ha —

— Menjünk valami enyhelyre; tudok egy helyet, 
a hol a part kihaj lile. Egy korty pálinkát iA kell 
innom: ez esőben nem ülhetünk lóra, hisz majd 
megfutod az ember. Mindenhaló I Még most is ma­
gam előtt látom e leány árczút! a villám épen 
rávilágított, mikor lőttem. Nos, ő most már az 
égben van, ha ugyan az angolok egyáltalán feljut­
nak oda.

Ezt a Vadkan mondta s a Gnu szótlanul követte 
amazt a lovakhoz; a türelmes állatokat, melyekről 
csurgóit a viz, kantárszáron vezették magukkal. 
Frank Müller a saját lova mellett állt s látta, a 
mint amazok eltűnnek a sötétben. Hogy kaphassa 
vissza a meghatalmazást, a nélkül, hogy kezét még 
jobban he ne vérezze?

Mig ezen gondolkozott, megjött r. válasz. E percz- 
ben ugyanis, hatalmas mennydörgés kíséretében, 
azon borzasztó villámoknak egyike csapott le, a 
minőkkel uz afrikai viharok gyakran végződni szók 
tak. A villám az egész környéket megvilágította s 
fehér fényében Müller oly tisztán látta gonosztévő 
társait, mint az ó-testamentumi király a tüzes ke- 
menezében levő férfiakat. Mintegy 40 lépésnyire vol­
tak tőle a parton, e pillanatban egyenest álltak, a 
következőben pedig férfi és ló a főidre roskadl. S 
aztán ismét sötét lett minden Müller körül, a ráz­
kódás oly nagy volt, hogy ő is vissza!ántorgott; a 
mint ez elmúlt, oda rohant s nevükön szólit- 
gatta embereit, de nem kapott választ. Meg­
állt e helyen s a hold fénye gyöngén áttört az 
esőn; halvány sugarai két kiterült alakra estek, 
— a két ember egyike hanyatt feküdt s eltorzult 
vonásai fölfelé voltak fordítva; a másik arezra bo­
rult. Mellettük feküdlek, lábaikat a levegőbe nyújtva 
a lovak. A villám lovat és lovast agyon sújtott, a 
mint ez Afrikában gyakran megtörténik, — Frank 
Müller czinkosai gyorsan számadásra vonattak.

ö maga látta mindezt s a meghatalmazást és 
minden egyebet elfeledve a nyilvánvaló ítélettétel 
borzalmától, visszarohant lovához s sebesen elvág- 
tatolt, űzetve a pokol minden rémeitől.

HUSZONNEGYEDIK FEJEZET.
A halál árnyékában.

A lövés a partról megszűnt, és John, a ki nem 
veszté el fejét (kissé flegmatikus sajátsága az angol­
szász fajnak), felismerte, hogy e perezben legalább 
ez oldalról minden veszély megszűnt. Jess teljesen 
mozdulatlanul feküdt karjaiban, fejét az ő mellére 
hajtva; ekkor az a borzasztó gondolata támadt, 
hogy a leány talán meg van sebesülve, talán már 
halott is.

(Folytatása következik.)

dig az adóforint alapja a czenzusuak, ott a hol ez az 
alapja — mert nem mindenütt az — az adó pedig 
folytonosan emelkedett, természetes, hogy ez éltal a 
választói jog kiiágult és többekre terjed ki. (Úgy vanl 
jobbfelől. Felkiáltások balfelöl: Hát az adóhátralékok ?) 
Biztosíthatom, hogy n miatt aránylag kevesen esnek ki 
belőle. Különben azt gondolom, a képviselő ur nem 
lógja hibáztatni, hogy az adóhátralékok figyelembe jöj­
jenek, mert hisz utoljám az állam iránti kötelességet is 
teljesíteni kell. (Úgy van! jobbfelől.)

Igen sajnálom, hogy Madarász t. képviselőtársam nem 
ismer el bennünket szabadelvűeknek; csak az az egy 
vigasztal, hogy ő 1848-ban is a másik pártot, melynek 
pedig akkor vezére Kossuth Lajos volt, nem ismerte el 
elég szabadelvűnek. (Élénk derültség és tetszés a jobb­
oldalon.)

Áttérve már most azokra, a mik valóban ide tartoz­
nak, ón elfogadom a kérvényi bizottság javaslatát, el­
fogadom, mert abban a meggyőződésben vagyok ón is, 
hogy a gyári törvényhozás kiegészítése magában foglalja 
az intézkedéseket, a női munkáról, a gyermekek munká­
járól épen úgy, mint a vasárnapi munkának nem betil­
tásáról, mert azt én sem tartom igy általánosságban lehe­
tőnek, de a vasárnapi munka szabályozásáról. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Gróf Apponyi felemlítette, hogy gondoljuk meg, milyen 
viszonyok merültek fel a nagy iparral biró országok kö­
zül azon országokban, melyek a munkástörvényhozás kellő 
rendezésében késpcielmeskedtek. Nagyon hibáznánk, ha 
ipari tekintetben való elmaradottságunknak azt a hasznát 
nem vennök, hogy hasonló bajoknak legalább oly 
mérvben való bekövetKezését helyes törvényhozás által 
megelőzni törekedjünk. (Helyeslés a jobb oldalon.) Én 
azt, b .gy a mi a munkásosztályunkban téves, túlzó, 
szocziúlis, majdnem kommunista elvek gyökeret nem 
vertek, ép annak tulajdonítom, hogy azok, a kik kül­
földről bejőve, ezen eszméket itt terjeszteni akarták, 
ezeket a kozmopolitizmus eszméjével kötötték össze, 
melyet — hála istennek — a mi munkásosztályunk 
legnagyobb része bevenni nem akar. (Általános helyes­
lés.) Ez egy okkal több arra, hogy a mig ezen haza­
fias irányzat, a túlzásra vezető, az egyéni érdek szem­
pontjából bizonyára sok helyütt kedvező talajra találó 
tanokkal szemben uralkodik; addig igyekezzünk min­
den méltányos panasznak elejét venni. Tegyük meg 
törvényhozás utján, a mit tehetünk és aztán várjuk el a 
társadalomtól azt, a mi az ö kötelessége. (Élénk he­
lyeslés jobb felöl.)

Madarász József: Én Kossuth Lajost, 1848-ban 
pénzügyminisztert, később Magyarország kormányzóját 
mindig szabadelvűnek, vagy szerintük a szabadság szel­
lemében működőnek tartottam, de sohasem tagadtam, 
kinyilatkoztatom itt is, hogy pénzügyminiszterségének 
elején és egy jó darab ideig, mig meg nem változtatta 
azon, mindig egyezkedni akaró és a nemzetet odafenn 
ellenségeitől erélyesen meg nem védő politikát, melyet 
kénytelen volt követni azért, mert akkori minisztertársai 
kérték arra, hogy ne váljék meg tőlük, kérték, hogy 
maradjoi. meg, hogy legalább azon egyeztető politika, 
mintegy az ő jelenlétivel is szentesittessék; én mind­
eddig neki határozott ellenzéke voltam. Hanem volt 
azután idő és nagyidü, — nem a legkésőbbi időkről 
szólok — mert elismerem, a legkésőbbi időben ismét 
ellenzéket képeztem (Derültség jobbfelől), de volt nagy­
idő, melyben — remélem — hazánk területi épsége 
megszentesitósóre s hazánk függetlenségi s szabadsági 
harczának győzelemre juttatására irányzott törekvé­
sében senki sem volt odaadóbb és Kossuth Lajosnak 
is e tekintetben hazafiul szelleme irányában elisme- 
rőbb, mint akartam lenni és voltam én is. (Éljenzés a 
szélsőbalon.)

Elnök : Nem értem, hogy minő összefüggésben van 
ez a képviselő ur szavai értelmének helyreigazításával. 
(Derültség.)

A kérvényi bizottság véleménye elfogadtatik. Követ­
kezik a 9. sorjegyzékben foglalt kérvények tárgyalása.

Szaboloemegfsre közönsége az 188G. évi XVI. t. 
czikkben körvonalozott tisztviselő választási jog szabad­
ságának biztosítása s az 1869. IV. L ez. 10. §-ának 
végrehajtása, iránt kérvényez.

Oajáry Ödön előadó : Szabolcsvármegye közönsé­
gének ezen feliratra az első aljegyzői állásra nézve 
1887. évben megejtett választás eredmenye szolgált al­
kalmuk A választási eljárás ellen a törvényhatósági bi­
zottság több tagja felobbezést adott be azon indokok­
ból, mert a kijelölő bizottság a megürüli állásra a má­
sodik aljegyzőt nem kandidálta, és mert a kijelölő bi­
zottságba oly törvényhatósági bizottsági tag hivatott meg 
a főispán által, a ki birói tisztséget visel. A belügymi­
niszter a választást ezen felebbezósei daczára jóváhagyl 
A feliratot beterjesztő törvényhatóság a kijelölő bizottság, 
illetve a szubolcsmegyei főispán ezen eljárásában, vala­
mint a felfolyamodásra hozott miniszteri rendeletben 
kettős sérelmet lát. Nevezetesen az 1886. évi 21. t. cz.- 
un körvonalozott tisztviselő választási jog szabadságá­

nak megsértését, másodszor pedig figyelmen kivül ha­
gyását az 1869. IV. t. ez. 10. §-e azon rendelkezésének, 
a mely szerint biróságilag a törvényhatósági bizottságtól 
megbízatást vagy kiküldetést el nem fogadhat. A kérvé­
nyi bizottság összevetvén a feliratban felhozott ezen pa­
naszokat épen azon törvények rendelkezéseivel, a melyek 
megsértése álliltalik: a bizottság azon meggyőződésre 
jutott, hogy az adott esetben sem a kijelölő bizottság 
azon tényében, mely szerint a kandidáczióbúl egyik je­
lentkezőt kihagyta, sem pedig az által, hogy a kijelélő 
bizof ihgba egy birói tisztséget viselő törvényhatósági 
bizottsági tag hivatott meg, törvénysértés nem kövottetett el. 
A kérvényi bizottság határozati javaslata a kővet­
kező :

A kérvény tárgyában törvényhatósági intézkedés szük­
sége fenn nem forogván, a kérvény az irattárba tétetik. 
(Helyesdó 8 a jobboldalon.)

Felolvastatik a kérvény s annak mellékletei.
Vldllozkay József: A felolvasott kérvény és annak 

csatolmányából egyet lehet és kell konF'atálni és ez 
azon önkény, a melyet Szabolcsvármegyónek főispánja 
a megejtett választásnál elkövetett. (Helyeslés szólsőbal- 
feiől) Ez önkény kettőben áll. Először abban, hogy a 
megye közönségének nemcsak általány, hanem csak­
nem egyhangú óhajtását Vidovica választására nézve 
semmi tekintetbe nem vette. A felolvasott csatolmány­
ból kitetszik, hogy más név, mint a Vidovicsó nem is 
hangzott lel, a ki azoi" an nem jött bele a kandidá- 
czióba. Hogy Vidovics nem kandidáltalotl, ez a főispán 
önkényének következménye. A főispán úgy állított ősz- 
sze kijelölő bizottságot, hogy azon három egyénhez, B 
kiket kiválasztott, hozzájárult ő maga is és kihagyták 
Vidovicsot a jelöltségből. Vidovicsnak azonban nemcsak 
igénye, de úgyszólván joga volt ahhoz, hogy a kandi- 
dáczióba ^lejusson. Vidovics ellen sem erkölcsi tekin­
tetben, som jelleme tekintetében semmi legkisebb kifo­
gás nem emelhető. Hanem a főispán urnák pickje volt 
ellene s feltette magában, hogy Vidovics László nem 
lesz aljegyző. Elleninditványkép a következő határozati 
javaslatot ajánlja: (Olvassa) «A képviselőhöz a felolva­
sott kérvényből és csatolmányból meggyőződvén arról, 
hogy a szabolcsmegyei 1887. október il-ón megtartóit 
első aljegyzői választásnál a főispán önkényesen járt el, 
a mennyiben a megyei közönségnek csaknem egyhangú 
akaratát a második aljegyzőnek, a ki az első aljegyzői 
teendőket több hónapon át közmegelégedésre végezte, 
kijelölését megtagadta; uz 1869: IV. t.-cz. 10. §-a ren­
delkezésének ellenére a kijelölő bizottságba birói sze­
mélyt alkalmazott: a kérvényt a belügyminiszterhez 
azzal teszi át, hogy az 1869: XXL t.-czikknek oly mó­
dosítását lerjeszBze a képviselöház elé, mely szerint a 
főispán joga a választó közönségnek a kijelölésre m". ve 
szabadon nyilvánuló akaratával és óhajával összhang­
ban van. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon).

Uray Imre: Pártolja Vidlivzkay határozati javaslatát. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Boszner Ervin báró eliogadja a kérvényi bizottság 
határozati javnslatát.

Llpthay Károly kénytelen a főispánnal szemben, 
a kit különben mint humánus és jóakarata embert ta­
nult ismerni, állást foglalni, mivel a törvényhatóságok 
kérelme alapos és sérelme indokolt. (Halljuk!) Itt a tör­
vényhatósági önkormányzati szabad választási jog flag- 
ratis megsértése forog szőnyegen.

Pártolja a Vidlicskay József által beadott határozati 
javaslatot. (Élénk helyeslés és tetszés a szélső balol­
dalon.)

Kún Miklós: Szabolcsmegye panaszát teljesen ala­
posnak és törvényesnek tartja. Az eljárás helytelensé­
gének okát abban látja, hogy a főispán az 1869: IV. 
/.-ez. 10. §-ában foglaltakat tiszteletben nem tartotta.

(ügy van I a szélső baloldalon.) Az 1869. IV. t.-cz. 10. 
§-ának ide vonatkozó határozat» igy szól (olvassa): *A 
biró, ha megválasztalik, tagia lehet ugyan a törvényha­
tósági vagy községi képviselőtestületeknek, de azoktól 
megbízatást vagy kiküldetést nem fogadhat el.»

A kandidaczionális jog nein az 1848 : XVII. tvezikk- 
ben, sem az életben úgy, mint azt ma magyarázzák, 
nem létezik. De 1848-at megelőzőleg sem volt kizáróla­
gos jog a kijelölésre nézve. Azt a határozati javaslatot, 
melyet Vidliczkay József előterjesztett, elfogadja (He­
lyeslés szélsőbal felöl) s azon esetre, ha netalán ez el 
nem fogadtatnék, a következő határozati javaslatot 
ajánlja : «A képviselőház az igazságügyminisztertől fel­
tételezi azt, hogy az 1869. évi IV. tvezikknek a birói 
függetlenség megóvását ezélzó intézkedéseinek minden 
irányban érvényt szerzend. A kérvény az irattárba bet 
lyeztetik.

Gajáry Ödön előadó kéri a kérvényi bizottság ha­
tározati javaslatát elfogadni s a beadott indítványokat 
elvetni. (Helyeslés jobbról.)

Elnök: Ha szólani senki sen kiván, a vitát bezárom. 
(Nagy zaj balfelől. Felkiáltások Halljuk Orczy!!) A ta­
nácskozás be van rekesztve. (Felkiáltások a szélsőbal­
oldalon : Halljuk a minisztert!)

Orczy Béla báró belügyminiszter: Én a főispánnak 
kandidálási jogát, melyet ő egy ad hoc bizottsággal, a 
kandidáló bizottsággal gyakorol, olyan jognak tekintem, 
melyet a főispán elvitázhatatlanul gyakorolhat úgy, a 
mint meggyőződése szerint és jogi tudatához képest 
gyakorolni (Közbekiáltás balról : Tiszteségesen !) kívánja. 
(Helyeslés jobbfelől) Én magam is óhajtom, hogy a 
birói kar minél távolabb tartassák a politikai küzdel­
mek terétől, de azt, hogy egy ilyen nem állandó me­
gyei bizottságba, ha nem ad hoc bizottsági); való meg­
hívásnak a bíró megfelelhessen, a törvénynyel ellenke­
zőnek nem tartom. (Helyeslés jobbfelől.) Az 1886. XXI. 
t. ez. a törvényhatóság minden tagjának választási jo­
gát kivétel nélkül fentartja. És én az ilyen ad hoc bi­
zottságban való részvétet semmi másnak nem tekintem, 
mint épen a választási jog egyik kifolyásának. Ezen 
szempontból nem voltam abban a helyzetben t. ház, 
hogy ez esetben a főispán eljárását kifogásolhassam és 
azért hagytam azt jóvá. (Helyeslés jobbfelöl.)

Fablny Teofll igazságügyminiszier: A magam ré­
széről egész nyíltan kimondom, hogy én a birói a po­
litikai pártélet mozgalmaitól lehetőleg távoltartani kívá­
nom. (Helyeslés balfelől.)

Azonban (Halljuk! Halljuk!), ha egy határozott tila­
lom a törvényben kifejezve nincsen, a törvény szelle­
mének, int'-nczióinak appiecziácziója egyéni dolog. (Egy 
hang a szélsőbalon: A főispán tetszésétől függ.) En 
teliát azt hiszem, hogy ugyanazon biró, a ki meghiva- 
tolt, elfogadhatta ezt a meghívást és miután a belügy­
miniszter is ily szellemben határozott és nyilatkozott, 
én ezzel az eljárást a magam részéről befejezettnek 
tekintem ugyan, azonban nem tagadhatom azt sem, 
hogy én óhajtom és kívánom, hogy ez eset jövőre prae- 
czedensül ne szolgáljon. (Élénk helyeslés a bal és 
szélső baloldalon. Közbe 'zólások : Ez már beszéd!)

Kun Mlklóa: Én az előbb határozati javaslatot nyúj­
tottam be, a melylyel szándékom az volt, hogy meg­
akadályozhassam esetleg a birói függetlenség leszavaz- 
tatásának eshetőségét. Minthogy most méltózlatolt az 
igazságügyminiszter ur kijelenteni, hogy a bírósági ta­
gokat minden politikai kiküldetéstől megmenteni iparko­
dik, ennélfogva határozati javaslatomat visszaveszem. 
(Helyeslés.)

A többség elfogadta a kérvényi bizottság határozati 
javaslatát

Elnök: Az idő annyira előrehaladt, hogy azt hi­
szem, a kérvények tárgyalásának folytatását a holnap 
délelőtt 10 órakor tartandó ülésre méllóziatik halasz­
tani, melyen egyúttal a ház másodelnöke és a közleke­
dési bizottság egy tagja fog megválasztalak

Az ülés végződik d. u. 2 óra lő perczkor,

KÜLFÖLD.
— decz. 14.

As orosz és német félhivatalos lapok háborújában 
fegyverszünetet lehetett várni az orosz kölcsön 
realizálása után. Ez nem történt igy. Fokozott szen­
vedéllyel indult meg újra a csatározás s ma a 
Hamb. Corr. viszi a zászlót a csatában. Az idézett 
lap czikke, mely Oroszország keleti politikájával 
foglalkozik, mindenütt feltűnést kelt, annyival in­
kább, mert a NorJd. Alig. Zeitung is reprodu­
kálja. E czikkben leleplezésekkel fenyegetik Orosz­
országot. Német részről közzé akarják tenni a meg­
egyezéseket, melyek Oroszország és Ausztria-Ma- 
gyarország között a török háború előtt Bosznia és 
Herezegovina okkupáczióját illetőleg költettek s 
ebből akarják levonni a következtelést, hogy az 
ornsz lapok rossz helyen kereskednek, ha az orosz 
politika balsikereinek okát. Bécsben vagy Berlinben 
akarják megtalálni.

A spanyol kabinet megalakulásának nincsenek 
kedvező auspicziumai. A minisztertanács első ülé­
sében már megbomlott az egyetértés a kormány 
tagjai között. Venuneio Gonzoles az uj pénzügy- 
miniszter, kinek kinevezését különösen a védmások 
üdvözölték, nagy örömmel hangsúlyozta a kiadások 
megszorítását, mire a hadügyminiszter s a tengeré­
szeti miniszter kategoricze kijelentették, hogy budget- 
jöket nem szállíthatják le, Chinchilla tábornok pe­
dig biztosította a pénzügyminisztert, hogy hivatali 
elődjének reformterveit megvalósítja. így Sngastának 
magának sincs nagy bizalma a kormány állandósá­
gában, s így a válság megoldása a Sagasta-kormány 
megalakításával nincs megoldva, hanem csak el van 
halasztva.

As oross-perssa viszály magva mint a legújabb 
táviratok jelentik sem a medsedi ügyben, sem pedig 
a gabonazárlat elrendelésében rejlik, hanem annak 
csomópontját az a szerződés képezi, melyet Angiin 
a telieráni kormánynyal kötött, biztosítván ebben 
egy angol gőzhajózási társulatnak a Karún folyó 
használatát. Ez a szerződés Oroszország vitális 
érdekeit érinti közelről. A persa öböl értékét 
Oroszország politikusai, kik az orosz birodalom 
jövőjének biztosításában a gazdasági érdekeket te­
kintik első sóiban megvédendőknek — rég felismer­
ték s jól tudják, hogy Oroszországnak a világkeres­
kedelembe vezető útja a persa öböl felső részén a 
folyam-deltán keresztül vezet. Így Moszkvában és 
Pétervárott minden komoly belátással biró politikus 
előtt világos, hogy Perzsiának akár közvetve, akár köz­
vetlenül függeni kell Oroszországtól, s a rivalizáló 
másik nagyhatalomnak Angliának nern szabad meg- 
- i gedni, hogy tartósan megvesse lábát. A Karun- 
szvi'ződés első lépés volt arra, hogy Anglia rést 
üssön Oroszországnak e területhez fűződő fontos 
érdekein A Karun folyó bár legjelentékenyebb fo­
lyama Perzsiának, » . ni állapotában nem sok
előnyt nyújt az any >i űrhajózási társulatnak, még 
okkor sem, baaz men, uoliumát értékesíteni akarná, 
hanem a monopóliumnak különösen orosz szempont­
ból az kölcsönöz nagy fontosságot, hogy Anglia 
azzal a folyam mentén állandó szilárd pozicziót 
szerezhetne s u^y rendezhetné be az állomásukat, 
hogy szükség esetén ezek katonai szempontból vol­
nának értékesek. Ebből magyarázható meg az orosz 
diplomáczia el nem titkolt haragja Sir Drumond 
Wolff sikere felett, melyet rövid működése alatt 
perzsa földön aratott. E sakkhuzás annál sikerül-
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tebb, meri Oroszország a Karun szerződés mialt a 
perzsa sahnak egyenesen nem is tehet szemrehá­
nyásokat s így a medsedi ügybe s a gabonazár 
ügyébe kénytelen kapaszkodni.

Emin pasáról a Standard megdöbbentő hirt kö­
zöl. K szerint Ozmán Digma levelet intézett a 
Szuakimban levő angol csapatok parancsnokához, 
melyben tudatja, hogy a csapatok, melyeket a 
máiul i Km in pasa ellen küldött, végre győzelmet 
arattak. Emin pasa vitézül védekezett, de csapatai 
fellázadtak és őt egy fehér utazóval (valószínűleg 
Stanlevvel) együtt kiszolgáltatták a mahdi hiteinek. 
Ozmán Digma bizonyítékokkal támogatta állításait. 
Arról mindeddig nem érkezett hír, hogy a köt ki­
váló férfi, kik lürhetlen bátorsággal, életük folyto­
nos veszélyeztetésével szolgálták a bar bar földön a 
czivilizácziú nagy érdekeit, életben van-e s nem 
ttint-e még el minden remény arra, hogy lehet-e 
módja kiszabadításuknak.

J5 EGYETÉRTÉS”
Deczeiriber hó 16-ikától kezdve uj 

előfizeti'at nyitunk.
Lapnak előfizetési ára:

egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra.............. .. frt
két hóra . . . . •"! frt tiO kr. egész évre ...... 20 frt
bárom hóra .. 5 irt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az eOrszág-Viliig» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 fitért kapják.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének a az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.,

időfizetést a hó bármely napjától elfogadandó. 
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ha eziínszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak. ,

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett e 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta- utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ , kiadó-hivatalába 
{kecsiceméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Áa „Egyetértés“ kiadó-hivatala

— decz. 14.
— Személyi hírek. Erzsébet föherczegnő leá­

nyával hosszabb tartózkodásra Münchenbe utazik.
— Jenő löherczeg ma Olmützből Becsbe érkezett.
— A toscanai vagyhcrczeg Voloscába utazott. — 
Jir. Bauer közös hadügyminiszter Steyrba utazott, 
hol megszemlélie a fegyvergyárat s a most épült 
kaszárnyát. — Daruváry Alajos, a kir. kúria má­
sodelnöke, ma tette le a király kezébe a titkos ta­
nácsosi esküt. — Decrais a bécsi l'vanczia nagykö­
vet Riegert táviratban üdvözölte születésnapján. — 
Jloltzcndorff tanár, a hírneves jogtudós aggasztóan 
megbetegedeletl. — Vizsolyt Gusztáv, a szabadelvű 
klub elnöke súlyos belegen fekszik tolnamegyei péli 
birtokán. — Beöthy Zsolt egyetemi tanár pár 
napra Komáromba utazott. — Ballagi Mór, a jeles 
tudós pár nap óta gyengélkedik. — Tissa Kálmánná 
szül. Degenleld Ilona grófnőt Kézdivásávhcly város 
képviselötestüleíc díszpolgárai sorába iktatta.

— Küldöttség a közoktatásügyi miniszternél.
A m.-szigeti ref. liczeum kormányzó tanácsa és tanári 
hava részéről ma egy küldöttség tisztelgett Csáky Albin 
grót közoktatásügyi miniszternél. A liczeum felügyelő 
gondnoka Várady Gábor a fötanodai ktil- és heligazga- 
tóság szerencsekivánalait tolmácsolva, üdvözlő iratot 
nyújtott át és azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a 
miniszter nem vonja meg pártfogását attól az intézet­
től, mely magyar nemzetiségi s általában kulturális ne­
héz feladatát több mint három századon át sikerrel ol­
dotta meg, s a melyre a jövőben is nagy misszió vár.
A miniszter válaszában kiemelte, hogy ismeri a szigeti 
liczeum viszonyait, múltját, és tudja, hogy az egy szép 
és fontos misszió teljesítésére van hivatva, ugyanazért 
ti semmi alkalmat nem fog elmulasztani, hogy a liczeum 
érdemeit, és a mennyire az állam pénzoreje engedi, 
anyagi érdekeit is tőle telhntulcg előmozdítsa. Ezután 
szívélyesen búcsút vett a küldöttség! tagoktól, a kik kö­
zött ott voltak lioross Bálint és György Endre orsz. 
képviselők is.

— Egyhá zi zene. A belvárosi föplébánia templom­
ban decz. Ifi-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor Langer 
János f'-tlur vocal miséje adatik elő. Gradnaléra : 1-an­
ger .1. <dn te domine» : offertoriumra : Rathgeber «Lio- 
nedixit ti domine terrain tuam» karolt énekeltetnek.

— Az lsaszoghi honvódemlók. Egerből írják, 
hoyv Kopácsy Dezső megyei árvaszéki jegyző az isa- 
szegin ütközet helyén felállítandó honvédszoborra Eger­
ben pár nap alatt ’ 210 írt 70 kit gyűjtött; tehát egy­
maga nagyobb eredményt ért el, mint a mennyit a 
többi gyűjtő együttvéve.

— Karacoonyfa-ünnepelr. A karácsonyfa-ünnepet 
az Erzsébet leány-árvaházban decz. 24-én d. u. 4 óra­
kor, a József fi-árvaházban d. u. 5 órakor, a fővárosi 
községi szeretetházban decz. 2fi-én d. u. 4- órakor, a 
Wayer íi-árvaházban decz. 25-én d. u. 5 órakor fog 
megtartatni, melyre az árvák pártfogói maghivalnak. — 
A Józef íi-árvaházi adományok Heinrich István biz. 
másodelnök (lakik IV. kér. Petöfi-lér 1. sz.) vagy Bar- 
czen Gábor íi-árvaházi igazgató állal : az Erzsébet 
leánv-árvaházi adományok szintén Heinrich István biz. 
másodelnök vagy Matzingcr Lujza intézeti igazgató 
tanítónő által (lakik Erzsébet leány-árvaház); a Mayor 
fi-árvaházi adományok pedig Újhelyi Sándor biz. másod­
elnök (lakik 1. kér. deliéi thegy-uteza 29. sz.) vagy 
Szőke István fi-árvaházi igazgató által; a fővárosi 
községi szerctetházi adományok szintén Újhelyi Sándor 
biz. másodelnök, vagy Szöts András intézeti igazgató 
által (lakik II. kér.. Nagy Rúkus-utcza 3G. sz.) a mon­
dott napig köszönettel fogadtatnak s nyilvánosan nyug­
táztalak.

— Újabb segély az eperjesi ev. ág. kollégium­
nak. Az eperjesi ev. ág. kollégium, mely a tavalyi tűz­
vész által nagy kárt szenvedett, most ismét tetemes 
segélyben részesült. A «Segitség-Album» szerkesztő bi­
zottsága ugyanis az utólag befolyt jövedelemből kétezer 
fői intőt küldőit a nevezett tanintézetnek: ezenkívül 
dr. Szincssy Schiller Cambridge! egyetemi tanár, a ki a 
50-es években tanára volt a kollégiumnak, 1827 frt üti 
krt küldött a saját gyűjtése eredményeként. Eperjes 
város közgyűlése szintén megtette a maga kötelességét 
íi kollégium iránt, a mennyiben a jogakadémia részére 
újabban is megszavazta tiz évre az eddig kiadott ezer 
forintnyi évi segélyösszeget.

— Á Berlinből kiutasított olasz njságlró esete 
Olaszországban naj.y izgalmat keltett. A legtöbb újság 
mcltatlankooik a kiutasítás miatt, sőt a radikális lapok 
felhívják Grispil, hogy tiltakozzék az ilyen eljárás ellen. 
Urispi, mint mai kéjéttől Rómából táviratozzék, kijelen 
tette a képvisclöházban, hogy Pálosi kiutasítása tisztán 
porosz belügyi dolog.

— A budapesti görögkeleti egyház baja. Mo-
nsonyi Antal és érdektársai ielíolyamndást adtak volt be 
a vallásügyi miniszterhez, a melyben azt kérik, hogy mig 
a görögkeleti és román egyházközségek kebelében fenn­
forgó vitás kérdések cl lesznek intézve, az egyházköz­
ségben ideiglenesen egy román lithurgiai nyelvű lelkész 
is alkalmaztassuk. F.zt a kérést a nevezett minisztérium 
most elutasította, mert a felfolyamodók nem igazolták 
azt, hogy az egyházközségtől való elválás iránt részükre 
fenntartott jog érvényesítését megkísértették. A miniszter 
kijelenti azonban, hogy ha az elválás és vagyonmegosz­
tás iránt folyamatba teendő rendes per letárgyalására 
az 1881. XXV. L vzikk értelmében le felsőbb helyről 
kiküldendü törvényszék kirendelése iránt — lépéseket

tesznek o ezt igazolják, akkor a per eldöntéséig hajlandó 
oly ideiglenes intézkedést tenni, ho«y román lithurgiai 
lelkészt tarthassanak. E lelkész lile ményei az egyház­
község vagyonából lesznek fedezemtuk, oly kikötéssel 
azonban, hogy a költségeknek n peres telek közt való 
felosztása iránt bírói ítélet döntsön. A görög keleti egy­
ház ama kérelmét, hogy királyi biztos küldessék ki az 
egyházközség ügyének rendezésére, a miniszter nem ta­
lálta teljesíthetőnek, de a folyamodókat, amennyiben az 
egyházközség ellen vagyoni igényeket akarnának támasz­
tani : a polgári perre utasítja.

— Hazafias község. Esztergomi levelezőnk arrój 
értesít, hogy Degh esztergommegyei község hazafias ér­
zelmű lakossága kérvényt adott be a heiczegprimáshoz, 
hogy miután a községben eddig csak német és tót 
nyelven tartottak a lelkészek hitszónoklatokat, a mi a 
magyarosodás érdekeit épen nem mozdította elő: ren­
delje el a prímás, hogy ezentúl csak magyar nyel­
ven tartsanak Déglien egyházi szónoklatokat. Ez annál 
könnyebben kivihető, mert a községben alig van valaki, 
a ki nem tud magyarul. A prímás még nem határozott 
ugyan, de kétségtelennek tartjuk, hogy kedvező érte­
lemben fog dönteni a derék község kérése fölött. Dégh 
községet különben annál nagyobb dicséret illeti meg, 
mert az említett hazafias lép* are minden idegen beavat­
kozás nélkül a saját kezdeményezéséből határozta el 
magát.

— A Triesztben elfogott irrldentlsta egy a mi­
lánói Secolo-ban közzétett levelében azt állítja, hogy 
ö csak mint egy bécsi újságnak a tudósítója ment Mi- 
ramareba, a hol hamis gyanuokok alapján letartóztat­
ták és két napig fogva tartották. Határozottan tagadja, 
hogy családapa létére merényletet akart volna elkö­
vetni.

— Boulanger válópöre. A Figaro egész bizonyos­
sággal azt állítja, hogy Boulanger nem vonta vissza a 
válás iránt beadott kérvényét.

— Az 1838-lkl ujoncsozáe eredménye. A hon­
védelmi miniszter körrendeletileg utasította az összes 
törvényhatóságokat, hogy az 1888-ik évi fősorozás, utó- 
úllitás és az állandó sorozóbizottságok működéséről 
szóló statisztikai kimutatásokat 1889. január 31-ig, az 
1888. január 1-től doczember 31-ig előforduló büntetési 
esetekről szóló táblázatokat 1889. február végéig s az 
1888-ik évi ujonezozási költségek kimutatását 1889. 
márczius 31-ig hozzá küldjék be.

— Szlnbéségéaek Amerikában. New-Yorkból táv­
iratozzék, hogy Osvegoban e hú 11-ikén az Academy 
of Music-ban egy hangverseny alkalmával tűz támadt. 
A közönség szerencsére megőrizte lélekjelenlétét és 
elhagyta a színházat a nélkül, hogy a legcsekélyebb baj 
is történt volna. Ugyancsak e hó 11-ikén a chikagói 
operaház előadás után részben leégett. Bővebb tudósí­
tások még nem érkeztek.

- Gyilkos csendőrök. A temesmegyei Nagy kő vé­
res községből elszomorító dolgot Írnak. Nehány csendőr 
megfeledkezve kényes állásával együtt járó kötelességé­
ről, mulatni ment a korcsmába. Itt leitlák magukat, 
aztán belekötöttek a szintén mulató parasztokba és du­
lakodás közben az őrsvezető szolgálati fegyve­
rét is használta, több emberre rálött. Erre a 
nép elvesztette türelmét, fegyverekért rohant és 
visszalövüldüzött a csendőrökre. Egy csendőr életé­
vel lakolt az őrsvezető vakmerőségéért, kettő pe­
dig életveszélyesen megsebesült. A csendőrök most már, 
hogy életüket megvédjék, kardot rántottak. Egy földmű­
vesnek levágták a kezét, egy másiknak az orrát vágták 
le, egynek pedig a fejét hasították szét. Határtalan dü­
hökben ossze-vissza vagdalták a községi bírót is, maid 
a községházát rohanták meg és belövöldöztek az abla­
kán. A lárma és zűrzavar tetőpontját érte, mikor a 
megrémült lakosok közül sokan a templomba rohantak 
és fél re verték a harangokat. A csendőrök végre jó későn 
elvonultak. A községbeliek közül két földműves súlyo­
san megsérülve maradt a helyszínén. Másnap megjelent 
a községben a buziási járásbiró és vizsgálatot tartott, 
ma pedig, mint táviratilag jelentik, a temesvári kir. tör­
vényszék vizsgálóbírója és a kir. ügyész utaztak Nagy- 
Kövéresre. Az esetről jelentés ment a kerületi csendőr­
parancsnokságnak is, mely bizonynyal szigorúan fog 
elbánni a kötelességükről megfeledkezett csendőrükkel.

— Ab ijedtség áldozata. Megrendítő csapás érte 
Szabó Mihályt, a szegedi tanitóképezde érdemes igazga­
tóját. Tegnapelőtt délután hat óra tájban tüzet kiabál­
tak az udvarán. Felesége a 48 éves Pfann Julia a 
kiáltozásra úgy megijedt, hogy szélhüdés érte s pár 
perez múlva meghalt. Az eset széles körökben nagy 
részvétet kelt.

— Gyilkosság a színpadon. A nápolyi Teatro Bel­
limben a tegnapi előadás alatt a közönség rendkívül 
izgalmas jelenetnek volt szemtanúja. Midőn ugyanis 
előadás közben egyik szereplőnek pisztolyból kellett 
lőnie, a lövés eldördülte után a színész, kire a lövés 
irányozva volt, halálosan találva, üsszerogyott. Mint a 
vizsgálat folyamán kiderült a véres telt bosszú müve, s 
a színész a színházi pisztolyt maga töltötte golyóra, 
hogy társát, kivel rósz lábon állt, lelője. A gyilkost 
tette után letartóztatták. ■

— A krakól rebellis caipóazek ügyes bajos dol­
gáról már irtunk. Most arról értesülünk, hogy a rend­
őrség azok körül, akik tegnapelőtt a müdlingi czipő- 
gyár fiók-raktárát feldúlták, negyvenet elfogott. Tegnap 
n czipészek tömegesen a rendőrség épülete elé vonul­
tak s követelték elfogott társaik szabadon bocsátását, 
nevezetesebb zavargást azonban nem idéztek elő. A 
lapok elitélüleg nyilatkoznak a czipészek meggondolat­
lan eljárásáról, annál inkább, mert a müdlingi gyár 
ellen intézett támadást teljesen jogtalannak tartják. —• 
Eddig nvolcz embert tettek vizsgálati fogságba nyilvá­
nos erőszakoskodás miatt, húszat pedig szabadlábra he­
lyeztek. A többi elfogottakat a rendőrség tartja fogva.

— Kéjutazás Kolozsvárról Budapestre. A ka- 
Jácsonyi ünnepek alkalmából a ni. kir. államvasutak 
menetjegy-irodája e hó 23-án Kolozsvárról Budapestre 
kéjutazást rendez. K kéjvonathoz csatlakozni lóg a 
brassó-kolozsvári vonal s önnek szárnyvonalai. E kéj­
utazásra 50°'o-al mérsékelt, 14 napig érvényes személy- 
vonalú menettérti jegyek adatnak ki, melyekkel a gyors- 
és szemelyvonalu rendes jegyek árai közt levő külön­
bözet ráfizetésével a visszautazáskor a gyorsvonat is 
használható lesz.

— Négy év múlva fölfedezett gyilkosság.
Ártó boiEodmegyei községben ezelőtt négy évvel a 
helység egyik legismerlebo emberét, Bárdos Gábort 
ágyában halva találták. A nyaka át volt vágva és mel­
lette egy. élesre köszörült fejsze hevert. Akkorában azt 
hitték, hogy a. köztiszteletben álló ember öngyilkosságot 
követett el. Ez a hiedelem Iassimkint az egész község­
ben elterjedt és lecsillapította;az izgatott kedélyeket. Á 
múlt hét első napjaiban, egy szálas paraszt legény állí­
tott be Junó Sándor miskolezi kir. ügyészhez s el­
mondta, hogy Csicf Miksának hívják s hogy Bárdos 
Gábort 1884-ben, a mikor ugyanabban az udvarban a 
meggyilkolt testvérénél, mint kocsis, szolgálatban állott, 
— ü gyilkolta meg. Elbeszélte a gyilkosság egyes rész­
leteit és elmondta, hogy a meggyilkolt felesége s leánya 
is bűntársai voltak, a kik nemcsak folytonosan sarkal­
fák a véres lett végrehajtására, hanem még segédkeztek 
is neki, Janó Sándor kir. ügyész o vallomás alapján 
csendőrök kíséretében, egészen váratlanul, megjelent 
özvegy Bárdosné házánál s őt valamint leányát is, a 
nélkül, hogy egymással többé beszélhetlek volna, csend­
őrökkel bekisértetto a vármegyeház tömlöczébo.
. — Időjárás Budapesten. A tegnap hirtelen bekö­
szöntött csípős hideg ma még fokozódott; határozottan 
téli napunk volt. A Dunán az erős zajlás következtében 
beszüntették a helyi közlekedést s a korcsolyázás sport­
ját kedvelő közönséget falragaszokon figyelmeztették a 
különböző egyletek, hogy a pályák nyitva vannak. La­
punk zártakor az ég tiszta, szélcsend mellett száraz hi­
deg idő van. A fővárosi időjelző hivatal szerint Buda­
pesten reggel 7 órakor a légnyomás 782 mm. volt; a 
hőmérő —11*6 fokot mulatott Celsius szerint.

Rövid hírek. Londonban a Lambeth vá­
rosrészben e hú 10-én a Doullon-fele agyagárugyár 
majdnem teljesen leégett. — Londonban a New­
gate Prison-t legközelebb lebontják s egy uj, a 
modern igényeknek megfelelő börtönt építenek a 
helyébe. — Jlaiyermoosban, Salzburg mellett a 
minap egy kőbányában öt munkást agyonnyomott 
egy lezuhanó kőtömeg. — Svájcxban most gyűj­
tenek egy Louis Favre-nak, a Gotlhard-alagút átjá­
rójának emelendő emlékére. — Ki sberexnán 
Bereznay János körjegyzőt, hivatalának rendetlen 
kezelése és hanyagsága mialt állásától felfüggesz­
tették. — Kevesinjóböl Boszniából írják, hogy e 
hó 7-én Esengics bég, a boszniai hadjárat idejében 
szerepelt Esengics bég egyetlen fia egy vadászaton 
lebukott egy szikláról, s ennek következtében meg­
halt. — Pärisban a rendőrség egy Perrault nevű 
ácsot fogott el, ki abban a gyanúban áll, hogy a 
legutóbbi dynamit-merényletek tettese.

— Razzia. Ma éjjel a IX. kerületben nagy rendőri 
őrjárat volt, s ez alkalommal 30 a köz ős vagyonbiz­
tonságra veszélyes egyént tartóztattak le.

= Gjrermekgyllkosság. Az a vánkos alá rejtett 
csecsemő, melyet tegnap reggel holtan találtuk meg a 
Lónyay-utcza 7, sz. házban szolgáló Jászai Juli esejéd- 
leánv ágyában, mint a törvényszéki bonczoktsból kide­
rült, csakugyan gyermekgyilkosságnak esett áldozatul. A 
gyermek torkában egy fadarabot és egy csomó földet 
találtak, melyet a kegyetlen anya dugott az újszülött 
szájába, mitől az megfuladt. A rendőrség ma újból ki­
hallgatta a kórházban fekvő leányt, de az tagadja, hogy 
megölte volna gyermekét. De tagadásával mit sem ér el 
s felgyógyulása után átadják a kir. ügyészségnek.

= Névtelen halott. Arra a distinguált külsejű 
fiatal emberre, ki harmadnapja a Ferencz-József lak­
tanya mögötti kis erdőben felakasztotta magát s a 
Bókus-kóvház tetszhalott-kamrájába került, nem ismert 
rá senki. Ma délelőtt bonczolták fel s mint ingyenes 
halottat jeltelen sírba temették. Öngyilkosságának titkát 
magával vitte a sírba.
= Szélhámos utazd ügynök. Heinz Antal karls- 

badi porczellángyáros figyelmeztette a budapesti rend­
őrséget, hogy valami Schöffer (Juhászi) Géza nevű 
fiatal ember ha i.isitott megbízó levéllel Budapesten és 
a vidéken megbízásokat fogad el ezégja számára és 
pénz-előleget is vesz fel. A közjegyző aláírása és pe­
csétje, melylyel a megbízó levél hitelesítve van, szintén 
hamis. A szélhámos, kit legutoljára Moóron láttak, a 
bajai rendőrség által kiállított igazolványt is hord ma­
gával. A rendőrség intézkedéseket tett, hogy minél 
előbb kézre kerüljön.
= Ab eltűnt 42,000 forint ügyében ma csak 

avval a negativ hírrel szolgálhatunk, hogy a rendőri 
nyomozás mindeddig nem vezetett eredményre. Kókán 
ma megkezdte szabadság idejét s az elnöki osztály 
vezetője gondoskodott ideiglenes helyettesítéséről. l\ 
tegnapi rovancsolás végét feszült érdeklődéssel váriák a 
miniszleriumban. Széchenyi miniszter ős Matlekovics 
államtitkár is délutáni j3-ig hivatalukban maradtak és 
azonnal jelentést tétettek maguknak a rovancsolás ered­
ményéről.

= Elgázolt öreg ember. A népszínház utczában 
ma este egy sebesen robogó magánfogat elgázolta 
Taussig Henrik 65 éves magánzót. A szegény öregem­
bert, kinek a kerekek mindkét lábát eltörték, a közeli 
Rókus-kőrházba vitték s balesetéről értesítették ujvásár- 
tér 22. sz. a. lakó családját. A vétkes kocsis elhajtatott 
s a rendőrség még nem akadt nyomára.

= Egyedül bizonyítékok hatnak meggyözőleg.
Nem régiben e kérdést intézte egy csak most szárnyra 
kelő ügyvéd egy őszbe borult jogtudóshoz: «Tanácsos 
ur» miben áll titka az ön nagyszerű eredményekben 
dúsgazdag joggyakorlatának? Fiatal barátom o kérdés 
megoldására egy emberöltőn át tartó tanulmány szük­
ségeltelik, de ha megtéríti összes költségeimet, melybe 
az ez idei fürdő-évadom került, úgy nem bánom, el­
árulom a titkot. Ezer örömmel tanácsos ur! Jó! a titok 
nem áll egyébben mint a szükséges bizonyítékok­
ban. Pár nap múlva ismét találkozik két emberünk és 
a tanácsos figyelmezteti a fiatal ügyvédet ígéretére, ki 
mosolyogva igy szól: «Tanácsos ur, hol vannak a bi­
zonyítékok, hogy én ilyféle Ígéretet tettem ?» A bizo­
nyítékok hatása meggyőző, és ha orvosok adnak véle­
ményt valamely gyógyszer fölött és bizonyítják Warner 
Safe Cure-jének gyógyhatását, úgy kellene, hogy_ ezt 
minden értelmesen gondolkodó ember an iák teljes érté­
kében elfogadja. — Van szerencsém önöket értesíteni, 
ezt Írja dr. mod. Bottelier, hogy Warner Safe Cure-je 
Hofmeister nyerges urnái a legjobb eredmónynyel hasz­
náltatott krónikus hólyagliurut ellen. Warner Sálé Cu­
re-je palaczkjának ára 2 forint és kapható a legtöbb 
gyógyszertárban. Brosiirrel ingyen és bérmentve szolgál 
Warner H. II. és társa Pozsonyban.

• Nemzeti keazinó» illatszer, 2 Irt f>0 kr én frt. tiorstor, József-tér 14.

színház és művészét.
— Opora. Bianchi Bianclta ma tartotta bucsuzó-fel- 

lépését az operában. A művésznő föllép ugyan még egy­
szer, mert szívességből részt vesz a lü-iki ünnepi előadá­
son llunyady Lá.szló-ban, de tulajdonkép ma búcsúzott el 
mint az opera szívesen látott vendége a közönségtől. 
A «Szevillai borbélyn-ban Rosina szerepét énekelte, s a 
közönség, moly csaknem egészen megtöltötte a nézőtéri, 
igen rokonszenvese* togadla, s az előadás folyamán 
egész tüntetéssé lett a gyakori zajos taps, mely­
lyel -a közönség a művésznővel szemben való őszinte 
rokonszonvémk akart kifejezést adni. Minden áriája 
után felhangzott a zajos tetszésnyilvánítás, a má­
sodik felvonásban az énekleczke betét áriáját is­
mételnie kellett, s mikor a függöny legördült, 
hatszor hívták ki viharos tapsok közt. A zenekar he­
lyéről két pompás bokrétát is felnyujtottak a búcsúzó 
művésznőnek, a ki ma este gyönyörűen énekelt s Ro­
sina szerepét eleven kedélylyel meg is játszotta. Bian­
chi egyelőre haza megy s darab ideig pihenni fog, re­
mélhető, hogy tavnszszal újra visszajön Budapestre s 
igen üdvös dolog lenne, ha akkor hosszabb időre ter­
jedne szereplése az operában. A Sevillai Borbély előadása 
után ismételték a tegnap bemutatott Babatiindért. A 
csinos balett ma is tetszett.

— A népszínházban a Kioldd fővárosi szeretetház 
javára f. hú 18-án kedden tartandó előadás jegyei zöld 
szintiek s «Decz. 17.» bélyeggel s a Klotild szeretet­
ház pecsétjével vannak ellátva. Az előadás iránt nagy 
érdeklődés mutatkozik; különösen a drágább helyek 
kapósak a népszínház pénztáránál, a hol naponként d. e. 
10 órától 1-ig lehet jegyet váltani. A nemzeti színház 
tagjai által bemutatandó «Kaczagó nők» vígjátékot 
már tiz év óla nem adták a fővárosban s igy jóformán 
újság számba megy. Ez alkalommal lesz a bemutatója 
a abara és Bernát» czimü paródiának is, melynek 
hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a főpróbája.

— Az orsz. m. képzőművészeti társulat választ­
mánya Harkányi Frigyes elnöklete alatt tegnap ülést 
tartott, melynek első tárgya a f. ó. pályázatok eredmó 
nvénok kihirdetése volt. A kitüntetett művészeknek, 
különösen Munkácsy Mihálynak köszönet-nyilvánítását 
küztetszésoui fogadták. A pályanyortesek közül Margit- 
tny Tihamér személyesen is megjelent, kinek a vá­
lasztmány zajos éljenzése közt nyújtotta át az elnök a 
művészi első dijat. A Keleti Gusztáv igazgató állal felolva­
sott jelenlésből a választmány örömmel értesült ö felsége a 
királynak bőkezű vásárlásáról s a nemzeti muzoum részére 
történt vételekről. A választmány hálás köszönetét nyil­
vánította lsáky Albin gróf miniszter iránt, a ki e vá­
sárlásoknál a társulat érdekeit oly hathatós támogatás­
ban részesitette. A jelentés meleg hangon emlékszik 
meg a választmánynak legutóbb elhalt két érdemes 
tagjáról, üenszlmann Imréről és Fuchs Gusztávról. 
Zichy Mihály válaszol arra az üdvözlő táviratra, me­
lyet a választmány hozzá intézett a borkii vasúti bal­
esetből való szerencsés megmenekülése alkalmából, a 
következő levelet intézte a társulat titkárához:

«Mélyen tisztelt uram! Legyen oly szives, a mi orsz. 
m. képzőművészeti társulatunk választmányi tagjainak 
leghőbb köszönetéinél álszolgáltatni részvőlteljes, ba­
rátságos sürgönyükért. Ha már istennek úgy tet­
szett, hogy engem a kikerülhetlonnek látszó ha­
láltól megmentsen, azon leszek, hogy a szerény lo-
etségemnek kiszabott szerepet a művészetben itt is, a

hova a sors vetett, becsületesen kilöltsem és hazámnak 
szégyenére ne legyek, de valóban örülök, hogy e cso­
dálatos menekülés folytán hazai művészetünk óriási 
léptekkel előrehaladó kifejlődésének még szemtanúja 
maradhattam. Legbarálságo.-abb üdvözlettel hívük Zichy 
Mihály.» Érdekkel fogadta a választmány annak a be­
jelentését is, hogy Zichy Mihálynak az Ember tragédiá­
jához készült 20 eredeti rajza Münchenből visszaér­
kezvén, azoknak a nemzeti muzeum részére a társulat 
által kezdeményezett megszerzését közadakozás utján 
Tisza Kálmánné szül. Degenfeld Ilona grófnő vette 
pártfogásába, a e szerint még mindig van remény arra» 
hogy a nagybecsű rajzgyüjtemény hazánk tulajdonában 
fog maradni.

— Am. k. operából. Wiltné Mária asszony ma 
Budapestre érkezett s f. hó 16-kán lép fal hunyadi 
Lászlóban. A közönség érdeklődése ez előadás iránt oly 
nagy, hogy az igazgatóság, engedve a közkívánatomnak, 
Hunyadi Lászlót kedden, f. hó 18-án ismét előadatja, 
béi let folyamban, rendes holyú''ak mellett. — A Rajna 
kincse ez. operából ma kezdték meg a rendelkező pró­
bákat.

— Feleby Miklós, a nemzeti színház tagja, holnap 
(szombaton) Orosházán fog vendégszerepelni, a hol 

"Bogyó Alajos színtársulata működik.
— Erkel Ferenci jubileuma iránt ffívárosszerle 

élénk érdeklődés nyilatkozik. A belépőjegyek közül az 
ülőhelyek mind elfogytak. A m. kir. operaliáz kormány­
biztossá ga a díszelőadás tiszta jövedelmét, mely tetemes 
összegre rug, a mesternek ajánlotta föl szerzői tisztelet- 
dijképen. t\ jubileumon a debreczeni dalárda is képvi­
selteti magát s koszorúját Körössy Sándor nyújtja át az 
ősz mesternek.

— Perottl Amerikában. New-Yorkból arról értesí­
tik lapunkat, hogy Perotii, ki jelenleg a Stanton igaz­
gatósága alatt álló Metropolitan upera Housc-ban ven­
dégszerepel, első fellépte alkalmával nov. 28-án óriási 
sikert avatott. Ez volt egyúttal a színház megnyitó estéje 
is, s igy óriási s rendkívüli előkelő közönség volt 
jelen, llugonoilúkat adták melyben Perotii Raoul sze­
repét énekelte. A közönség viharos tapsokkal kísérte a 
művész minden nagyobb jelenését s másnap a lapok 
arczképét közölték s a legnagyobb elragadtatás hangján 
Írtak róla. Épp oly nagy volt többi fellépésének sikere 
is. Decz. 3-án Teli Vilmosban Arnoldot, 7-én az Alrikai 
nőben Vasco di Gámát énekelte s ezekre az előadásokra 
már hetekkel előbb elkapkodlak minden helyet. Általános 
az a vélemény, hogy a staggioncnak, melynek jelesebb 
tagjai Alvary Miksa, Fischer Emil, Müdlinger Lajos, Weisz 
Jenő, Oklen Fanny, Reil Hedvig, Betlaqne Katii és 
Frolistroem Alma, Perotii a legerősebb oszlopa.

— Zichy Géza gróf «A várrom» czimü látványos­
ságát, melyet a múlt évben nagy sikerrel adtak elő a 
m. k. operaházban jótékony ezéh a, a bécsi udvari opera 
is elő fogja adni.

— Lederer Dezső hegedű művész hazánkfia, ki je­
lenleg Pärisban tartózkodik, már két hangversenyt adott 
ebben a saisonban nagy sikerrel. A sajtó és a közön­
ség teljes mértékben méltányolta a jeles művész ké­
pességeit.

— Bonnenthzl Adolf, a bécsi burgszinház tagja, 
az idén is csak két estén fog vendégszerepelni a gyapju- 
utczai német színházban, és pedig decz. 22-én és 23-án 
Mindkét estén Galeotto kerül színre.

— Dóczl «Utolsó szerelem» czimü vígjátékénak 
premiere-jével nyílt meg szerdán a berlini királyi szín­
ház, a mely régebben Dóczi «Csók»-ját is színre hozta. 
A közönség figyelemmel hallgatta a költői részletekben 
gazdag darabot, de teljesen lölmelegedni nem tudott 
mellette. Az előadás igen gondos volt.

SPORT.
— A budapesti korosolyázó-ogylet városligeti 

mesterséges jégpályája ma délután megnyittatott és 
holnaptól kezdve egész nap a tagok rendelkezésére áll. 
Holnap és vasárnap délután zene lesz. A mai megnyitás 
csak úgy rögtönözve, minden külső ünnepség nélkül 
ment végbe. A korcsolyapálya kitűnő, a csarnok beren­
dezése kényelmes, egyszóval a korcsolya-sport kedve­
lőinek uj otthona minden igényeinek m gfelel.

— Az I. her. kör jégpályáját ma délután nyitot­
ták meg nagyszámú közönség jelenlétében, mely ka- 
tonazeno mellett egész késő estig korcsolyázott a tükör­
sima jégen.

— Az állatkerti Jégpálya. A tetemesen megna­
gyobbított és jó állapotba helyezett állatkerti jégpálya 
vasárnap decz. hó 16-án fog katonazene mellett meg­
nyittatni. A közvetlen a tó partján épült csarnok is ki 
lett bővítve és kényelmesen berendezve. A tanítást és a 
pályafelügyeletet Petzke Lajos ismert fővárosi sports­
man vezeti. Az állatkerti jégpálya az annyira alkal­
matlan bámészkodók elől el lévén zárva, főkép a jobb 
közönség használatára létesült. A pálya este ki van vi­
lágítva. Az oktatás reggel 9-től esti 5 óráig lart. Vasár­
nap és némely köznapokon katonazene. Belépti dij a 
szokásos 30 krajezár. Vasárnap és zenenapokon 50 
krajezár. Külön belépti dij nincs.

— A magyar teetgyakorlók köre Vermes Lajos 
elnöklete alatt folytatólagos közgyűlését deczember 
) 6-án, vasárnap, délután 3 órakor Teréz-körut 10-ik 
számú helyiségében tartja meg a következő tárgysoro­
zattal : 1. Alapszabályok módosítása és megerősítésére 
szóló indítványok. 2. Az 1889. évi athlelikai versenyek 
kiírása. 3. Versenyszabályok kibővítése. 4. Verseny­
ügyek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A községi választásokhoz. A fővárosi bizott­

sági tagválasztás elleni panaszok és felszólalások felett 
az igazoló választmány e hó 17-én, hétfőn délután tar­
tandó ülésében fog határozni. E határozatok nyomban 
meghozataluk után e hó 17-ón, hétfőn délután 6 óra­
kor a régi városház tanácstermében nyilvánosan fognak 
kihirdettetni. A határozatok meghallgatása végett az ór 
dckeltcknek a kijelölt helyen és időben meg kell jelen­
niük. A fővárosi törvény 53. §-a értelmében e határo­
zatok ellen a kihirdetést követő 3 nap alatt a fővárosi 
biráló-választmányhoz felfolyamodni lehet, — ebbeli 
kérvények f. évi decz. hó 18., 19. és 20-án mindenkor 
d. e. 9-töl 19 óráig az igazoló-választmány jegyzőjénél 
IX. kér. (Ferenczváros) soroksári-uteza 95. sz. földszint 
9. ajtó írásban adandók be.

— A budapesti körvasút. A közlekedési minisz 
tér az osztrák-magyar állam vaspálya budapest-rákospa 
lotai vonalának a körvasuttal leendő összeköttetését 
engedélyezte, s az összekötő vonalak építésének meg 
kezdésére az engedélyt a társulat részére már ki is 
adta.

— A Podmantezky-ntozal villamos vasút kité 
röinek meghosszabbítása ügyében hozott közgyűlési ha 
tározatot a belügyminiszter jóváhagyta.

— A belvárosi bizottsági tagok értekezlete ma 
este a 45-ös bizottságba újból Királyi Pált és Cséry 
Lajost jelölte.
, — UJ ajánlatok a vízvezeték tárgyában. A
mai nap folyamán a vízvezeték ideiglenes me. javítására 
két újabb ajánlat érkezett Kun Gyula tanácsnokhoz. 
Az egyiket Miklós Ödön mérnök adta be, ki amerikai 
mesterséges szűröket akar alkalmazni, melyek olcsón 
és gyorsan beszerezhetők. A másik ajánlat Keilinger 
Vilmos iővárosi mérnöké. Az ő terve hasonlít a Ganz 
féléhez, a mennyiben a természetes szűrök mesterséges 
alkalmaztatása van alapul véve, csakhogy a vizet nein 
akarja szivattyúzással, azaz géperővel a kavicsrétegre 
bocsátani, hanem egyszerűen patakot akar ásatni, mely 
a kavicsréteg lölött elfolyik és szolgáltatja a szükségei 
vízmennyiséget. Az ujabbi ajánlatokat a vízvezetéki al 
bizottság szintén tárgyalni fogja és nézetét az általános 
jelentéssel együtt a jövő heti rendkívüli középitési bi 
zotlsági ülés elé fogja terjeszteni.

A vízvezeték ügye a középitési 
bizottság előtt.

decz. 14.
A fővárosi középitési bizottság ma délután 4 órakor 

Oerlóozy Károly alpolgármester elnöklete alatt rend 
kívül látogatott ülést tartott, melynek főtárgya u vizveze 
tiki ügy volt. Az elnök az ülést e tárgyra való ion 
toaságu utalással nyitotta meg és kapcsolatosan el 
mondta a vízvezetéki ügy körén legutóbb történteket

kijelenti, hogy lehetetlenség már ma megállapítani, mj. 
kor készül majd el a végleges vízmű, úgy hogy a r< vá­
rosi hatóság a létező bajok orvoslásává! nem ká­
liét és a tanács el is határozta, hogy miiven 
lehelő módon törekedni fog a lürhetlen állapotokon 
mielőbb segíteni, mint ezt a főváros közegészség! viszo­
nyai sürgősen követelik. Kínálkozik kétféle intézkedés* 
az egyik adminisztratív, mely a vízpazarlásokat korlátol' 
hatja ; a másik a műszaki és ez hivatva van alaposab­
ban, ha ideiglenesen is segíteni a bajon. A bizottság 
dolga konkret üdvös javaslatokat lenni: egy a tanács 
által kiküldött szakbizottság adminisztratív tekintetben 
már tett javaslatot, mely végre is lehet hajtva. Másod- 
sorban a Ganz-féle társulat ajánlkozott, hogy hajlandó 
a mutatkozó bajon segíteni.

A bizottság kívánságára az ajánlat megbeszélésére 
térnek át. Kun Gyula tanácsnok kijelenti, hogy a 
Ganz-féle javaslat csak tegnap adatott be, ugv hogy 
szakszerű ismertetésre még nem lehetett előkészíteni 
de igenis módjában van előzetes felvilágosító adatokkal 
szolgálni. Az előadó elmondta ezután a vízvezeték tör. 
ténetét az 1883. évi vizkalamitás óta. Végül felveti g 
kérdést, vajon nem kellenc-e a vízmüvet újólag vizsgá­
lat alá vetni, vagy pedig elég lesz-e, az eddi» 
szerzett adatok alapján intézkedni? Jelenleg napom 
kint 35,000 köbméter szűrt viz áll rendelkezésre, 
a szükséglet vagyis a tényleges fogyasztás nagyobb, 
mert pl. nov. 25-én is 17,000 köbméter és decz. 6-áa 
19,000 köbméter szüretien vízzel kellett a hiányt pótolni,
A megejtett vizsgálat tapasztalata szerint úgy látszik, 
hogy nálunk sokkal több vizet fogyasztanak, mint i 
lakosság száma indokolja. A kalamitás főoka a viz 
pazarlásában keresendő. Ennélfogva a vizsgáló bizottság 
proponálta, bogy a viz használatát jobban ellenőrizzék. 
Ezenkívül mesterséges szűrők ideiglenes alkalmazásával 
lehetne segíteni, de a kérdés ezen oldalával a vizsgáié 
bizottság nem foglalkozott.

Légrády Károly annyit ért a kérdéshez, hogy olyan 
viz, milyent Békey tanfelügyelő a közgyűlésen bemuta­
tott, nem élvezhető és hogy egyik városrésznek a má­
sik rovására nem szabad szűrt vizet adni. Ü csak azt 
kérdi, mit tettek már az állapotok javítása érdekében ? 
A tanulmányozás, mely máskor üdvös, csak huzavona, 
mikor sürgős segélyre van szükség. Felemlíti, hogy Da- 
vensport amerikai városban, mely a Missisippi pattján 
fekszik, alagutat készítettek a folyam alatt, melyből 
mindig szükséges mennyiségben szűrt vizet kapnak. A 
mi viszonyainkra áttérve gondolja, hogy jó volna a nap 
bizonyos szakaiban az egész városnak szűrt vizet és 
más szakokban az egész városnak szüretien vize* 
adni. Mint laikus nem tudja, hogy ez keresztülvihetü-e, 
de azt tudja, hogy egy megbízható ezég előnyös aján­
latot adott be és hogy ezt az ajánlatot minden szak- 
tanulmányozás nélkül mindjárt el lehet fogadni és már 
holnap a tanács elé terjeszteni. (Helyeslés.)

Cscprcghy albizottság kiküldését ajánlja.
Gerlóczy alpolgármester kijelenti, hogy a hatósági 

közegek már meggyőződtek, hogy az ajánlat tárgyalás 
alapját képezheti és hogy nem gondoltak hosszú tanul­
mányozásra, hanem 3—4 nap alatt akarják forma sze­
rint is elintézni.

Kun Gyula előbb a szükséges vízmennyiség meg­
állapítását kívánja és csak azután akar az ajánlatra rá­
térni.

Pucher József összehasonlítja Pestet Drezdával és 
hangsúlyozza, hogy ott aránylag kevesebb vizük van és 
mégis elég és ez csak a jó adminUztráczió kö­
vetkezménye. Jó adminisztráczió mellett a most 
rendelkezésre álló 35,000 köbméter szűrt víznek 
elégnek kell lennie és be lehet várni a végleges vízmü­
vet. Ha pedig ideiglenes segélyhez akarnak folyamodni, 
akkor ezt nem lehet sebtiben, mint Légrády akarná 
Elég lesz az ajánlatot záros határidővel a szakközegek­
nek kiadni.

Kószái Mór helyesli, hogy adminisztratív téren jobb 
eljárást kövessenek. Felsorol számos adminisztratív 
hiányt és az önzáró csapok alkalmazása mellett tör 
lándzsát. Esetleg a kettős csővezeték behozatala is 
ajánlatos volna. Utczatisztitásra jó volna a szüretien 
viz, magánházakba pedig csak szűrt vizet lehetne vinni 
Végül a Ganz-féle ajánlatot pártolja.

Bobula János beérné azzal, ha rögtön lehetne ad­
minisztratív utón kielégítő módon intézkedni, de hiszi, 
hogy ez nem lehet és hiszi azt is, hogy a Ganz-féle 
ajánlat sem fog alaposan segíteni. A közönség meg­
nyugtatására azonban megtenné a kísérletet, de pro* 
grammképen a kettős csővezetéket vallja. Pártolja Pu­
cher nézetét.

Tolnay Lajos érdemleg elfogadja Pucher azon in­
dítványát, de alakilag nem. A maga részéről albizottsá­
got proponál, mely feleljen arra, lehet-e adminisztratív 
utón segíteni és ha nem, miféle ideiglenes intézkedés 
szükséges, végül, informálja magát a végleges vízmű 
miben állásáról, és tegyen jelentést a jövő középitési 
bizottsági ülésnek, mert nem tartja lehetségesnek, hogy 
a középitési bizottság alanté sessione valamit kezde­
ményezzen.

Gerlóczy Károly alpolgármester nézete, hogy szük­
ségesek mindenesetre nemcsak ideiglenes admmisztnV 
intézkedések. Ki kell találni az ellenőrzés valami mód­
ját és lelkiismeretes embereket kell az ellenőrzés ke­
resztülvitelére alkalmazni. E rendszabály a bajt enyhí­
teni, de megszüntetni nem fogja. A nagy vízmű létesí­
tését bevárni nem lehet és ideiglenes javításra a tech­
nika vívmányait is igénybe kell venni. A Ganz-féle aján­
latot alkalmasnak tartja a további tárgyalásra és kí­
vánja, hogy a vízvezetéki albizottság azonnal lépjen 
akczióba és már a jövő héten rendkívüli ülésben tér- 
jcszsze elő. A bizottság feladata lesz nézetét elmondani 
az adminisztratív intézkedésekről, továbbá a technikai 
intézkedésekről, melyek azonnal foganatosíthatók. Az 
utóbbi szempontból bírálja el az albizottság a Ganz-féle 
ajánlatot is.

A bizottság elfogadja az alpolgármester itr 
ditványát.

Ezután áttértek a rendes tárgyakra.

EGYLETEK« TÁRSULATOK.
— A gyermekbarát egyesület védnöke Tis» 

Kálmánné Berecz Antal egyesületi elnök kíséretében ml 
délben meglátogatta a Döbrentei-utczai Divald-féle ven­
déglőben és a fehérvári utón levő Penz-féle vendéglőben 
ebédkezö szegény iskolás gyermekeket. Az egyesület 
képviselője Eisdorfer Gusztáv iskolaszéki alelnök fogadta, 
a gyermekek pedig «Isten hozta»-val köszöntötték, * 
azután rövid ima után jó étvágygyal megkezdődött az 
étkezés. A menu az egyik helyen Ízletes gulyásbus, » 
másikon pedig galuskás bableves volt egy-egy jó darab 
puha kenyérrel. A vódnöknő mind a két helyen meg­
elégedésének adott kifejezést s örömmel vette tudomá­
sul, hogy az illető iskolák vezetői mind a két helyen 
felügyeletet gyakorolnak úgy az étel minőségére, valamint 
a gyermekek viseletére.

— A Budapesti ált. Polikllnlkai egyesület
igazgató-tanácsa e hó 15-én, szombaton, d. u. 6 órakor 
a Puliklinika helyiségében (kerepesi-ut 21. sz. 1. em.) 
gyűlést tart.

— A hallel magyar egylet ez évben is megalakul­
ván, fennállásának 25-ik évébe lépett, az egylet ez ör­
vendetes eseményt megünnepelendő, decz. hó 20-án 
egyleti helyiségében (Goldene Schiffchen) disz-ülést tart-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK-
— A halluozlnácziő áldozatai. Rendkívül érdekei 

végtárgyalás volt ma a pestvidéki törvényszék előtt. A 
vádlottak padján egy mozdonyvezető ült, a ki nagy 
szerencsétlenségnek volt okozója, s azzal védekezett» 
hogy a végzetes pillanatban halluczinált, a szerencsét­
lenséget álmában, öntudatlanul követte el. Ennek * 
halluczinácziónak két emberélet esett áldozatul, mert a 
mai tárgyalás vádlottja Kreutzer Emil mozdonyvezetv, 
— mint mai számunkban már elmondtuk, — Túra 
állomás közelében vonatösszeülközóst okozott, melynél 
Friinkl Dávid vonatvezetü agyonzuzódott, Molnár La­
jos lütő pedig oly súlyos sebeket szenvedett, hogy l'af‘ 
madnapra meghalt. Maga a szorencsétlenség okozója 
Kreutzer Emil a karját törte s hosszú ideig beteg volt. 
Az utasok közül egy se sebesült meg. A mai végtárgya­
láson Gróffy Sándor elnökölt, a vádhatóságot Bor 
kovszky István kir. alügyósz képviselte, mint védő 
Eötvös Károly szerepelt. A kihallgatott vádlott, a kit * 
szerencsétlenség után elbocsátottak az államvasutak 
szolgálatából, elmondta, hogy márczius 3-án este, mikor 
a túrái állomáson mozdonyára lépett, már harmincz­
hat órán túl volt egyhuzamban szolgálatban s oly
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1888 egyetertes, szombat, DECZEMBER15:
’áradt és kimerült volt, hogy a mozdonyon csakhamar 
»lal'iilt Almában haran./jo zést hallott, parancsot az in- 
íniásra, mire ő, még mindig álmában, megindította h 
DKomotivot, d haladt előre. Alikor almából éles futty- 
yó (elriasztotta, vör 's láng közeledett (eléje, szemben 
roll egy sebesen haladó személyvonattal. A szerencsét­
lenség megakadályozására már gondolni se lehetett, de 
azért gyorsan ellengőzt adott, hogy lokomativja sebes­
tét mérsékelje. A következő pillanatban megtörtént az 
összeütközés, a 203. számú személyvonat teljes erővel a 
mozodnyba ütődőlt. Ezután a törvényszék Szikszay Sán­
dor törvényszéki orvost hallgatta ki, a ki lehetségesnek 
mondja, hogy a vádlott halíuczinált, hogy a harangjel­
zést hallani vélte. Ilyen vagy legalább hasonló eset 
már gyakran történt. Különösen akkor valószínű a 
vádlott előadása, ha csakugyan oly bosszu ideig telje­
sített fárasztó szolgálatot Schandl Mihály államvasuti 
főmérnök elmondja, hogy Kreutzer 1882 óta állott az 
»Hamvasat szolgálatában; igen meghízható ember volt, 
és vsak egyetlen egyszer volt büntetve, mert sok olajat 
fogyasztott. Az államvasut kára 5759 forint volt, de 
ennek megtérítésében a vádlottat elmarasztalni nem ki- 
vánja. Kihallgatták ezután a forgalmi személyzetet, az 
állomásfelvigyázót és a váltóőrt, a kik szemtanúi voltak 
a gép «szökésének» és azt hitték, hogy a mozdonyve- 
2etv megörült. Kiáltottak, hogy álljon meg, mert hiba 
történt, de nem hallgatott rájuk. — A tanuk kihallga­
tása után Rakovszlcy kir. alügyész hosszabb vádbe­
szédet mondott, fentartva Kreutzer Emil ellen a gon 
datlauság által elkövetett közveszélyü cselekmény vétsé­
gének vadját. Vétkes mulasztást követett el a vádlott:
1. Mivel a mozdony lámpái nem voltak meggyujtva; 2 
az ulasitás szigorú tilalma ellenére a mozdonyon el 
aludt; 3. hogy a mozdonyt szabályszerű jelzés nélkül 
elindította és 4. nem jelentette be felsöbbségének szol­
gálatra való képtelenségét, a mely kimerültsége követ­
keztében állott be. — Eötvös Károly védő hatá­
sé- védőbeszédben czáfolta a vád érveit. A rend­
kívül fáradságos szolgalatban kimerült mozdonyvezető­
nek, úgymond, a ki különben nem ítélhette meg, hogy 
mely pillanatban válik szolgalalkeptelennó, nem lehet 
bűnül :e!róni, hogy az álom ellenállhatatlan ereje által 
legyi'zetni engedje magát. — A tör\enyszék hosszabb 
tanácskozás után esti ^7-kor fölmentő ítéletet hozott 
a blk. 7ü. §-a, tehát az öntudatlanság miatt beadott 
befzámithatatlanság alapján. A megokolás szerint a je­
lentkezés elmulasztását sem lehet a vádlott vétkéül fel­
róni. mert nem sejthette, mi fog bekövetkezni, és még 
szolgálatának folytatására adandó utasításra várakozott.
A vádhatóság a fölmentő Ítélet ellen fölebbezett.

— Kivégzés Worcesterben e hó 11-én Crowlha 
Sámuel 7t éves czipészt, gyilkosság elkövetése miatt 
‘elakasztották.

— Az 1889 évi esküdtek. A sajtóbirrfpági esküdtek 
jüvü évi lajstromát ma délelőtt sorolták ki a Gelléri 
Szabó János elnöklete alatt kiküldött bizottság előtt.
A sorsolás eredménye a következő:

az 1. évnegyedben rendes tagok: dr. Bánffy 
Zsigmond, Kiegler József Ede, Németh Titusz, dr. Gerő 
Lajos, dr. Gombár Tivadar, Forgó István, dr. Elise .er 
Gyula, báró Bánbidy Béla, Szusz István. Tömöry Károly, 
Kaschnitz Gyű a. dr. Va da Adolf, Beranek Elek, Rock 
István, Mihailovich János, dr. Linger Alajos, Leclmer 
József, Anderlik István, Hegedűs Károly, dr. Ullmann 
Sándor, Földvúry Imre, Vosicb Károly, Légrády Tiva­
dar, Fürst Jakab, Harsányi István, Szelestey Géza, 
Táborszki Nándor, Winter Lajos, Weinberger Gusztáv, 
Bálint Ferencz, Basch Gyula, Walser Jakab, Bernét 
Béla, Gidofalvy István, dr. Schönberg Armin; pótta­
gok: Bischilz Lajos, Kéliler Napoleon, Brachfeld Sán­
dor, dr. Virava József, Bubala György, Ka user József, 
dr. Visontai Soma, Dulcz Antal, Halász Ferencz, Os- 
lánvi .Mór, dr. Rosenberg Gyula, Eder József, Hollósy 
Gyula, Szinell János, Totis Adolf, Sopronvi Dezső, dr. 
Arkövi József, Bernatski Antal.

A II. évnegyedben rendes tagok: dr. Artner 
Kálmán, Szabó N. Ferencz, Kanczer Kálmán, Frey 
Alajos, Concha Károly, Gubi z László, Kovács Zsigmond, 
Tószegi Freund Ferencz, Kovács B la, Bischitzky Ká­
roly, Giczey Lajos, Neuschloss Marczell, 0 ztoich Mik­
lós, Gabányi Árpád, Fáik Zsigmond, dr. Neuhoffer Já­
nos, gróf Cziráky János, Püsjiöky Emil, Horváth Lajos, 
Bernnel Sándor, Beck Dénes, dr. Morzsányi Károly, dr. 
Stiiier Mór, Váradi Béla, Dobos József, Janza Nándor, 
Lvka Döme, Rémi Róbert, Jcrney János, Lindmayer 
Ferencz, dr. Matuska István, dr. Linger Bernát, Hatvani 
Deutsch Sándor, Bartsch Gusztáv, Kiss Andor, Török 
György; póttagok: Cilii József, Vashegyi József, Kucs 
Pe er, dr. Pikier Gyula, ifj. Emmerling Vilmos, Huszár 
Adolf, Daubeck János, Pál Károly, Morúcz Ferim z, 
Gyarmathy Gyula, Medrey Zsigmond, dr. Vecsey 1st án, 
Lobmaver Ferencz, Ernyey Henrik, Gelléri Alór, dr. 
Bródy Soma, Madari Gábor, Jálm József.

A III. évnegyedben : rendes tagak ; Dr. Hein­
rich Kálmán, gról Zichy Jenő, Adáin Gusztáv, iir. 
Markhot Aladár, Zboray Béla, Hirsch Mihály, dr Ván­
dor Jakab, dr. Adler Zsigmond, Garay Károly, dr. 
Sturm Albert, Ponger Fülöp, Hopp Ferencz, dr. Amla- 
úázy László, Amon József, dr. Perger Ferencz, Kö­
lt es<h Sándor, dr. Tarczy Zoltán, Fischer Igriáez, Hindy 
Kálmán, dr. Doktor Henrik, Visi Imre, Bachruch Károly, 
Pi=urny Lajos, Linczbaéer Fülöp, Popper Samu, dr. 
Rosenber-zky Ödön, Ilii ttel Tivadar, dr. Polgár Zsig- 
mon i, Darányi Gyula, Ebner Jiiz-ef, Tarnóczy Gusztáv, 
Ro-cony Károly, Eisdorfer Gusztáv, l'nger Antal, Csá­
szár Jenő, ifj. ÍJarhó Ferencz; póttagok : Grill Ri­
chard, Stockin.'er János, Ágoston Ignácz, Érez hegyi Fe­
rencz, dr. 1,'hrig Gyula, dr. Alátray Gábor, Dour Antal, 
Schilder Károly, Megyeri Krausz Lajos, dr. Kürti Jó­
zsef, Huzelia Elek, dr. Kiss József, dr. Alatta nrpád, 
Dobrovszky Ágoston, Kriegner György, Tóth Ferencz, 
Pv-zsa Lajos. Schurny Rezső.

A IV. évnegyedben rendes tagok : Ilutiray Alá- 
jós, dr. Ti-za István, Kullmann Lajos, Rékey Imre, ilj. 
Ábrányi Kornél, lir. Szily Zsigmond, Thék Endre, Szöl- 
l 'sy István, Julies Géza, Kramer József, Gundl János, 
Argauer Imre, Freyberger Pál, Lánczy Leó, Ott Lajos, 
dr. Kléh László, Schiller György, dr. Sehreyer Jakab, 
dr. Ilampl József, br. Purczel Andor, Puclier József, 
Milassin Vilmos, Reich! Sándor, Lédeczy Sándor, Jelű­
nek Henrik, dr. Kemény Ferencz, Breslmaver Gottfried, 
Hun aver József, Kugler József, Kirchknopf Mihály, 
Cscpreghy János, ifj gról Andrássy Gyula, Sigray Pál, 
dr. Fiánkéi Sándor, ur. Mezei Mór, Treiciilinger Józset; 
póttagok : Mátyás Gábor, Nagel Ottó, Aloskuvitz Ig­
nácz, Mucbmayer Ferencz, Török Sándor, Apátliy La­
jos, Horváth Béla, Sachslchner Andor, Peringer Ferencz, 
Poützer Gusztáv, Wallhier Gyula, ilr. Geyer József, Kol- 
lerich Lajos, Barger János, Krumpholtz Antal, Winkle 
Nándor, Dózsa Lipót, Jungfer Gyula.

— Elitéit Jegyző. Rédei Lajos baj ínoki jegyzőt, a 
szabadkai törvényszék hivatalbeh hatalommal való visz- 
szaélés és személyes szabadság megsértése miatt nyolez 
havi fogházra ítélte. A kir. tábla e büntetést egy évre 
emelte fel, ma azonban a kir. kúria IV. büntető taná. 
psa Décsey Zsigmond referálása alapján a törvényszék 
állal kiszabott büntetést hagyta helyben.

— Uzsora vétsége miatt vonta ma felelősségre a 
tür,ény~zék Kiss Mátyás kereskedőt. Kán József asz­
talos és háztulajdonos panaszolta be, azt adván elő, 
hogy Kiss tőle öOO Irinyi kölcsön után 3b°/o kamatot 
szedett, s midőn nem tudott fizetni, a váltókat álnév 
alatt beperelte. A törvényszék a vádlottat uzsora vét­
sék rmatt egy havi fogházra és 1U0 Irt pénzbünte­
tésre ilélte. A közvádló az elitéit terhére ÍVlebbezett.

— A csőd. Csalárd bukás miatt a budapesti bűn. 
tető törvényszék két évi (egyházra Ítélte Groszmann Fe- 
renoz volt posztókereskedGt. Miután ez ítéletet a kir. 
kúria is helybenhagyta, az elitéit perújításért folyamo­
dott, de az újabb tárgyaláson a törvényszék évi 
fegyházra Ítélte. Ma a kir. kúria ismét 2 évre szállí­
totta le a vádlott büntetését.

mulatságok.
— Jótébonyozéln hangverseny óe táncevlga- 

lom Ipolyságon. Mint Ipolysági levelezőnk írja 
gr. Zichy Gézát, ki a Jósziv és a hontmegyei Ín­
ségesek javára rendezett hangversenyen működött 
közre, nagy ünnepségekkel fogadták a város lakói. A 
vonat-állomásnál Pongráez Lajos alispán fogadta beszéd­
del a művészt, kinek tiszteletére este fáklyás zenét ren­
deztek, a melynél Horváth Béla orsz. képviselő tartott 
üdvözlő beszédet. Az est eseménye a hangverseny volt.

Pajor István prológj át Helmbacher Mariska szavalta, 
ma,d viharos tapsok üdvözölték az emelvényre 
lépő grófot, ki saját szerzeményeivel ragadta el 
a közönséget, különösen a magyar rhspszodiáknál 
emelkedett tetőpontra a közönség lelkesedése, mely 
szűnni nem akaró tapsban és éljenzésben nyilvánult.Köz 
remiiködött még a hangversenyen Bolczár Irén, Majláth 
Biri, Szabados Béla, kiket szintén tetszésnyilvánításaival 
tüntetett ki a közönség. A hangversenyt tánca követte, 
mely reggelig tartott. A négyeseket 60 pár tánczolta.

GYASZROVAT.
Fache Gosst A v tőr. bizottsági tag temetése ma dél­

után ment végbe az elhunytnak eas-utezai lakásáról. A 
gyászszertartásra nagyszámú előkelő közönség jelent 
meg. Horváth Gyula lelkész megható beszédben emlé­
kezett meg az elhunytnak érdemeiről, a ki mint a pesti 
ág. egyház főgondnoka az egyház érdekeit is a legna­
gyobb buzgósaggal igyekezett előmozdítani. A gyászbe­
széd után a koporsó* a koszorúkkal megtelt halottas 
kocsira tették s az impozáns menet a kerepesi-uti köz­
temető feló indult, hol az elhunytat örök nyugalomra

lyeztók.
Kögl Imro, győrmegyei tekintélyes földbirtokos, a 

legutóbbi kép viselő válasz1 ások alkalmával a téthi kerü­
letben a függetlenségi párt képviselőjelöltje, mint rész­
véttel értesülünk, ma hosszas szenvódós után Győrött 
elhunyt. Dr. Günther Antal hirlapirótársunk apósát ve­
szíti a boldogultban.

Szófia, decz. 14. Anthimos metropolita és első 
bolgár exarkha tegnap Viddinben meghalt. A szobránje 
ebből az alkalmából felfüggesztette ülését.

A közönség köréből.
Kárba veszett óvóin tézkcdl sok.

Egyre közéig már a tél, mi sírba visz annyi szegényt.
Az utolsó éjszakák fagyosak voltak, s reggelre dér lepte 

el halmainkat. A meleg eltűnik köböl, fémből és lakásaink 
belsejéből, mihelyt beáll a hideg, melyet nemsokára követ 
majd a nedvesség. Van a kéményseprőknek elég teendőjük. 
Mást se látunk, csuk fűtőanyag kereskedőket, kik fát és 
szenet szállítanak mindenfelé. Egyre fülnek a kandallók, 
miről Dirhepin oly szépen mondja, hogy :

Fűtve a kandalló. Hangosan me-él egy sistergő parázs. 
Zöld dombnak ormáról halálba űzött egy szörnyű varázs,

Előkerülnek a bundák és n nyakkendők, fekete füst sz«l 
fel a kéményekből. Szó n mi szó, elkövetnek mindent, hogy 
tértünkét megvédjiik a fagy ellen.

'' h gy mvgvédjük belső szerveinket is, arra nem igen 
omlo mik, pedig köztudomású dolog, hogy a hideg köri ég 
-v zeri belégzése elégséges a meghűlésre, mely esetleg 

tudölniriittá válhatik.
Nagyon üdvös dolog, hogy testünket megvédjiik a kill- 

he at ások ellen, de gondját kell hogy viseljük a lélegzési 
szerveknek is, melyek nyálkahártyái sokkal érzékenyebbek, 
mint a kiilbőr. Adjunk ezeknek i — ha úgy szabad kife­
jeznem magamat — <-cy belső bundát, melyre azoknak a 
Geraudel-féic paszlil'ák alakjában szükségük van. Ez a leg- 
hatásosabb és legbizV sabb gyógyszer, mely aira képesít, 
hogy a légzési szervek minden uátmnya nélkül nyugodtan 
bevárhassuk a nyár visszatértél.

Tanúság: Óvja magát ki-ki a fagy behatása ellen, mele­
gen tartó ruházat által, de a mi a melegruha vise'ésénél 
sokkal fontosabb, tartsunk szájunkban, — ha az utcz«n 
vagyunk — egy Geraudel-féic paslillál. 8463

Csak borszéki vizet igyunk!
Járvány-betegségeknél, különösen a tífusznál, csakis a 

borszéki víz ajánlható, n moly kitűnősége által az ásvány­
vizek királyának ismeri etilt el. — 10 üveg megrendelést 
dijmentoBou házhoz szállítom, l.j lit. üveg "25 kr., 1 lit. 
üveg 20 kr., j lit. üveg 15 kr. - Az ilres ilvcgi k vissza- 
v- lelnek. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri
I i CTl/ilr Parsnp?! l>»rl«ori*»kPit«. n lm szókt víz Uapuíí. X ex eutfi kU(tr<UiiK«f ram am 0.1*.
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A hivatalos lap decz. 14-lti számából.
A hadsereg köréből. Ö felsége nagyváradi Sar­

kantyú- Gyulai Rikáril 3. sz. huszárezredbe!! tart. szá­
zadodnak, nagyrákói Rakovszky Ferencz íö! Ibirmko-nak, 
gróf Nostitz-Rienei-k Ferem-z 2. az lamlwelir-dragonyos- 
ezredlieli százi.dosn • k, gróf Mensdorff Pouiily Alfonz 
12. sz. dragonyos-ezredbeli tart. hadmgynak, gróf Wal- 
teriiorff József 4. sz. di agonyos-ezredboli tart. hadnagy­
nak is felső-ausztriai helytartósági fogalmazó gyakor­
noknak, báró Twii k/'l-llavixbeck Károly 1. sz dzsidás- 
czredbeli hadnagynak, priberdi és vuchini gróf Janko- 
vich Aladár országos képviselőnek és szóig. kiv. had­
nagynak, nagycsepesenyi és mutnai Vladár Ferenci 
101. =z. gy.-ezredneli föliadnagynak, végre felsökubini 
és deményfalvi Kubmyi Márton 12. sz. huszárezredbeli 
hadnagynak — a kamarás! méltóságot díjmentesen ado­
mányozta

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. leír mi- 
ni-zter: Zeh Ferem-z oraviczabányai polgári iskolai igaz­
gató-tanítót, h'ropácsi István szakolezai állami elemi 
iskolai igazgató-tanítót Radics Mihály bilkei állami 
elemi i.-kolai igazgató-tanítót, jelen állásukban végleg 
megerősítette. Az eperjesi kir. törvényszék elnöke: 
Krem er Gyula törvényszéki joggyakornokot segélydijas 
joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATO K.
Zágráb, decz. 14. Sipios tartománygyülési képviselő 

lemondása következtében a szisze ki választó kerület­
ben a pótvalasztás e bó 29-én megy végbe.

fiécs, decz. 14. (A képviselőhöz ülése) A kor­
mány törvényjavaslatot terjeszt elő némely, 1889. évi 
marezius végéig érvényes hiteleknek 1890. évi márczius 
végéig leendő meghosszabbítása iránt, bemutatja to­
vábbá az 1885. évi zárszámadásokat. A véderő tör­
vény javaslat részletes tárgyalásának folytatásánál 
Gautsch közoktatási miniszter kiemelte, mily kedvező 
fizikai és erkölcsi hatással van az önkéntes szolgálati 
idő az ifjúság jellemére és rámutatott arra, hogy a szol­
gálati év eddig is nagyrészt el volt veszve a szaktanul­
mányra. Azokkal az előnyökkel szemben, melyekkel a 
tényleges szolgálat a testi egészségre jár, szívesen le 
lehet mondani arról a kedvezményről, hogy az ön- 
kénte-i tényleges szolgálat ideje a későbbi hiva­
tásszerű szolgálati időbe számíttassák. A közok­
tatási kormányzat különben könnyítéseket létesít* 
bet a vizsgák idejét és az ösztöndíjakat illetőleg s ez 
utóbbiakra nézve bizonyára a legszabadelvübb állás­
pontra fog helyezkedni, kivéve, a hol ezt az alapitó le­
vél lehetetlenné teszi. A tanulási idő megrövidítését 
azonban egyedül az önkéntesekre nézve nem lehet 
c.:élba venni, hanem csupán a tanuló ifiuság összessé­
gére nézve. A miniszternek gondja lesz rá, hogy az 
egyetemek és más intézetek által javaslatba hozandó 
könnyítések mielőbb éleibe lépjenek. (Tetszés.) A ház a 
véderő-törvényjavaslat 24. szakaszát változatlanul 
elfogadta Kráus határozati javaslatával együtt, mely 
szerint az egyéves ön kén lesi szolgálat kedvezményében 
a tanitúképezdék növendékei is részesüljenek, ha a kö­
zépiskola alsó osztályait elvégezték. A 25. § nál nagyobb 
vita keletkezett s végül a tárgyalás folytatását a ma 
este tartandó ülésre halasztották. A képviselőház esti 
ülésében folytatta a vóderőtörvényjavaslat részletes tár­
gyalását és változatlanul elfogadta az egyéves önkénte­
sekről szóló 25. és 26-ik szakaszokat, a bizottság áltál 
indítványozott határozati javaslatokkal együtt. Elfogadta 
továbbá Trojan azt a határozati javaslatát, hogy az 
önkéntesek a tényleges szolgálat második évében foly- 
ta'balják tanulmányaikat, valamint Oiani határozati 
javaslatát is, mely szerint a katonai szolgálatba lépő 
egyéves önkéntesek korábban lelőhessek a vizsgát. 
Beer azt az indítványát, hogy a 25—30. §-ok a bizott­
sághoz visszaulasitlassanak, a ház 135 szavazattal 113 
ellenében elvetette, valamint mellőzte az összes módo- 
állványokat.

Bócs, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Corr. Illetékes török forrásból merített értesülés

szerint egy szó sem igaz abból, hogy a szultán 
Kiamil és Jussztif. pasákat felszólította, hogy az 
előbbi a hármas szövetséghez való csatlakozás elő 
nyeit, utóbbi pedig hátrányait fejtegesse. A ki a, 
portának mindig semleges magatartását ismeri 
tudja, hogy az egész hir csak ráfogás.

Krakó, decz. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Csasz Pétervárról kapott 
értesülése megerősíti azt, hogy Tolsztoj kö­
zelebb visszalép. Tolsztoj utódja Imeretinsky 
herczeg lesz.

Berlin, deoz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
német hadsereg felsőbb parancsnokságában legkö­
zelebb megtörténnek a már jelzett változások. 
Kleist, Bőhm, Schlotíjgim és Hendnek tábornokok, 
az 1, 6, 11 és 16-ik hadtest parancsnokai, vala­
mint Struhberg, Mischke és Pessov vezérőrnagyok 
legközelebb visszalépnek. S igy többé semmi sem 
áll útjában annak, hogy Hahnke vezérőrnagyot, a 
katonai kabinet főnökét hadügyminiszterré nevezzék 
ki. Bronsart az első hadtest parancsnokságát fogja 
átvenni.

Tetsohen, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma délután az Elbőn a zaj lás miatt a közle­
kedés teljesen fennakadt.

Bern, decz. 14. A nemzeti tanács elhatározta, 
hogy a szövetségtanács fölkérendő, hogy a vámta­
rifa revíziójának útját idejekorán egyengesse, meg­
könnyítendő a jövő kereskedelmi-szerződési tárgya­
lásokat.

Róma, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
valikáti föközlöuye az Osservatore Romano kijelenti, 
hogy a Giordano Brúnónak emelendő szobor felál­
lítása a pápaság nyilvános kigúnyolásával egyértelmű.

Róma decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
király visszautasította a Ferenczrendüek által Afri­
kában alapító t iskolák felett való védnökségét.

Pária, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
lujstromos szavazás elvetésének eszméje radikális 
körökben mindinkább több követőre talál.

Pária, decz. 14. Clémenoeau és JUaurel, Var­
megye volt képviselője, Enghienben párbajt vívtak. Clé- 
menceau vállán könnyű sebet kapott.

Brüsszel, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Géniben az ottani püspök elnöklete alatt tartott 
katholikus gyűlés, melynek ülésein a szenátus és a 
képviselöház több tagja is jelen volt a pápa világi 
hatalmának visszaállítása mellett nyilatkozott.

Brüsszel, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Hennegnuban és Charlerotban a sztrájk-mozgalmak 
kezdenek csillapodni. A sztrájk vezéreit elfogták s 
minél előbb el is ítélik őket.

Brüssz 1, decz. 14. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A sztrájk mozgalom az 
összes szoczial sta és anarchista pártvezé­
rek elfogassa következtében elfojtottnak lát­
sz k. A legközelebbi hétfőn ismét megkez­
dődik a munka s a munkások követelmé­
nyei a legcsekélyebb mértékben sem tel­
jesülnek.

Belgrád, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hengi-lmüllcr követ szabadságidejéről 
ide visszatért. Milán király ma diszobédet adott az 
elutazó bécsi, londoni, párisi és pélervári szerb 
követek tiszteletére. Krisztics Milán tegnap Ber­
linbe utazott és Mijatovics Bécsből ide visszatért. 
Krisztics Konstantint, a semmitőszók elnökét s a 
miniszterelnök (iát a külügyminisztériumba osztály­
főnöknek fogják kinevezni. N. Fr. Pr.

Belgrád, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol Corr. A Journal des Debatsnak az a hire, 
hogy Hengehmiller belgrádi osztrák-magyar követ 
Milán királynak abbeli kérelmével utazott Bécsbe, 
hogy Ausztria-Magyarország abban az esetben, ha 
a szerb radikálisok a nagy skupslinában túlsúlyra 
jutnának, fegyveresen beavatkozzék, teljesen alapta­
lan. Hengclmüllernek a szerb királytól sem ilyen, 
sem más megbízása nincs.

Belgrád, decz. 14. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Az alkotmány reví­
ziójára kiküldött bizottság ma fejezte be a 
miniszterek felelősségéről szóló fejezet tár­
gyalását A király prerogativájáról szóló fe­
jezetet a tanácskozások végére halasztották. 
A közvetett választások ma véget értek. Ed­
dig 450 radikálist választottak meg.

Bukarest, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz kormány elrendelte, bogy Na­
talia ex-királyné, midőn Yaltába utazik, Kisenev- 
ben az orosz hatóságok ugyanolyan tüntetéssel 
üdvözöljék, a mely akkor nyilvánult, mikor még 
királyné volt.

Konstantinápoly, decz. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Föl. Corr. A Szuez-csatornára vonatkozó 
s a spanyol kormány által ratifikált szerződés, az 
egyedüli, melyre még várni kellett, e hó 9-én szin­
tén megérkezett. Most mar csak a ratifikácziók ki­
cserélése van hátra.

Hon stan tinápoly, decz. 14. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A német nagykö­
vet szombaton jelezte a portánál Afrika 
keleti partjainak ostromzárát Az nem való, 
hogy egyúttal csatlakozásra is felszólította a 
portát Az angol nagykövet a körülzárolást 
sem jelezte.

Kairo, decz. 14. A Reuter-ügynökség 
jelenti: Ozmán Digma levele, melyet Gren­
fell he z intézett, részletesen előadja az aequa- 
torialis tartománynak a mahdi hívei kezébe 
történt átadását s Emin basa és egy fehér 
utazó elfogatását. Ozmán Digma iratához csa­
tolta egy k vélnek a másolatát, melyet a 
dervisek főnöke intézett a khalifához s 
melyben azt mondja, hogy az áladás no­
vember 10-én történt; továbbá egy másik 
levelet, melyet a fehér utazótól vettek el s 
mely nyilvánvaló másolata annak a levél­
nek, melyet a khedive 1887. február 2-án 
intézett Stanley lm s a melyet ennek Kairó­
ban időzése alkalmával adtak át.

London, decz. 14. Az alsóházban Smith mi­
niszter kijelenti, hogy a kormányt arról értesítették, 
hogy Ozmán Digma Grenfell szuakiml parancsnok­
kal tudatta, hogy Emin basa és egy vele utazó 
európai a máhdinak megadták magukat. A kormány 
nincs abban a helyzetben, hogy megtudhassa, meny­
nyiben alapos ez állítás.

London, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Tegnap az alsóházban több óráig tartó vita volt a 
brit tengerészet telelt. Lord Charles Beresford azt 
állította, hogy a hadihajóraj nem elegendő arra? 
hogy Angliát két más tengeri hatalom együttes tá­
madása ellen megvédelmezze. Hangsúlyozta annak 
a szükségességét, hogy mielőbb tekintélyes számú

pánczéloi és ozirkálóhajót építsenek, mely czélra 
hnsz millió font sterlinget hoz javaslatba. A tenge­
részeti miniszter megengedi, hogy a hajóraj nem 
elég erős, de a kormány el van tökélve a hajórajt 
megerősíteni, és 1889-ben olyan javaslatokat fog a 
parliament elé terjeszteni, a melyek eleget tesznek 
a nemzeti követelményeknek.

London, deoz. 14. Az alsóházban Smith mi­
niszter kijelenti, hogy a kormány tekintettel az erős 
ellenzésre a szavatossági törvény módosítására vo­
natkozó törvényt visszavonja.

A rabszolga-kérdés a német biro­
dalmi gyűlésen.

Berlin, decz. 14. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sén Wtndthorst a rabazolgakereskedésre és a rab­
szolgaságra vonatkozó indítványát indokolta. Az 
indítvány, a mi irányát illeti, magára a trónbe­
szédre támaszkodik.

Németországnak e szerint együttesen kell eljárnia 
más hatalmakkal. A fehér könyvből kitűnik, hogy 
az az ut az egyedül helyes, melyet a birodalmi 
kanczellár követ intézkedéseiben, Szóló reméli, hogy 
a birodalmi kanczellár szokott erélyével fog ezen 
az utón lovába haladni. Az inicziativát teljesen a 
kormánynak kell átengedni, a birodalmi gyűlés csak 
átalános javaslatokra szoritkozhatik, de hitfelekezeti 
és párlkülönbség nélkül meg kell mutatnia a világ­
nak: miként gondolkozik ez ügy felől.

TFömann szive mélyéből csatlakozik ffindhorsl 
utóbbi nyilatkozataihoz. Németországnak Angliát 
kell póldányképül vennie, mely bár nem csekély 
áldozatokkal, de örvendetes sikert vívott ki a rab­
szolgaság ellenében Afrika nyugoti partjain. E nél­
kül az angol kereskedelem nem virágzott volna föl 
annyira. A rabszolgaság meggátlására tett eddigi 
intézkedések nem bizonyultak elégségeseknek. A 
hansa-városok e feladat végrehajtása czéljából min­
den áldozatra készek. Németországnak a gyarmati 
ügyekben fokoznia kell erőfeszítését, ennek gyümöl­
csei nem fognak elmaradni.

IJelldorf örömmel üdvözli Windthorst indítványát, 
melynek alapgondolatai önként érthetők; örömmel 
üdvözli annyiban, a mennyiben alkalmat ad arra, 
hogy Németország gyarmat-politikai helyzete meg­
beszéltessék. Németország e tekintetben még csak 
kezdő. A kelet afrikai vállalat bizonyára elismerés­
sel fog találkozni. Egy magántársaság csak közve­
títő hid lehet, melyen az államnak a gyarmat­
politikai vállalatokban való részvétele tovább ha­
ladjon.

Erre Rismarek Herbert gróf államtitkár emelt 
szót. A vita eddigi folyama — úgymond — meg­
elégedéssel kell, hogy eltöltsön mindenkit, mert azt 
bizonyítja, hogy a birodalmi gyűlés kebelében ör­
vendetes egyetértés van azt az ügyet illetőleg, 
melyre az indítvány vonatkozik.

A fehér könyv közzététele óta csak csak kevés 
változás történt. Portugália csatlakozott az ostrom- 
zárhoz ; egyéb tekintetben, sainos, örvendetes dolog 
Kelet-Afrikaból nem jelenthető. Szóló kiterjeszkedik 
ezután a rabszolgakereskedés üzelmeire Kelet-Afri­
kában. A rabszolgakereskedés elnyomása becsület­
beli kötelessége a birodalomnak. (Tetszés.)

Mi eddig, karöltve Angliával, azzal a nemzettel, 
mely évszázadok óta küzd a rabszolgaság ellen, 
megtettük a szükségeset, s ebben n legnagyobb 
előzékenységgel találkoztunk és reméljük, hogy a 
kitűzött czélokat elfogjuk érnL A rahszolgakeres- 
kedés leverése előfeltétele annak, hogy Afrika a 
kereszténységnek s Európa kultúrájának és keres­
kedelmének megnyittassék. Tengerészetünk eddig 
vigyázattal, eltükóllséggel és vitézséggel fennen 
lobogtatja Németország zászlaját a kelet-afri­
kai partokon (Tetszés.) és nem lehetünk elég el­
ismeréssel vezére, Deinhardt tengernagy érdemei 
iránt. Szóló ezután előadja, mennyiben vett részt 
Francziaország az eddigi vállalatokban és kiemeli, 
hogy Németország a tárgyalások folytatására fog 
törekedni, mire a birodalmi gyűlés mai tárgyalásá­
ban bátorítást nyert. Mielőtt folytatnék intézkedé­
seinket, meg fogjuk tudakolni az ottani viszonyokat 
oly emberektől, a kik ismerik az ottani állapotokat 
és szívesen elfogadjuk támaszul az ismert kutató: 
Wimnaim értesítéseit, kit ma körünkben láiunk. 
(Mozgás). Mi nem fogunk elmulasztani semmit 
sem, a mit kötelességünk és Németország te­
kintélye, dicsősége és becsületessége megkívánnak.

Hálásak leszünk minden támogatásért, melyet 
különösen ezen ház részéről tapasztalunk; termé­
szetesen gondoskodnunk kell arról, hogy a tengeré­
szet terheit lehetőleg apaszszuk. Gondolni keilend 
majd gyarmati csapatok alakítására, ez iránt a to­
vábbi lépéseket magunknak fenntartjuk. Kétségtelen, 
hogy a rabszolga-kereskedés az eddigi intézkedések 
következtében tetemesen csökkent és remélhető, 
hogy további erélyes intézkedések a kívánt ered­
ményre vezetni fognak. Bizonyára csak a ház által 
vont határokon belül fogunk maradni; mind annak 
daczára reméllem, hogy ugyanazon sikereket elérjük, 
melyeket más tengerészeti államok is elérlek. A 
háznak ismételten ajánlja a gyarmati csapat alakítá­
sát. Remélem — úgymond — hogy szándékaink­
kal a sikert elérjük, és hogy a birodalmi gyűlés 
támogatni fogja, úgy szinten, hogy ha nehány bét 
múlva ismét össze ülőnk, a ház lehetőleg egyhangú 
támogatásával a javaslat el fog fogadtatni, mely a 
birodalmi gyűlésnek és a kormánynak becsületére 
fog válni és az országnak hasznára lesz. (Élénk 
helyeslés.) Szónok a gyarmati ^csapatok számát 3— 
4 pontra körülbelül 100 főre számítja 30 euró­
paival, mint vezetőkkel és azonkívül 500 főnyi tar­
talékkal.

Bamberger attól tart, hogy a külföld Windthorst 
indítványa mögött érdekpolitikát fog keresni. Kelet- 
nJia régóta polgárosított országai és Japán nem 
hasonlíthatók össze a lázaktól látogatott és vízhiány­
ban szenvedő Kelet-Afríkával. Szóló sajnálja, hogy 
oly sok jeles férfi életét koczkára tette éa tiltakozik 
a kelet-afrikai társaságnak az adófizető polgárok 
rovására történendő támogatása ellen.

Kardorff az indítvány mellett nyilatkozik s ez 
értelemben lehetőleg egyhaegu szavazatot óbajt a 
birodalmi gyűlés részéről, különösen tekintettel a 
külföldre. Hivatkozik Anglia és Hollandia példájára 
s óhajtja, hogy a tengeren túli német érdekek kel­
lőleg képviselve legyenek, mert ha Németország 
Kelet-Afrikát teljesen elveszíti, akkor vége van a 
német gyarmati politikának.

Grad a javaslat mellett szól Singer helyesli az 
indítvány alapeszméjét, de ellene nyilatkozik min­
den gyarmati politikának.

Windthorst kifejti, bogy a rabszolgakérdést anyagi 
eszközök nélkül megoldani nem lehet; ezek azon­
ban csakis a rabszolgaság megszüntetésére, nem 
pedig más czélokra szavazhatók meg.

Az indítványt erre valamennyi szavazattal, a szó- 
cziáldemokraták és szabadelvűek szavazatai ellené­
ben elfogadták. Az utóbbiak közül csak Goldschmidt 
szavazott az indítvány mellett.

A birodalmi gyűlés legközelebbi ülése január 9-én 
lesz.

^közgazdaság/
Boriin, decz. 14. A birodalmi gyűlés végleg el­

fogadta a pótszerzödést a svájezi kereskedelmi szerző­

déshez. A vita folyamán Bötticher miniszter kijelentő: 
a kormányok azon lesznek, hogy a szerződés netalán 
nyomasztólag ható intézkedéseit lehetőleg enyhítsék. A 
ezerzüdós meghosszabbításától úgy Svájcz, mint Német­
ország, jelentékeny lendületet várnak a kölcsönös ke­
reskedelmi forgalom terén.

Párig, decz. 14. A képviselőhöz ülése. Peytral 
miniszter bemutatja a Panama-társulat ügyében 
várt törvényjavaslatot s hozzáteszi, hogy a polgári 
törvénykönyvtől való ezen eltérés igazolva van 
azon jelentőség által, melyet a Panama-vállalatnak 
tulajdonítanak. A miniszter az ügy vizsgálatára bi­
zottság kiküldését 3 annak azonnal való meg­
választását kívánja. Goiraud ellenzi a javas­
latot, birálgatja a jelenlegi kezelést és lehetet­
lennek tartja, hogy a Panama ügye ugyanazon 
kormányzók kezében meghagyassók. Peytral minisz­
ter a sürgősség mellett megmarad, minthogy kü­
lönben az intézkedések hasztalanok maradnának. 
Kergarion attól tart, hogy a kormány kényszerittet- 
hetnék egy esetleges operáczió biztosítására. Floquet 
kormányelnök kifejti, hogy a kormány csak az osztá­
lyok összeülését óhajtja, a képviselőháznak fenn­
tartva a határozat hozatalát. A kormány csak a ki­
sebb kötvény-tulajdonosok helyzetét tartja szem 
előtt. Ha a javaslatot elvetik, a társulat megbukik, 
ellenben ha elfogadják, a társulatnak ideje lesz uj 
kombinúcziót létesíteni, a mi nem látszik lehetet­
lennek. A sürgősséget erre 333 szavazattal 155 
ellenében elfogadták. Az ülés beszáratván, az osz­
tályok összeültek, hogy tagjaikat a bizottságba & 
küldjék.

Pária, decz. 14. A kamara által választott bi­
zottság 22 tagja közül 17 ellenzi, kettő pártolja a 
Panama-ügyben beterjesztett törvényjavaslatot. Hár­
man fóntartásokkal hajlandók elfogadni a javaslatot.

Pária, decz. 14. Lessrps és társai a Panama­
társulatnál elfoglalt állásaikról lemondtak. A tör­
vényszék kérésükre három törvényszéki liquidator! 
rendelt ki.

Athen, decz. IS. (Az Egyetértés távirata)Pol.Corr. 
A konverzióról szóló törvényjavaslatnak, melyet Trl• 
kupisz a képviselökázhoz benyújtott, következő rész­
letei vannak : A kormány parlamenti jóváhagyás fentar- 
tásával a nemzeti bankkal kötött két szerződés alapján 
m-ndenekelőtt az 1880-ik évi 9 milliós 7 százalékos 
kölcsönt és az 1882-ik évi busz milliós 6£ száazlékos 
kölcsönt konvertálja 6 százdékos kölcsönökké. E kon­
verzió következtésen az állam nemcsak a törlesztést 
takarítja meg, hanem a biztosítékul lekötött bevételek 
is felszabadulnak, mert a konszolidált uj kölcsö­
nöknek nem lesznek külön biztosítékai. E szerződéi 
megkötése előtt a kormány más szerződést kötött a 
nunzesi bankkal, mely szerint a bank az 1874-ik 
évi 26 milliós kölcsönnek és az 1876-ik évi 10 
milliós kölcsön 6 százalékos kötvényeinek konverziójá­
val Ls megbizatott oly módon, hogy az utóbbi kölcsön 
kötvényeit ideiglenes 10 milliós kölcsönnel beváltsa, az 
előbbiekéi pedig szintén 6 százalékos konzolokká vál­
toztatta át. E művelettől eltekintve a többi kölcsönök 
konverziójára nagyobb kölcsön felvételét sürgeti a kor­
mány, o kölcsönből egyelőre 10 milliót venne igénybe. 
Trikupisz számítása szerint az államnak e műveletekből 
a kényszerárfolyam érvényességéig 1.077,000 drachma 
évi haszna volna. Az 1867-ik éa 1888-ik évi konver­
ziókból pedig összesen 6.180,000 drachma tiszta baszna 
van, mely a kényszorárfolyam megszüntetése után 6'B 
millióra fog csökkenni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* UJ ozukorgryárak Magyarországon. Az erdélyi

részekben, felállítandó rúpaczukorgyáv ügyében a ter­
melési ajánlatok nagyjában beérkezvén, b. Kemény 
Kálmán főispán e hó 29-ére értekezletre hívta össze a 
birtokosokat. Ezen az értekezleten már a termelési 
szerződéseket is aláírják s igy ezen fog megfordulni a 
gyár fölállításának a kérdése. Ha elegendő területei 
biztosítanak a birtokosok, a fontos kérdés még ebben 
az évben eldől. — Zemplénmegyében is terveznek 
ezukorgyárat. Mint S.-A.-UjlielyrŰl írják, ott tegnapelőtt 
Zemplénmevve alsó vidékének birtokosai Molnár István 
főispán elnöklete alatt értekezletet tartottak egy a megyében 
felállítandó ezukorgyár ügyében. A pénzügyminisztérium 
ugyanis, figyelemmel a termő talaj kedvező voltára a 
arra, bogy a tillokszera által sújtott hegyaljai népesség 
vesztesége legalább részben enyhittessék, Kilátásba he­
lyezte egy ezukorgyárnak Zemplónvármegyében leendő 
felállítását az esetre, ha annak szükségletére legalább 
6000 kataszteri hold ezukorrépa termelése biztosíttat­
nék. A feltételek, melyek mellett a ezukorrépa termel­
hető 8 értékesíthető lenne, a kővetkezők: A ezukorrépa 
tisztasulyu métermázsájának ára az esetre, ha a répa 
ll»/o-ou alul polarizál, 65 kr, 12a/0-ig 70 kr, attól 
kezdve minden l°/0-ért 5 kr. A szállítást a gyár az 
átviteli vasúti állomástól — gyári helyiségéig saját 
költségén teljesíti s a készpénzen kívül etetési czé­
lokra, minden métermázsa után 35 kilogramm répa­
szeletet a ezen felül még 5 kgr. trágyaiszapot bocsát 
a termelők rendelkezésére. — A vetőmagot a válla­
lat szintén ingyen szolgáltatja. Az érdekelt birtokosok 
az aláírást rögtön megkezdvén, már az első előké­
szítő értekezleten 2000-et meghaladó kát. hold területet 
ajánlottak fel s tekintve azt, hogy a vármegye nagy 
része ajánlatát csak ezután jelenti be a hogy a szom­
széd vármegyék közelebb eső vidékeinek birtokosai a 
részvételre szintén felliivattak, a legkisebb kétség sem 
forog fenn az iránt, hogy a kívánt 6000 kát. hold te­
rület termelési czélokra megszereztessék e a vállalat 
biztosítva legyen. A termelők közt szerepelnek már ed­
dig 400 holddal gr. Andrássy Gyula, 500 holddal gróf 
Andrássy Manó nagybirtokosok is. Az értekezlet 15 
tagja felkéretett, hogy az egyes vidékeken az ajánlato­
kat fogadják el s az adatokat e hó végéig a vármegye 
főispánjához küldjék be és egyszersmind a végleges 
megállapodásra hivatott általános összejövetel határideje 
a jövő évi január hó 7-ik napján S.-A.-Ujhelybe tűze­
tett ki.

* A fiumei és trieszti ssabadklkötBk megszün­
tetése. Annak pontos meghatározása végett, hogy Fiume 
éa Trieszt mikor és mi módon szűnjenek meg szabad 
kikötők lenni, az osztrák kormány törvényjavaslatot 
dolgozott ki s azt a magyar kormánynyal is közölte. A 
magyar kormány már elhatározta, hogy milyen állást 
foglal el ebben a kérdésben s értesítette az osztrák 
kormányt, hogy kész a szükséges tárgyalásokat meg­
kezdeni. Ennek következtében Kalchberg udvari taná­
csos és Becher osztálytanácsos állítólag még e hónap­
ban Budapestre érkeznek, hogy dr. Matlekovits Sán­
dor államtitkárral megkezdjék a tárgyalásokat. Külön­
ben lehet, hogy o czélból az osztrák-magyar vámkonfo* 
rencziát január elején hívják össze Budapestre.

£ A hajósáé megszüntetése. A dunagözhajózáai 
társaság jelenti, hogy a hirtelen beállott jégzajlás kö­
vetkeztében a szemólyliajó-járatokat Budapest és Mo­
hács között, továbbá a Tiszán, nemkülönben a buda­
pesti és a budapest-budafok-tétényi helyiforgalomban 
már a mai napon kellett a folyó évadra abbahagyni

* A budapest-l&Josmlzsel h. é. vasúttársaság 
a budapest-lajosmizsei li. é. vasút közigazgatási bejá­
rása alkalmával létrejött megállapodások eredménye 
alapján jóváhagyott részletes tervekkel szemben, több 
rendbeli eltéréseket vitt keresztül, a nélkül, hogy ea 
eltérésekhez a közmunka- és közlekedésügyi miniszter 
előzetes engedélyét kieszközölte volna. A helyi érdekű 
vasút társaság ezen szabályellenes eljárása következté­
ben — értesülésünk szerint — a budapesti hajléktala­
nok menhelye javára fordítandó 300 írt rendbírság lefi­
zetésére köleleztrtett.

I M. kir államvasutak. F. hó 16-ától kezdve Bu­
dapest Oderberg között ismét minden kényelemmel be­
rendezett közvetlen I—II. oszt. személykocsik fognak a 
m. kir. államvasutak személypályaudvarától induló 102. 
az. illetve az oda érkező 101. sz. gyorsvonattal közle­
kedni.
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Osztrák-magyar Lloyd.

Fcrralroi bevételek |S8S. ol:t. hóban 848,076 frt 180,788 mrtfl» in. 
* » 1SS7. • » 919,723 - 176,705 ■

Tehát 1883. ckt. hólan kevesebb 78,643 . kev..lb,9i0 rarlll.
Forgalmi bevételek ÍSES. okt. hó vr.tcis» > 1.337. ■ _»__

Tehát 1853 ckt. vízéig löbh;|

6.588.944 ff 
6,183,160 __

(0,778 frt 13M»

1,(69,471 rortn. 
1.4SÍ.916 .

' 9,945 mtlil.U

IPARÜGYEK.
— A közös hadsereg és a kisipar. Dauer báró 

közös hadügyminiszternek tegnap a szíjgyártók, nyerge­
sek, csipeszek és tímárok egy küldöttsége kérvényt nyúj­
tott ál, melyben hivatkozva arra, hogy a hadsereg szá­
mára való hőrszúili'.ás szerződése 1880. évvégével lejár, c 
bőrnemück szállításának deezcntralizálását kérték. A 
hadügyminiszter kijelentette, hogy pártolja azt az esz­
mét, hogy a kisiparosoknak részük legyen a hadsereg 
számára való szállításokban, de számos más körülményt 
se téveszthet el szem elöl, igy figyelembe kell venni a 
szállitó-képességet a mennyiség és a minőség te­
kintetében , továbbá azt a körülményt, hogy a 
mostani helyzet nem engedi meg tzz experi­
mentalist. Kfilönben a miniszter még kikéri a 
kereskedelmi kamarák és a kereskedelmi minisztérium 
véleményét 3 ezekhez fog alkalmazkodni. A küldöttség 
még Lambert föintendánsnál is járt, a ki kijelentette, 
hogy már kidolgozott egy javaslatot, melyet a napok­
ban fog a hadügyminiszter elé terjeszteni, s a melyben 
azt ajánlja, hogy jövőben a szállításokat no egy vállal­
kozóra bízzák, hanem négy csoportra, osztva ad­
ják ki. Két csoport (300,000 forint, a másik kettő 
■ÍOO,000 forint értékű árut szállítana. Ily módon egyes 
kisiparosokból álló konzorcziumok is megkaphatják a 
szállításokat.

_ A* oraz. iparegyesület építő és müipati szak-
.sztálya tegnap l'aláczí Antal elnöklete alatt igen lá­
togatott ülést tartott, a mint várható is volt, miután az 
ülésen a szakosztályi okmánvra pályázó tárgyakat mu­
tatták be. Első kísérletet tett ezzel a szakosztály s ám­
bár a ma érkezett és bemutatott többtéie tárgyak kö­
zött nem is találtatott olyan, hogy a szakosztály azt 
okmánynyal kitüntesse. E komoly igyekezető munkák 
biztatnak azon reménvnyel, hogy a szakosztály c nemű 
pályázatainak folytatásával iparunknak jó szolgálatot fog 
tehetni. Több, részben nem a szakosztály elé való tár­
gyak, vagy a pályázat félreértése következtében bekül­
dött rajzoktól e'tekintve, különösen egy tij találmány 
mintája kötötte le a szakosztályi tagok figyelmét, 
mely" uj födém-szerkezetet czéloz, mit szerzője 
a csanos gerenda menyezet helyett alkalmaztatni 
előnyösnek iát. A szakosztály hosszasan foglalko­
zott enrek megbirálásával, hordképességi számítást 
téve és ön- és megterhelteíósi súlyát összehasonlítva a 
csapos gerenda menyezettel, a feltaláló által ígért elő­
nyöket a szerkezetben nem találta. A szakosztály ki­
küldött 5 tagit bizottságot, mely a számításokat tüzete­
sen megejtve, a szakszerű bírálatot összeállítsa, hogy az 
a feltalálóval közölhető legyen. A többi beküldők éríe- 
aitettnek, hogy tárgyaikat ismét visszavehetik. Még uj 
tagok vétettek lel és azzal a határozattal, hogy a 
szakosztályi pályázat február havában való ismétlésére 
a szakosztály elnöksége megbizatik a további teendök- 

az ülés véget ért.
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KIÁLLÍTÁSI ügyek.

= Karácsonyi kiállttág. Az orsz. iparművészeti 
társulat által rendezett karácsonyi kiállítás az iparmű­
vészeti muzeum Andrássv-ut (37. sz. a. helyiségében 
szép látogatottságnak örvend. A kiállításban alig 30 ki­
állító vett részt majolikaiiveg, porczellán, ín far a: ásza ti, 
szőnyeg, mülakatos és ötvösművészeti tárgyakkal. De a 
legtöbb készítmény müipari szempontból figyelmet ér­
demel. A fővárosi iparosok közül sokan látogatják a 
kiállítást tanulmányozás czéljából, mig a nagy közön­
ség inkább vásárlás kedvéért keresi föl s a kiállított 
tárgyak közül már is több darab elkelt. A kiállítás 
január 1-ig lesz nyitva. A belépés ingyenes.

KERESKEDELEM ES TÖZ&BE*
'1 Az értéktőzsdéről. A mai esti tőzsdén osztrák hi- 

teirészvény 306.30-ig, magyar aranyjáradék 102.05-ig 
és magyar papirjáradék 93.15-ig szökött fel. Oly árfo- 
yarook ezek, a minőkre még a legvérmesebb liaussista 

sc-m számítolt már ebben az évben és lm nem csalnak 
a jelek, ez az esztendő oly magas árfolyamokkal fog 
záródni, hogy azok az intézetek, melyeknek pénztára' 
meg vannak lelve értékpapírokkal, nagyon szép mérle­
get állíthatnak fel. A hét elejéhez képest a mai cmcl- 
kedé-; osztrák hitelrészvénynél meghaladja a 8 
lorinlot, a magyar járadékoknál pedig a 2 szá­
zalékot. Már az oro z kölcsön aláírásának vámi­
auul nagy sikere jól hangolta az üzérkedést, 
de akkor még a Panama-válság és a pénzpiacz szorult 
helyzete nem engedték a hausse teljes kifejlődését. Ma 
1 így látszik, hogy a Panama-válság is már cl van in­
tézve. mert mint az alábbi közleményből kiderül, a 
kormány kezébo vette az ügyet és egy oly törvényja­
vaslatot nyújtott Le a franczia törvényhozó testület elé, 
mely a válságot el fogja hárítani. A pénzviszonyok sem 
oly ijesztők : az angol bank tegnap nem emelte fel a 
kamatlábat és a német pénzpiacznak sincs már oka 
pénzét félteni, mert hát az orosz kölcsön fedezve van már. 
A mi pedig speciálisan a mi piaczunkat illeti, itt épen 
nem oly kedvezőtlenek a pénzviszonyok, mert a mai 
bécsi elhelyezés simán és könnyen ment és nálunk 
sincs ok a holnapi mediótól félni. Mindezekhez hozzá­
járulnak a Rothschild-csoporlnak nagymérvű vásárlásai 
magyar járadékokban, különösen magyar papirjáradéi­
ban, a mit a nagy konverzióval hoznak összeköttetésbe. 
Az előkészületek ehhez a konverzióhoz már mind meg 
vannak téve; a törvény szentesítve van, az érdekelt 
vasúttársaságok már megadták beleegyezésüket az el­
sőbbségek konverziójához, még csakis jó tözsdeviszo- 
nyokra van szükség. Ezt pedig ugyancsak jól készí­
tik elő.

A Panama-válság. Parisból táviralozzák, hogy 
a Panama-társaság következő közleményt tett közzé : 
«A sorsjegykötvényekro való jegyzés végeredménye még 
ismeretlen, de a pénzkörökre nagy hatást tett az a buz- 
gúság, mclylyel a részvényesek és kötvénytulajdonosok 
Lesseps felhívását követték. Ez a vállalat életrevalósá­
gát s a czirvlettulajdonosok abbeli elhatározását bizo­
nyítja, hogy az eredményt semmi esetre sem hagyják 
kárba veszni.» E kis közleményből azt lehetne követ­
keztetni, hogy az aláírásnak fényes eredménye volt. De 
a tényleges eredményt maga a társaság sem ismeri még 
s igy nem tudni, hogy az aláírás napja határozottan 
mennyit lendített a nagy vállalat sorsán, s hogy a vál­
ság megszűntnek tekinthetö-e vagy som. Az bizonyos, 
hogy ha az aláírás Lesseps kívánságához képest fénye­
sen sikerült is, a társaság mostani helyzetével még 
sokat kell a nyilvánosságnak foglalkozni. Az aláírásról 
ezeket írják Páriából: Még -olia sem volt rá eset 
sehol a világon, hogy valamely tőzsdei értékpa­
pírra a jegyzés oly körülmények közt történi volna, 
mint a Panama sorsjegy kötvényeivel, melyekre 
most nyitottak aláírási. Az J. 110,000 sorsjegy 
kötvénynek kibocsátási árfolyama 325 frank, holott a 
mai (deczembcr 10.) tőzsdén a teljesen befizetett kötvé­
nyeket 225-ön árulták, tehát kerek 100 frankkal ol­
csóbban. Ily körülmények közt az egész világon min­
denki azt hihetne, hogy az uj kötvényekre egy árva 
lélek sem fog jegyezni, pedig a dolog egészen máskép 
áll. Magam láttam több helyen az élénk érdeklődést, 
sőt mondhatom, hogy a Credit Lyonnaisnél valóságos 
tolongás támadt, annyian jelentkeztek, hogy maguknak 
az uj sorsjegykötvényekbül többet-kevesebbet biztosítsa­
nak. A legtöbb jelentkezőn meglátszott, hogy semmi 
köze a tőzsdéhez. A vidéki pénzintézeteknél is élénken 
mozognak s számos megbízás érkezik a vidékről

azzal a határozott utasítással, hogy a _ sorsjegy 
kötvények ne a tőzsdén vétessenek, hanem 325 frankon 
jegyeztessenek. A tőzsdén sokat beszélnek ezekről a 
megrendelésekről. Elszaszból cgv megrendelés jött 80 
kötvényre azzal a felszólítással, hogy az aláírási hely 
nyugtája mellékelve legyen. Ennél az egy műveletnél a 
mai tőzsdei számítás szerint 8000 frank veszteség van, 
mely drasztikusan illusztrálja azt a fanatizmust, mely- 
lyel némely körökben a Panama-vállalat iránt viseltet­
nek. D* bármikép álljon is a dolog, a Panama-társasa- 
gon többé segíteni nem lehet. A pénzpiaczon a pánik 
egyre nagyobbodik, mert a háromszázalékos kötvények 
ismét 95-re, a négyszázalékosok 1 On-re, a hatszázalékosok 
176-re, a teljesen be nem fizetett kötvények pedig 
L’OÍ-rn estek. A részvények a parquetbon 151-re, a 
eoulissebnn 146-ra szálltak alá. A mi a Panama-sors­
jegyeknek biztositó alapját illeti, az a papiroson 
103.716,433 frankot tesz ugyan, de tényleg csak 
90.099,631 frank van befizetve; a többit az elhelyezett 
sorsjegyekre való befizetésekből egészítik ki. A társa­
sághoz közel álló lapok annak idején azt állították, 
hogy az egész összeg, darabonkint 60 frank, összesen 
120 millió frank régen együtt van; pedig nem volt 
igazuk. Ily tapasztalatok különös benyomást tesznek a 
mostani válságos időben. — Egy mai táviratunk jelzi, 
hogy a «XIX. Siécle» szerint a kormány a kamara elé 
törvényjavaslatot log terjeszteni, moly a Panama-tar- 
saságol felhatalmazza, hogy fizetéseit három 
hónapra elhalaszsza. A minisztertanács ma délelőtt 
össze fog ülni, hogy a társaság beleegyező nyilatkoza­
tát fogadja. Hir szerint időközben, tegnap esto, a tár- 
sa-ág elhatározta, hogy a kötvények c hő 15-én ese­
dékes szelvényeinek és a. legközelebb esedékes 
részvény-szelvényeknek kifizetését elhalasztja. 
— Egy utóbbi párisi távirat a következüket jelenti: A 
tőzsdén kifüggesztett hivatalos jegyzék szerint a kormány 
a képviselüháznak inti törvényjavaslatot fog elő­
terjeszteni, mely azt czólozzn, hogy a Panama-csa­
torna társulat adósságainak úgy a részvények és kötvé­
nyek szelvényeinek kifizetését, valamint a kötvények 
törlesztését három hónapra elhalaszthassa. Az 1888-ki 
életboléptetési törvénynycl kibocsátott kötvényekkel egy­
bekötött sorsolás a nevezett törvény által kimondott biz­
tosítékok következtében továbbra is fen marad. Az elha­
lasztás a deczembcr 1-jc után kibocsájtnndó kötvényekre 
is kiterjed. — A Panama-társaság a kővetkező comrnu- 
niqué-t teszi közzé: Miután az aláírás a Panama- 
sorsjegyekre nem érte el a Jf.00.0U0 kötvényt, az 
aláírás érvénytelennek nyilvánittatik és a befizeté­
sek az aláíróknak visszaadatik.

Az angol bank kamatlába. A bécsi és a ber­
lini tőzsdén tegnap az a hir terjedt el, hogy az angol 
bank a kamatlábat ismét felemeli. A hir nem bizonyult 
valónak; különben nem tudni, hogy az angol bank 
helyzete az utóbbi napokban, midőn fémkészlete emel­
kedett, mennyire változott. Londonból jelentik, hogy 
Xewyorkból aranyszállitmányok érkeznek Európába: az 
egyik 1*7 millió dolláros Hamburgba és Brémába és a 
másik 1*07 dolláros Londonba.

A takarékpénztárak reformja. Említettük, hogy 
a YVcisz Berthold által a budapesti keresk. és iparka­
mara kereskedelmi osztályában, a takarékpénztárak re­
formja kérdésében előterjesztett indítvány tanulmányo­
zás és jelentéstétel végett egy bizottsághoz utasittatott, 
mely magát szakférliakkal ki fogja egészíteni. A bizott­
ság, mint a «Magyar Pénzügy» czimii szaklap Írja, ta­
nácskozásait előreláthatólag még ebben a évszakban 
kezdi meg és a Weisz Berthold állal benyújtott indít­
vány, az említett lap értesülése szerint a következő 4 
ponton alapszik: a) A takarékpénztári czéggel bíró 
pénzintézetek kütelcztetnek rendelkezésre álló pénzeiket 
kizárólag elsőrendű biztosítékokba helyezni, nevezetesen 
állampapírokba, jelzálog-, kézi zálog- "és váltó leszámí­
tolásba. Váltók csakis három teljesen jónak ismert 
egyén aláírásával számítolhatok le. b) A takarékpénztá­
rak mii ködöse kizárólag takarékbetétek és saját tőkéik 
gyiimölcsözlelésére szorítkozzék, a visszleszáuiitolás tel­
jes kizárásával, ej A takarékpénztárak kezelésében részt­
vevő igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok, valamint 
tisztviselők az intézetnél hitelt nem élvezhetnek és mint 
adósok nem szerepelhetnek. (1) A betevők maguk kö­
zül évenkint két tagot választanak, kiknek joguk és kö­
telességükben áll a takarékpénztár vagyoni állását meg­
vizsgálni. A passzív választóképességct a belét bizonyos 
összege állapítaná meg. A keresk. kamara szakbizott­
sága hajlandó mindazon szakembereket közvetlenül 
meghallgatni, kik erre fiivatoltsagot éreznek, a kik pe­
dig a személyes megjelenésben akadályozva 
azoktól Írásbeli vélemény vagy útbaigazítás is 
tátik.

vannak,
olfogad-

BÜDAPESTI áSO- M ÉMÉHŐZSB&
— Deczembcr 1-L —

A buziz-üzlet iránya ma is szilárd maradt. — A 
kínálat gyenge volt, tulajdonosok jelentékenyen maga­
sabb árakat követeitek, mit azonban malmok nem akar­
tak megadni. A forgalom ennek következtében vontatott 
volt és mintegy 8000 métermázsára szorítkozott, mi 
2}—5 krral magasabb árakon adatott el. — Egyéb ga- 
bönanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladntott:

anza: Tiszavidéki 100 mm. 80.5. k. 7.974 frt, 
300 mm. 81 le. 7.924 frt, 200 mm. 80 k. 7.95 frt, 
500 mm. 80 k. 7.974 frt, 100 mm. 79.5 I:. 7.95 írt, 
100 mm. 79.5 k. 7.92.1 frt, 300 mm. 79 5 k. 7.93$ 
1100 mm. 79 k. 7.90 frt, 200 mm. 7!) k. 7.85 forint, 
100 mm. 79 k. 7.80 frt, 200 mm. 78.7 k. 7.80 forint, 
200 mm. 77.5 k. 7.80 frt, mind három hónapra.

Peat megyei 200 mm. 79-2 k. 7.924 frt, 100 mm. 
79 k. 7.85 irt, 100 mm. 78.5 k. 7.80 forint, mind há­
rom hónapra.

Újvidéki 700 mm. 77.7 k. 7.50 forint, három 
hónapra.

Fölső tiszavidéki 100 mm. 78 k. 7.55 forint, há­
rom hónapra.

Bihari 100 mm. 78 k. 7.55 forint, három hó­
napra.

Erdélyi 300 mm. 78 k. 7.80 frt, 100 mm. 77 k. 
7.30 forint, 200 mm. 70. k. 7.25 írt, mind három hó­
napra.

Árpa 200 mm. 5.70 frt, 200 mm. 7.25 frt, 100 
mm. 6,40 frt, 100 mm. (3.30 frt, mind készpénzfizetés 
mellett.

Zab 200 mm. 5.65 frt, 100 mm. 5.30 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri 40000 mm. a konzorczium készletből 5 
írton készpénzen a kőbányai hizlalók számára.

Dean
Mai hivatalos effektiv árak:

frtMl
ni bánsági. . ,, .,, 78—81 .—

frtig

n tiszavidéki .... 78-81»» 7.70 *7.90
_ » pestvidéki . . .; 78-81 » 7.65 7.85
_ » feliérmegyei .,. 78-81» 7.70 7.90
_ » bácskai............. 78-81» 7.70 7.90
— .» északmagyaroraz. 78 81» 7.55 7.75

Rose n ........................ 70-72 • 5.45 5.65
Árpa » takarmány... 1 60—62» 5.50 5.85

— » égetni való, .. . 62—64 » 6.15 7.—
_ » sörfőzdéi. .. . i 64—66 » 7.35 8.60

Zab » ....................J 89-41.» 5.15 5.60
Tencerl ó bánsági... » 75 a 5.10 5.15

— » másnemű . •.. 73,» 5.05 5.10
Köles ó............... • 5 ,i — 4 5-40 5.76
Etoposo uj káposzta .. • • a —■ » —.—

— » bánsági. . .... — »
Határldotizlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

a magasabb ncwyorki és párisi gabonaárfolyamok és 
a kemény fagy következtében igen szilárd és emel­
kedő irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványba*» tavaszra mintegy 30000 mm. 7.88, 

7.89, 7.90, 7.91, 7.93, 7.9.« és 7.91 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.14, 

5.16, 5.17 és 5.18 írton. •
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom és az irány nyere­
ség realizálásokra valamivel nyugodtabb. — Köttetett:

Szokvány búza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.91, 
7.90 és 7.89 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.17 
és 5.16 forinton.

Ssohványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.62, 
5.61 és 6.G0 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1889. tavaszra..........  » 7.89 — 7.91
Uj tengeri 1889. május—júniusra , . . « 6.16 — 6.18 
Szokványzab tavaszra............. , . . . » 6,69 — 5.62

Délután! forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt; az irány, 

a változatlan berlini gabonaárfolyamok következtében 
nyugodt. — Köttetett:

Szokványhoz» tavaszra mintegy 10000mm. 7.90, 
7.91, 7.90 és 7.89 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.16, 
5.17 és 6.16 frton.

Délután 5 érakor táródnak i
Szokványbuza 1889. tavaszra..........  » 7.89 — 7.91
Tengeri május—júniusra ....... « 6.15 — 5.17
Szokványzab tavaszra. .... ...» « 5.60 — 6.62

Terménytőasde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Disznózsír pesti áru hordótol együtt 60—604 fo­

rinton adatott el.
Szalonna városi táblás áru 49$ forinton vásárol­

tatott.
Szilva szerbiai szokványminőségü 6<V9 forinton köt­

tetett 56 kilókint.

Srtéhtősede.
A tőzsde iránya ma is kedvező volt s az üzérkedés! 

értékek és járadékok árfolyamai újra emelkedtek. A köz­
lekedési vállalatok értékeit ma is élénkebben keresték, 
részben emelkedtek is. Helyi értékek közül egyes ma­
lomértékek részesültek nagyobb ügyemben. Valuták és 
váltók változatlanok.

fflőtőzsda.j
Az előtőzsdén osztrák hitolrészvény 303.50-től 304.70-ig, 

magyar aranyjáradók ultiméra 101.20-tól 101.37j-ig, 
magyar papirjáradék 92.75-től 92.95-ig, Drasche-féle 
téglagyár 244-en köttetett.

11 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.60— 304.70, magyar arnnyjáradék 101.40— 
101.424, magyar papirjáradék 92.90—92.924.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén meglehetősen élénk forgalom mellett 

osztrák hitolrészvény 303.90-101 304.50-ig, magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank 97.31-en, magyar aranyjáradék 
ultiméra 101.35-től 101.45-ig, magyar papirjáradék
92.80- tól 92.92$-ig, Konkordia malom 544-től 547-ig, 
molnárok és sütők malma 390-től 391-ig, első erdélyi 
va=ut 191.25-ön, magyar nyugoti vasút 180.25-ön, Ganz- 
fóle vasöntöde 960-tól 990-ig, Drasche-féle téglagyár 
344 en köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
304—304.10, magyar hitelbank 302.75—303, magyar 
aranyjáradók 101.35—101.37$ , magyar papirjáradék
92.80- 92.82$.

Praemlum-űzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.25—3 forint, nyolez napra 6—7 forint, egy hóra 
12.50—13.50 forint.

Utótőzade.
Az ulótőzsdén hausse volt. Osztrák hitolrészvény 

304-től 305-ig, magyar aranyjáradék 101.45-től 101.65-ig, 
magyar papirjáradék 92.80$-töl 92.86-ig áruitatott

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 204.90—305 , magyar aranyjáradók 101.65— 
101.074, magyar papirjáradék 92.82$—92.85.

A magánforgalomban szintén hmissé volt. Osztrák 
hitelrészvény 305-től 305.80-ig, magyar aranyjáradék 
101.70-töl 101.90-ig, magyar papirjáradék 92.85-től 
93.15-ig áiultatott.

Esti tozaflo.
Az irány szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 305.80- 

tól 305.60-ig és 306.30-ig, magyar aranyjáradék 101.92$ 
töl 102.05-ig, magyar papirjáradék 93.15-től 93-ig, ma­
gyar jelzálog hitelbank 137-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitolrészvény 306.10 
—300.20, magyar aranyjáradék 102.05—102.07$, ma­
gyar papirjáradék 93—93.05.

SezrSßSBeseafaedolsal caornokn
Budapest-Kőbányán.

EBMsys, decz. 14. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági Öreg, nehéz 47—484 forint, fiatal nehéz 48$ 
—49$ frt, fiatal közép 48$—49$ forint, fiatal, köny- 
nyii 48—494 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47—48$ forint, közép 47—48 forint könnyű 
46—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép-----------forint, könnyű —.— .,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép-----------frt
Szerbiai nehéz 4-7—48 frt, közép 47—47$, könnyű 
46—46$ frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó két 
éves makkos .— forint, lengeris — frt, hizó öreg 
—.— forint Sertéslétszám : Deczember 12-én volt kész­
let 30,561 db, deczember 13-án felhajtalolt 1244 drb, 
deczember 13-ári elszállitlatott 1459 darab, deez. 13-án 
maradt készletben 80,346 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE*
ElBtőude.

Béeo, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) Daczára a 
külföldi esti tőzsdék lanyha zárlatának, a mai előtözs- 
dón mégis igen kedvező maradt az irány és az üzérke­
dés járadékokban és hitelrészvényekben igen élénk vé- 
lelkedvet fejtett ki, minek következtében az árfolyamok 
ismét emelkedtek. A sorompón csak egyes kötések tör­
téntek vasúinkban gyengébb árfolyamokon. Valuták vál­
tozatlanok. Az elhelyezésnél olcsóbb volt a pénz.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 304.40, 
magyar hitelbank 302.25, osztrák tartományi bank 
2)6.80, osztrák-magyar államvasut 251.20, Károly Lajos- 
vasut 207.25, olbavölgyi vasul 199.75, májusi járadék 
81.85, magyar aranyjáradék 101.40, magyar papirjára­
dék 92.90, busz frankos arany 9.64$.

Dili tőzsde.
A déli tőzsde gyengén tartott árfolyamokai nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelréazvény 304.10, magyar 
hitelbank 301.50, osztrák tartományi bank 216 60, osz­
trák-magyar államvasut 251, Károly Lajos-vasut 207, 
olbavölgyi vasút 199.75, májusi járadék 81.85, magyar 
aranyjáradék 101.35, magyar papirjáradék 92.80, busz 
frankos arany 9.64$.

Később minden lényeges változás nélkül szilárd volt 
az irány, de az üzlet a külső buzdítás híján minden 
téren pangott. Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelréazvény 304.90, 
angol-osztrák bank 114.—, uniobank 209.75, bankegye­
sület 97.75, magyar hitelbank 303.—, osztrák tar­
tományi bank 216.50, osztrák-magyar államvasut 
252.—, Károly Lajos-vasut 206.—, dunagőzhajózási 
részvény 389.—, Lloyd rúszv. 444, ószak-nyugoti vasút 
166.25, elbavölgyi vasul 199.50, tramway 223.—, déli 
vasút 96.75, májusi járadék 81.90, osztrák aranyjáradók 
109.10, magyar aranyjáradék 101.62, magyar papirjá­
radék 92.77, északi vasút 2438, bécsi községi sorsjegy 
144.50, 20 frankos arany 9.63$, német birodalmi márka 
59.70. Igen szilárd.

Bőoe, decz. 14. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar föIdtehermentesitóBi kötvények 103 75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 5$°/0-os 
magyar földhitelintózeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút. 
191.—. Magy.kele'i vasút els. k. 117.30, Mngy. ny. sors­
jegy —.—. SzŐlödézsmaváltsági kötvények —.— 
60/o-os papirjáradék 92.80. Tiszavrtlgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/0*ob aranyi éradák 101.52. Magyar vasúti köl­
csön 144.80. Magyar hitelbank 302.50. Alföldi vasút 
193.—. Magyar északkeleti vasút 172.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.75. Tiszavidéki vasut-rószvény 249.—. 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank részvény 97.25, 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 144.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temes Béga —.

Béov. decz. 14. (Osztrák értékek hivatalos tár­
lata,) Osztrák hitelréazvény 304.90. Déli vasul 96.75. 
4%-osaranyjáradék 109.20. Váltó Londonra 121.90. Ká 
roly-Lajos vasút 206.—, 1864-es eorsj. 171.25, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.40. Angol-osztrák- 
bankrészvény 114.25. 4'2°/0-ob ezüstjáradék 82.40. Osz­
trák államvasut 252.—, 20-frankos 9.63. 4‘2o/o-os pa­
pirjáradék rászv. 81.87. Osztrák hitelsorsjegy 184.76, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csász. Túr. arany 
5.77. Német bankváltók 59.70, Elbavölgyi vasút részv 
199 50, Bécsi bankegyesület részvényei 97.60, D imagőz» 
hajózási-társ.-réezv, 388,—. Szilárd.

Esti tőzsde.
Béos, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén magyar járadékokban és hitelrészvé­
nyekben történt jelentékeny üzérkedés! vásárlásokra 
hausse-irány volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
305.70—306.20, unio-bank 209.70-210.25, osztrák tar­
tományi bank 217.25, osztrák földhitelintézet 266, osz­
trák-magyar államvasut 251.80—252, elbavölgyi vasút 
199.50-199.75, első erdélyi vasút 191-191.25, török 
dohányrószvény 94.50—94.75, májusi járadék 81.97— 
82.10, osztrák papirjáradék 97.80—97.90, magyar arany- 
járadék 101.70—102.10, osztrák aranyjáradék 109.40, 
magyar papirjáradék 92.90—93.07.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306, osztrák tartományi bank 217.75, osztrák- 
magyar államvasul 251.80, májusi járadék 82.05, ma­
gyar aranyjáradék 102.02$, magyar papirjáradék 93, 
busz frankos arany 9.63, márka 59.72.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 306.50, 
magvar aranyjáradék 102.7$, magyar papirjáradék 
93.05.

A 9 órai esti magánforgalom-ban a magas frank­
furti árfolyamok kedvező befolyással voltak az irányra. 
Osztrák hitelrészvény 307.20, magyar aranyjáradék 
102.15, magyar papirjáradék 93.10.
Prolongaoziö- és praemlnm-üzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (de­
czember 18—20.) terjedt, a következő prolongá- 
oztó-tételek mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 1 
frt—75 kr report (7$—6%), magyar hitelbank 1 frt 25 
kr — 75 kr report (9—63%), osztrák-magyar állam­
vasut 60-40 kr report (7V8—G°/0), Károly-Lnjos vasút 
55—30 kr report (8?—7%), déli vasul simán — 15 
kr deport (9f—7§°/0), májusi járadék 15—10 kr report 
(G-Vs—6%), magyar aranyjáradék 65-40 kr report 
(73/8—7ß/a°/o), magyar papirjáradék 20—10 kr report 
(6-/8—ßJ°/o). ,

Praemtumüzlet. A díjtételek alig változtak: Osztrák 
hitelrészvény holnapra 1.50—2 forint, nyolez napra 
6.26—6.75 frt, egy hónapra 11,50—12.50 frt, három 
hónapra 21—24 frt, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 10—11 frt, három hónapra 20—23 forint, 
magyar aranyjáradók egy hónapra 2$—2$ százalék, 
három hónapra 1$—5$ százalék.

Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 
lók, távolabbi látra és telepitett váltóra 
zalék.

4J száza- 
4J—5 szá-

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az összes külföldi tőzsdékről szilárd irányt je­
lentenek és a kemény fagy, mely a földeket, óvó hó­
takaró nélkül találta, szintén hozzájárult ahhoz, hogy 
az irány megszilárduljon. Búza tavaszra élénk üzlet 
mellett tovább emelkedett és 8.32, 8.36 és 8.34 frton 
köttetett; zab tavaszra G.09, 6.10 irton adatott el. Uj 
tengeri jegyez 5.44—5.46 forintot, rozs tavaszra 6.42 
—6.44 frt.

Délután aránylag gyenge berlini és párisi jelen­
tésekre a búza iránya elgyengült és tavaszra 8.31 fo­
rinton köttetett, maradt végül 8.32—8.33, búza május 
júniusra 8.47—8.48. A többi czikkekben pangott az 
üzlet és az irány alig változott. Rozs tavaszra 6.42 
frton köttetett; zab tavaszra jegyez 6.09—G.10, ten­
geri május—júniusra 5.46—5.47 frtot.

Rész áru iránya valamivel kellemesebb. Kiadatott 
egy tétel törökbecsei búza 4000 mm. 79 k. 8.45 fo­
rint tavaszi szállításra készpénzen Becsben üzérkedés! 
czélokra.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bócb, decz. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs 

dón köttetett:
Petroleum: 2 waggon szalonolaj kész szálliíásr 

Elbeleinitzben 20$ frton és 75 barrel odenburgi első­
rendű white star kész szállításra Becsben 211/* frt.

Burkonya-keményitő: Egy waggon elsőrendű 
Becsben végrehajtás utján 17$ Irt.

Szesz ma üzlettelen volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 17$—17$ frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉÉ
Telesst, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 181.80, olasz bankpiaozokra 
47.50, Napoleon d’or 9.62$, májusi járadék 81.90, 
magyar papirjáradék 92.80, magyar aranyjáradék 101.50, 
osztrák hitelrészvény 304.75, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vény 444, olasz járadék 94.37, olasz bankjegy 47.55.

Hetin, decz. 14. (Tőzsdei tudósítás.) A «Hamburger 
Correspomlcnz» tegnapi czikkének reprodukálása a 
Nordd. Alig. Ztg. állal, valamint a Panama-válságról 
szóló jelentések következtében gyenge volt a megnyitás 
Később a magasabb járadék-árfolyamokra megszilárdult 
az irány, különösen magyar aranyjáradék emelkedett 
tetemes vásárlások következtében; de mexikói értékelt 
és bankrészvények is javultak. Egyebekben csendes volt 
a forgalom. Az irány szilárdan záródott.

Berlin, decz. 14. (Ulótözsde.) Magyar aranyjáradék 
85, osztrák hitelrészvény 160.25, osztrák déli vasút 
41, osztrák-magyar államvasut 106, Károly Lajos 
vasút 86.75. Szilárd.

Rorschach, decz. 13. A onatözsdén nincs for­
galom. Első rendű magyar bu^a 21 $ frank.

London, decz. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 84$, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol consolok 96^, váltó Bócsre 12.39, ezüst 42.09 
Szilárd.

London, decz. 14. (Megnyitás) Angol consolok 96.10
Nowyork, decz. 13. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95$, váltó Londonra 
4 84$, négyszázalékos tükésitell kölcsön 1877-ből 128$ 
Erie-vasút "25$, váltó Parisra 5.214.

;ndék zárlata.
ok aterlnl kóizpúnzben, meiWra 
lékelt paritás le készpénzre rogy 

jozpónfárfolynmok ívvel, a módiéra e«jelölve. Magétól értetődik, hogy s Jó-ltöltségok. továbbá a módié- éi 
nőn n mindenkori budapeitl prolongéozló 
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK]
Hamburg, decz. 14. {Kávé.) Santos good averaga 

deczemberre 79.50, márcziusra 80.60, májusra 80.75 
márka.

Havre, decz. 14. Kávé folyó ghónapra 97$, négy 
hónapra 99 frank.

Newyork, decz. 14. {Kávé.) Rio vagy Santos VIL 
májusra 15.55, októberre 15.75 cent

Prága, decz. 14. Nyers ezukor Prágában 16.90 
frt, Aussigban 17.30 frt, finomított Prágában 34.50— 
34.75 frt.

Párle, decz. 13. Nyers ezukor 88° kész áru 37 
frank, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 89.80, 
januárra 40.25, lanyha, az első négy hónapra 40.80, 
márcziustól négy hónapra 41.30, finomított kész áru 
108—109 frank.

Trieszt, decz. 13. Czulcor: Centrifugal-pilé kész 
áru 20—20$ frt. — Kávé szilárdabb. — Szesz kész 
magyar áru Í3$ frt, oláh 13 forint. Lanyha.

Hamburg, decz. 13. Petroleum helyben 7.50 
márka pénz, deczemberre 7.50 márka áru; szilárd.

Bréma, decz. 13. Petroleum helyben 7.65 márka. 
Szilárd.

Newyork, decz. 13. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9*/8, Neworleansban 9$, márcziusra 9.86, ápri­
lisra 9.96. — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban deczemberre 7$. Philadelphiában de­
czemberre 7.15. Nyers petroleum 6.60. — United pipe 
line certificates 90$. Liszt 3.60.— Piros őszi búza helyben 
108 cent (= 9.94 frt), deczemberre 106£ cent (=9.77 
forint), januárra 107$ cent (=* 9.85 frt), májusra 
112$ cent (= 10.35 forint), 100 kilónkról — 
Tengeri 47$. — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 5$. — Rio kávé 17. — Zsir (Wilcox je­
gyű) 9.—. (Fairbank jegyű) 9. -. — Gabona fu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5$ cent (= 1.23 frt 100 kilókról.) 
— Napi felhozatal gyapotból 33,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlat ti
ÁlsxámlUgiáffolvara német piaOtokfa 100márka lista 69;W 6*100 te 

tb.iu öt.
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BOBÁSZÁT.
). Kaliforr

az idén 20.000,000 gallon bor termett, s a termés szak­
értők véleménye szerint tiz év alatt 100.000,000 ga- 
Ionra fog emelkedni. Az Európából meghonosított szőlő- 
fajok kezdetben igen nehéz bort adtak, de okszerű mi- 
veléssel és oltással sikerült olyan szőlőfajokat előálli* 
tani, a melyek könnyebb, finom borokat adnak.

NAPIREND: deczember 15-én.
Naptár: Szombat. — Róm. kath.: Valérián pk. vt. — 

Prot.: Johanna. — Görög-orosz: (decz. 3.) Szofoniás pr,
— Zsidó: (Teb. 11) Sa . Vaj hi. — Nap kél 7 ó. 43 p.« 
nyugsz. 4 ó. 8 p. — Hold kél 2 ó. 43 p. d. d., nyugsz, 
4 ú. 27 p. reggel.

Vallás- és köBoktatáetigyl minisster fogad déli 12
— 1 óráig.

Horvnt tuluznstor fogad d. e. 10— d. u. 2.
A kópriuoltihnz ülése d. c. 10 órakor.
A fővárosi magánhivatalnokok körének felolvasó-es- 

tólye este 8 órakor. Felolvasó Vámbéry Ármin.
A magyar mérnök- és ópitóse-egylet családi estélye 

este fél 8 órakor saját helyiségében.
Budapesti ált. poliklinllrai egyesület közgyűlése (I. 

u. 6 órakor (kerepesi-ut 21.)
VII. kor. orzsóhetvárosi kör 15 éves fennállásának 

ünnepe este 7 órakor
Budapesti III. kor. önkópztt-ogylct zártkörű tánczCS- 

tólye a Korona vendéglőben.
Józsefvárosi kör családi estélye este fél 8 órakor (Jó­

zsef körút -16.)
Szegény gyermekek felruházására alakult kör tánc*-

estélye a Széchenyi-sétatéreu.
Kereskedelmi muzeum. Hazai termékek állandó kiállí­

tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. c. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Magyar gazdasszonyok mttfestószeti sor^áték nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. e. II—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Az nj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij öO kr, a 
aJósziv» javára.

Oraz. tanazermnzenm a budai állami tanítóképző intézel 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Nemaetl maisam: képtár d. e. 9 d. a. 1.
Műcsarnok őszi kiállításának ll. sorozata (Andrássy- 

ut 69.) d. e. 9— d. u. 4 és este villamos világítás mel­
lett 5—9-ig. Belépti dij 50 kr. (Utolsó előtli nap.) 

Vöröe-keresst-egyleti Erzsibet-kórhás (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogathat 
tók d. e 9—11, d. u. 2-5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél 
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u. 4—8.
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hi v. lap decz. 14-ki számábőL
Árverések » fővárosban. Fischer Jozefin 843 frt 

90 krra becs. ingós. decz. 15. VIIL kér. Zerge-utcza 
10. Szabó Lajos 361 frt 50 krra becs. ingós. decz. 18. 
IV. kér. Alária Valória-utcza 3. Mellinger Jakab 498 
írtra becs. ingós. decz. 14. VI. kér. Teróz-körut 34.

Árverések a vidéken. Szabó József 9163 írtra 
becs. ingatl. 1889. márcz. 26. N.-Kikindán. Horváth 
Alihály 1316 frt 76 krra becs. ingatl 1889. márcz. I4w 
(Nagy-Barát) a győri kir. törvényszék. Gulyás László 
1379 írtra becs. ingatl. 1889. jan. 18. Csongrádon. 
Hunyadi Karolina lu560 frtra becs. ingatl. 1889, 
márcz. 12. Beregszászon. Gulyás László 232 frt 60 
krra becs. ingatl. 1889. jan. 8. Csongrádon. Karácson 
Antal 1308 frtra becs. ingatl. 1889. deczember 29, 
■J.-Gyulán.

Oaődmegszüntetés. Weisz Adolf budapesti lakos 
ellen. Schlesinger Jakab budapesti lakos ellen. Rozén* 
zweig Abrahám debreczeni lakos ellen.

Pályásatok. A zentai kir. járásbíróságnál joggya­
kornoki állásra.
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1888 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER15.
IDEGENEK NÉVSORA.

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

fii Komis G. Becs El Vat B. Miskolci 
5: Var D Miskolci 
Hr. BoorioioR A- Bcca 
Heiler A.'««
Ellison K- Becs 
Horn R B=cs
Minkus l fíp-3
tD'eUkr Gr. Ungvúr
pcrllor L Bocs 
Br.r-ó A. BM». 
fifirineet M becs 
Semcrjai L Seprűn
Pink M Zsombolya 
ÉoUc A Debreczen

London szállodai
Rr-r'cH M Temesvár 
Outchan A N. Kik'iida 
peateneber Hallo

Nemzeti szálloda.
B-Ja V Szegízárl 
Mikin A Zombor 
Mvcsy S P.-ixengycr 
Salamon A. A -Alap 
p- rznlaw-'ky U- Nyitra 
NovírJ V-Se'lye 
c- mer F. D -Földvár 
Cof-in; E. Becs

Fehérhattyu szálloda.
Deutsch J. Szolnok 
Hir-ch E Laezhaza 
Frv;n J Léva 
s hlalleuer iN 3 -1 árun 
Bunn K. P.-Tardony 
Daco G Zomba:

Magyar király szálloda.
Stojxevits V. Tmia 
Adamck I Bécs 
Blau J Kula 
Do las M. Kula 
Kife J P.’> falam 
F":'|er M. Károlyvároa 
-.•einer K Béce 
S,( ;ila I! Kula 
gira-=er J. F dreg 
Schnorenberg V. Ligo 
Órabér F. Helk

Vadászkürt szálloda.
Jo<t Gy T.-Próna 
floor L. Kalocsa 
Diminger J i\esztbe!j 
Szilard J. É-Ljvár 
Getaner 0. Becs 
Ziethen J. Erfurt 
Sulay J P.-Vacs 
Aman J A palin 
Ra ter .1 R mersladt 
Weltmann L. Bérs 
Nahen L Kés mark 
gebénket K. Béca

Két korona szálloda.
Ken. leffy J. ócsa 
PapfiA. Sz -Újvár 
I/.V! ver A. Lakihegy 
»Vizei M Dömsud 
piety N. Zcmbor

Mészáros J Dab 
B rgl S. Béca 
Kern A Becs
Schmidt Orient szálloda

Bodö L. Arad 
Dr, Fe‘ ér M. Pécska 
Ur. Greitner fi. Lőcso 
Losy B. Otuc.-a 
Márt n M. Bihar 
Erthnl J Becs 
Schumacher A Ürmén»
Steiner A. N.-Várad 
Gáh»y K Zemplén 
Wil ncr E, Bócu 
Kromek T. Prága 
Bauer S Bécs 
Fischer B. Bocs 
Pótery S. Debreczen

Hungária szálloda.
Iiommnvsky Sz. Galiczia 
Hauer B Harta 
May R Szetted 
Dj Porl'tz D. Trieszt 
Berzev:vzy Gy. Szcpcsmcgye 
Halassy M. Becs 
Komnrnic/ky S Becs 
Sz“sz Zs. Becs 
WcinfeH J Becs 
Matzn r B. Bécs 
DannbaiiEor J Bécs 
Bannet V. Bocs 
Wail D. Becs 
Bánik G. Pesztervzobánya 
Gr-irinc'-r K. Hcszturczcbánya 
Woirr O Linz 
D dovich Gy. Sziszek 
Bon ly N. Prága 
Sloan Gy. St -Mandé 
Jiraszck N. Szeged

Aranysas szálloda,
DessowPV K. N -Kata 
Katona Gy T -Kóla 
Kn"il ssv K llorc/ol
Farnck B. T.-Szolc 
Szeghy M -ná Kostyán 
Frny V. N.-Káta 
Dr Kraitsik ft.-né N.-Kúta 
Frenyn. A T.-Szolo 
Nagy A Gyöngyös 
Gy fok iy A. X -Kalló 
Bényey Gy. !!.-Böszörmény 
Bakos J ti/o'nok 
Lioderman M Dclreczon
Walter Fehérít) szálloda.
Simonyl A. Szalmát 
Kovács ti Sz ntcs 
Balogh M Dcbr C’su 
Horváth 13 Tonics 
Dr. Mészáros F. Szentes 
Máceai J. szentes 
Lámy Gy. Ipolyság 
Voigt H. Húsz!
Pintér M. Pécs 
Török K- Zircz 
Kovács M. Kassa 
Weis/ A. Kassa 
Mayor N Szolnok 
Lei -eb A. Csob.mka 
Wunsch J. Piazko 
Rieht r M. 13.C- 
Klau-z M Pozsony 
Holler 13. linden 
Bioritz ß. Győr

Tigris szálloda.
Dr. Drucketcin J. Béca 
Wahl H. Losoncz 
Sicgmeth K. S.-A.-Ujhe!y 
Dr Weininger A. Prága 
Frlcdl H Brlimi 
Fr'cdmann A. Brllnn 
Matoin F Brlinn 
Junger G N.-Tcreceon 
Bern S. Szalmát 
Holosy J. Zombor 
Morén H. Temesvár 
Dr GShronz E. Temesvár 
Schlesinger B. Tomesvár 
Honkay J. Brassó 
Torma P. Szt-'lárton 
Gutman J N.-V rád 
Szontraihályfy A Erdély

Holzwarth-Frohner szál,
Lg Kurtz E. Fehértemplom 
Pirién A. Béca 
Gorstle M Béca 
Fischer E. Bécs 
Ballmanti F Becs 
Steinor V. Bécs 
Marx tg. Dundee 
Kettel A. Könii inhoT 
Postal R. Odessza 
Budik M Podcnrcs 
Jnrics'k J Kllgót 
Bi> .n K. Bloit.erg

Bauer J. Ernsdorf 
Blaro S. Pelsncz 
Blan A. Ratibor 
Paul J. Esztergom 
GtUnwald S. Párkány

Pannónia szállodaj
Nagy M. Torda 
Bcoker A Debreczen

Fchétegybáz»

ókán
Vótmegycr
;óceiL-Vasárhely 

P -Votya 
éd
. Pilis

Sz-Fehórvár 
■Paviovicz 

N -Paviovicz

“csóka
ntlka

Varja,
’áris

Ijvidék 
Schalf M Hales 
Adler S. Mczóhcgyca

Blhealtnüs névsora 1888, decsember 12,
Csizmadia K- ú liormányos Ili k. Miklós-u. 38.
Kohn S. Vd ú. Itiv III. k. tavasz u. ib- 
Lombért I. >6 ú. szülő munkúo II k. tégla-u. lű.
Tó-li 11. £4 ú napsz. VI. k. szegfli-u. i.
I’ostucha M t c l"gl nélk VI. I< Izabella-u. éti.
Húsz I sz Licliler T. í é, látszcréez neje király-n. 73.
Kriosmnnovica L. r:. ó. foliró IX. k. Bakáea-tér .
Tróján sz Valenta T t.r é. cipész neje kcrtcsz-u. b,
Steriú sz Kovák A G ú. útról
Nikolay L. 3 ó. kéménystprii Vili I: liitó-u, 19.,
Lanurd sz. Simkovics M bo ó. varrónő VI. k. Szondy-u. 21.
Scltiin P. -ii c. s/únliordú.
Leik am Gy. s» o vendéglőé fia IV. k. Maria Valcriu-u. 7, 
l ayer Gy. t3 ó keresk l\r. b. váczi-u. Sr 
Kimer Gy. C-) ő uranymü-os IV. k. knlap-ii- tf.
Hegedűs P- 66 c. kormányos Ili k. lakás nélkül.
Rndwanor V Ca é. gyök orvo- 111. k. La os u. 13t.
Scbe.tácbilc L. ti ó. szabó IV. k. serlözö-u. m.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁG OK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 266. Havi b. 14. 
Budapest, deczember lá-un.

A 3 apród.
Vigj. 1 felv. Irta Giuseppe 
Giacosa, ford. Ita ló Antal. 

Személyek:

Személyek:

Renato 
Jolánta 
Oliviero 
Fernando 
Egy szolga

Bercsényi 
P. Márkus 
Szacsvay 
Mihályit 
Magyari

12.

A bagdadi herozeg'no.
Szinmii 3 felv. Irta Dumas S.

Jean Káday
Lionnetlc neje Holvcy L. 
Raoul 
Godler 
Tróvelé 
Nouvvady 
Richard 
Nevelőnö 
Szobaleány 
Komornok 
inas
Rendűrbizlos

Tur sányi 0. 
Vízvári 
lletényi 
Gycncs 
Kg russy
J. Gaál !. 
Lukács I. 
Srtntha 
Mátrai 
Pintér

Kezdete 7 órakor.

Holnap, deczember 16-án,
Bálkirálynö. A csók.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 10. sz. 

Budapest, deczember 16-én, 
A fekete domino.

Vtig dalmű 3 felv. Seribe 
uián fordította Lengyel Dá­
niel. Zenéjét szerz. Auber, 

Személyek:
Elford Odry
Juliano Kiss D
Massareno Pauli
Lopez Vincze
Gil Poroz Hegedűs
Angela Ábrányiné
Brigitta Kordin M.
Claudia C. Saxlchncr E. 
Ursula Hensler IL
Kapusnő Doppler I.

Az opera után: 
Harmadszor:

A baba tündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassrcilcr és Gaul. Ze­

néjét irta Bayer. 
Személyek:

•lálékkorcskedő Sineraldi 
Mindenese Zolnai L. 
Segédje Revero M.
l ord Pluinpstcrhiro Singer N. 
Lady Plumpsterhire Bérezi I. 
Lord gyermekei Juhász F.

>i » Dankó J.
» » Nagy E.
» * Majthényi L.

Paraszt Vincze
Felesége Nirschyné 
Leánya Kranner J. 
Cseléd MarczeUné
Bérszolga Fekete 
Hordár Kiing
Levélbordó Tóthfalusy

Mozgó babák:
Babatündér Maruzzi F. 
Japáni hal)» Müller K. 
China baba ZsuzsanicsE. 
Tyroli haha Kürthy A. 
Spanyol baba Doroginc 
Dobverű baba Kiss H.
Bebé Weisz Sz.
Szcrensen baba Monori T. 
Arszlán Pini H.
Polichinello Hegedűs I.

Chinai Jeszenszky
Portás Gonda

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 16-án. 

Erkel Ferencz 60 éves kar­
nagyi jubileumának megün­
neplésére díszelőadásul Wilt 
Mária assz. és Bianclii B. k. a. szives közreműködé­

sével szinte kerül
Hunyady László.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 16 én.
A titkos csók.

Operette 3 felv. Egy franczia 
vígjáték után irta Lukácsy 
Sándor. Zenéjét szerzették 
Bátor Szidor és Hegyi Béla. 

Személyek:
Morangis gróf Hunyadi 
D'Heronville R. F. Hegyi A. 
Berlin Lolotte Pálmai I. 
Tburingny Németh
D’Heronville m. M. Csatai Zs. 
D'Heronville A. Bácskai J. 
Tancred lovag Vidor 
Lambrequin Bóráiul 
Lisbetto Hevesi J.
Polgármester Horváth V. 
Testőrtiszt Narezisz
Szolga Fodor
Rózsakirályné Kálmán E. 
Rózsakirály 
Egy legény
1- ső itólöbiró
2- ik »
3- ik »
4- ik »
1- ső apród
2- ik »
3- ik »
4- ik »

Kezdete

Imrei 
Enyvári 
Kopácsi 
Csendes 
Halász 
Horváth I. 
Földvári I. 
Nemeskei R. 
Vedrcss G. 
Alexi A.

7 órakor. 
Holnap, dcczomber 16 án. 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

A tót leány.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 16-én. 
A liliputiak vendégjátékául: 
Der Bürgermeister von 

Pinneberg.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Magymező-utcza 17, sz. alatt.
Ma lép fel először Harling kitűnő baritonista, Huűgirn 

kisassz. bájos magántánezosnő, Danliofer kisassz. piszton 
művésznő. Fellépnek továbbá a StouMng gymn. csapat, 
Frederilt, Gross, la Ball hágcsó atliléták, the Brothers 
Detroit Brooks Dmean eredeti néger, mr. Richard, 
a Brokmann-féle svéd hölgy sextett, Pasqualin kisassz. 
franczia énekesnő, Schmidt kisasszony német énekesnő, 
Schenk Márton. Vasárnap két előadás. Gyermekek 
ingyen. 8486

Vízállás, 1888. decz, 14.

Ma Tegnap

A folyó nőve vizmórczo állomás
m ó t e r b e n

0. pont 
fölött “alatt 0. pont 

felett “alatt

Pozsony   — 1.24 — 129 —
Komárom _ — — 1 50 1.18
Budapest — — — — 1.23 1 isi

Dnna Mohács _. — —. 1.75 1.89
Újvidék — -. — — t.45 1 63
Panesova — — ovo 0.69
Orsóvá — — — — l.to 1 00

Vág C.1G 0.10
ÍMáramaros-tiziget _. _ 0.10 o.ie
V.-Namóny — — — o.so 0.89

Ttsso Tokaj... _ ... — - 
Szolnok_ _ — —

0.56
0.80

0.43
0.08

0C4 0.32
Török-Becse— — -. 0.08

Szamos Szatmáv _ — _. — 0.00 ;o.u
Bodrog ti.-Patak ... — — n.oa — 0.52

Békés-Gyula — — — 0.24 0.24
Gyom a   ~ _ ;0.26 0.18
Szarvas — — —____

Maros Arad — — — — O.f-0 1.16
Boga Temesvár... — — — 0.48 — 0.00
Dráva EsJ'k 0.00

1.00
0.1Ö
1.18 —

Száva 0.33 0.42
Milrovicza— — — — t.67 1.67 —

Időjárás
a m. leír. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1888. deczember 14. reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -{- 3° 

legkisebb =-- —• 0° Cels. A légnyomás a teugerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E = észak, K r= kelet- 
[> = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 <=» többnyire 
borult, 4 => egészen borult; © == cső: ifi = hó, a = 
köd, K = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás mindenütt emelkedett, Kas­
sán 10 mm. A minimum (45 — 50) Észak-Skandinávia, a 
maximum (80 — 85) Magyarország fölött terül el. A hő­
mérséklet Oroszország kivételével tetemesen siilyeclt, Csák­
tornyán 9.6 fok. Szallimár 17.0 fok, Iírakó 18.2 fok, Ung- 
vár 18.S fok. Alhna-Szlatina 18.9 fok C. jelent.

Kilátás : Gyenge délkeleti szelek, derült, száraz, hideg idő.

Allomdsob ! Lég- I
nyomás

A hő­
mérséklet
Celsius

Szél _ 
ránya és Felhőzet SS5mm. j szerint erejű l

Sopron ___ 774 — 62, DNY 8 0
Magyar-Ovár 80 — 841 DK 3 0
Trencsőn_ 80 — 144; E 3 . 3
Solmccz ___ 83 - 116, DNY 1 0 —
Korpona .... ... 82 - 113 ENY 1 0
Beszterczebénya 74 - 131 E 1 0 mm
Budapest___ 82 ~ 11.6 1 K 1 0 mm
Szolnok............... rnm
Eger ......... ..... 84 - 13 6 E 4 0 —

Debreczen____ —- — 170 — 0 mm
Késmárk ......... 77 — 112 — 1 mm

Uj-Tátrafüred ... — ■— — — mm
Ungvár _ . 80 - 18 8 EK 3 0 mm
Szatmár ___ 81 — 176 DNY 2 0 mm
Nagyvárad ... — — — —- mm

Mármaros-Szigct 85 — 18 9 K 1 0 mm
Ko ozsvár 84 — 19 2 NY 1 0 mm

Nagy-Szebon ... 82 — 15 2 ENY 1 2 mm
Orsóvá ......... 82 — 17 2 NY 1 0 mm
Temesvár ... — - 150 — 0 mm
Arad ... 82 - 12.6 — 0 mm
Szeged . 82 — 13 3 NY 1 0 mm
Panesova. 82 - 110 E 2 0
Keszthely ... ™ - 86 DK 2 0 mm

Csáktornya 80 — 84 1) 1 0 mm

Zágráb... _ . 82 — 87 EK 1 0 mm
1 iume_ 77 - 26 EK 2 0 mm
Becs_ 79 - 71 D 1 0
Prága 77 - 77 DNY 2 0
Krakó 81 - 182 EK 1 0
Lemberg _ ... 80 - 16.1 NY 1 0 _
Bregenz ._ - 2.4 K 1 4
Salzburg . . 7G — 92 EK 2 1 —
Grácz . 8t - 82 K 1 0 OT
Trieszt... 80 — 06 DK 2 0
Pola... — 78 - 1.1 DK 2 0 _
Abbázia ... — — — — - —
Lesina ... ____ 77 4- 00 DK 2
Kopenhága . 71 1 10 DNY 2 0
Stockholm_ 62 + 0.7 NY 4 4 —
Szt. Pétervár . 59 ■fi — NY 3 4 —
Moszkva 63 - 10,6 NY 2 4 1
Varsó___ 77 - 121 NY 2 2 —
Hamburg 71 - 56 D 3 0 —
Berlin... __ 74 — 6.9 D 2 0 —>
München ... 73 — 10.4 — 2 —
Stornoway _ 63 Jf 56 DNY 3 4 —
Sciliy szigetek 64 + 8.3 DK 4 3 —
Paris _______ — — — — —
Nizza_______ — — — — —
Előrenéz __ 77 — 58 DNY 1 0 mm*

Róma ... 76 + 08 EK 2 1 —
Odessza ......... 79 — 16 3 E 2 0 —
Konstantinápoly 74 — 50 DNY 6 ■X- —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-diIti 

számúban.
m     I Iliiig—*. H IIHIMI ». I-VÜK U. »« — -  -------------------------

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 14.
Faj Irányzat

B n z a
BáDEági--------------- uj

Tiszavidéki

PeEtvidéki -

MagysréizakvidékL.«

Minős. I 
súly

liektoIit.|

ÍOO kik

írttól I

zramm

N-

Minős, j too kilogramm

trt'él t Írtig

74

1
1

7G --.-- 77
78 79
Hl 81 —•*”
71 75
7fi 77
78 7.70 7.75 79 7 7fi 7.80
80 7-8U 7.S5 81 7 85 7.90
74 75
76 77
78 7.65 7.70 79 7.70 7.75
FII 7 75 7.80 8t 7.80 7 85
74

77
78 7.70 79 7.75 7.80
80 7.80 7 85 81 7 85 7.90
74
76 77
78 I 7.70 7.75 79 7.75 7 80
80 7.80 7.95 ft 7.í5 7..0
74 75
7G 77
78 ! 7.65 7.60 79 7.00 7.65
80 1 7.66 7 70 81 7.70 ■ 7-75

Különféle
termények Irányzat F aj

Pina Ara
frt frt

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

anly
hektolitcrk.

109 kilogramm

frttól I Mi"

P(we csendes _ 70-73 , 5.45 6.05
csendes takarmány 

égetni való
60—63 1 5.191 5.85
63—61 6.15 7.-
li$—Bö V.O.) 8.50

csöndes 39-41 5.15 5.00
75 5.10 5 15
73 1 5 ( 5 6.10

nélkül i 5.40 0.75
Kiposzta-repcze -----
Bánsági repezo uj - *

Búza csendes tavaszra 7 89 7.91
1

Tengeri jul —aug.-ra ■s?máj.—jun. 1888. 5.16 5.13
Zab őszre

, tavaszra 5.B0 5.62 1
Ká repezs — aug. -szept. —•—

Ilcrcmag .. — csendes Luczerna magyar -----

Rcpczcoloj — szilárd Nyers azonnali szállít
Fi nmitett...................
Uszi, kötszer finomított

Lenmagolaj___
Olajpogácsa----- Itcntvo ---
Disznózsír - csendes Pesti..

Vidéki _____
Szalonna M. la légensz. áru m. sz.

„ Füstölt..-. ____  1
Faggyú---------- szilárd Olvasztott__________ |!
Szilva Boszniai hordóban 1687. i

« zsákokban _ l!
Szerbiai hordóban _ . I

f - ..........— * < ztiákokban__ J

« batáridő-. csendes Roszniailmrdóokt.-nov.
7.1 .'lkokban «
Szerbiai bordó «

szilárd r-'hvonni uj
Hnpnn^i uj __ , —v

• határidő— szilárd Szlavóniai ezept.-okt—
lanyha

Dió----------- —■ Magyar minőség szerint
Szlavóniai __ —

tiubaea-------- Magyar la —.

Boszniai — —....
Borkő term----- - csendes tehór la

« 11a _ _

Méz--------- — csendes
Sárga, csurgatott___ _
Világos színű-

szilárd Bn/tdnyni _r__
Szlavóniai _

szilárd

ííffi sáli!

•10.—
19.60
DG.—
:io.óo

27.60
33.3.1

10 50
tv.—

0.15 
GO.60

5o! — 
50.- 
57.—
31.50

10.50 

10.25

17.—
19.60

értékpapírok
Utolsó árkeietl
JÍ2

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADóssAg.
Magv. kir. aranyjáradók adómentes 109, 600, 1000----------
... « 10,000______________
• papirjáradék adómentes________ —----------

vasúti kölcsön u 120 frt o. ó. (300 frank)-------------
. . 12.) frt egyes darabokban

gi.miiri államvasuti záloglevelek _______fcUlUUl 1 uuaiiKaauti ------- ----------- *—
1869. keleti vasút államkütv. (olsöbbb.) adómentes^.

, 1873. • » arany v. ezüetb. (elsőbb.-.) adóm.
« 187G. « • államkötvény aranyban--------------
I kir. nytrcmény-kölcsóu 100 frt---------------------------
. . . . 50 frt____ ____________ __

Tiszai és szegedi klllcsön-------------------------------------------
1871-iki magyar álto-n-kölcdönkötvéiiy font sL-beu----------
1673-iki • • • • » -----------
Magyar fóldtehcrmenteaitéíi kötvények------------- : ’, , Ibii?, záradékkal—

, • « lemeai .......... -
, , • 18G7. záradékkal..
, , • horvátországi —
* . • erdélyi________
» országos jelzálog úrbéri vállai" kötvények tloofrf) 

Kir. hotv.-.davcuickalog fdldválts jgkolvvny (10U híj-----

4'Ve 101.25 101.55

5% 92 75 93.05
6% 144.50 115.—
gg 144.50 115—

98.75 99*25

5% 117.50 118.50
132 50 1.13 50
132.50 123.30

4"/, 121.50 125.50
w. —.—
6 VŐ 101. 105 —
5% 104.— Ilii —

104— 105—5V" 101— 105 —
náZ 105—

91.5(1 ■99.50

Szőlődúzsmaváltsági kötvény (100 frt)-----------------
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány r. hóra (100 frt)—

.6%

Egyesitett állaraadóság papírban máj.-nov.
fel».—au —

.... 4’/„7o
ezüst kamut jan.—jul.------------•!«/,„%

. r . . át-r.-okt----------- á2/,o%
Osztrák aranyáradéit adómentes-----------------------------------í%

« papirjaradék adómentes ___ ______ ___ ___ ■ B%
« államadósság, kisorsolas 1851-ki 250 frt p. p.__   i'%

ISUO-ki 500 frt o. é____ 67,
I8G(I-Iii 100 Irt 
1861-ki 100 frt 
IWH-ki ŰO frt I

-----5%

A Itmcs-bégaiölgyi vizszabályoző-társulat----—
Pest varos kölcsöne 1870-1,öl adómentes----------

. « . 1871-böl • ----------
Huilapest főváros 1880-iki kblcsüiio adómentes..
Szerbiai nyereniéiiy-kölesön 100 frank...... ..... ....
liée.i varos nyeremóny-kölcson 1871-bel______

Utolsó árkelet

8t.7á 
81.75 
82.40 
82.40 

100.— 
07 '0

131.50 
140.— 
113 — 
170-50
170.50

05.75
104.—
104—
101.—
31.—

82 25 
82.26 
82.00 
82.00

101.50 
08.—

135.50 
141.— 
Itt —
171.50 
171.00

06.25 
105.— 
105.— 
102.— 
84 50

14150 1 145 5»

Ontó«
1887-re

31 fre 
KV, fre 

5.50 
R-- 
33.SA

3-854

HV, fre
£
10—

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsóárkolet

RÉSZVÉNYE 1L 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank-------- ----------—
Budapesti btinkogyes. r.-tára.-----—
Budapesti Ircrosked. ős Iparb. r.-t,™
Fiumei hitelbank_______  —
Horvut leszámítoló bank-------—-
Magyar általános hitelbank______
Magyar jetzáiog-hlteibank-------------
Magyar Ieizálog-hiteib. II. kih. id. o, 
Magyar leszámítoló és pónzvállóbank
Osztrák bllellntózet_____________
Osztrák-magyar bank____________
I- magyar iparbank__________ —
Post! magyar koroskodclmi bank _ 
Pi-ti nisiry. Befizetés 075 f. t ideig!, ells
Sziszek! hitelbank___________
•öniofbank______________

b) Biztosító t&rsulatok.
Bocsi biztosító társaság__________
Bécsi elet- és iáradók-bizt. társaság 
Első magyar általános bízt. társ. — 1
Foncióro pesti bir.tositó intézőt -----
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom_________ _—
Első budapesti_________________
Első panesovai hengermalom----------
Erzsóbot-malom___________ ______
Hengermalom___________________ _
Molnárok és sOtők ~I-———I
vS1 ......__I____________Li.

1

d) Kőzlokodési vállalatok.
»Adria» m. tengori baj. r.-t--------
Alföld-fiumei_________________

gyes
raczi vasul rószvóny-társ.Rátas'zcWomhovári ..

Budapcst-^ccsi vasul r.-t,________

Debreczon-haldunánasi v. c. r. 
vasútDéli vas 

É.zakketeleti vasut_ 
Erdélyi vasut_
Győr-sopron-ebenfnrtl vaeut_ 
Kassa-odcrbergi vasút
Magyar-gallczlal vasat__________
M. ny. v. (szókasfohóivár-eyőr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. ols. r. ___
N. -KIkinda-N.-Becskerek v.-u. eis. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar.
Pécs-barcsl vasat________ ______
SzamoBVölgyi vasat t els. r._____
Szalmár-nngybányai vasút ols rkb.
Tiszavidéki vasút.....__________
Osztrák dunagőzhajózásl társaság-. 
Pesti közúti vaspálya____________

« « • élv. jegy .___
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kortUoü____________
Országos központi_____________
Pesti első hazai__ _______________ '
Egyesült Budapest főváros______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t___

t) Különféle vállalatok.

Általános waggon-kölosönzti társaság
Erdélyi pinczo-cgylot (Kolozsvárt)___
Északmagyarországi o. köszónb. r.-t.
Franklin-Társulat könyvnyomda _
Könyvnyomda «Athenaeum» ___ _
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-._—

I
tlt.- 11L50
Sl.—

110.50 116.75
302*75 303-25
137— l87Ífin
97.75 08 -

304 — 304 20
375- 880—

' 161 - 162.—
714 - 716—
688.— 090.—

—•— ——

180.— 190.—
210.— 215.—
»130— 3150—

67—
1 5’— 175.—

1025—

faz 547-
1070—>52 — 255.--
283.

580- 582.
264.—
188.— 390.

885.
172 50 175.

_
193*— 19*—

183.50 131)!—
189.— 190.—

-174.— 175—
192.—

14« 60 145.50
181. 182—
92/25 93*25

252—
187.— 186 —
—— 91.60

392—
405'—

812— 215—

110— 114—
480—

7875-
476.— 470—
95.50 90—

114.50
201.—
430.—

Osztalék
1887-ro

32-50

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumei I. m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
fischwitidl-fólo szeszgyár .......... ......
Gyapjmnosú cs biz. első magy____
Koroskcüclmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Drascho)_____
Salgótarjáni köszénbanya________
Oőzló in gyár, kőbányai...... .............
Tégla és mészégető, újlaki----------
Magy. fegyver s lőszergyár részv.-társ.
Ri ' ' Z
Sehllck-félo vasöntöde'
Serfőzde első magyar.
Sortóshizlaló_______
Spodium és csontlisztg

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t— 1'1
Törők bír. dohány-egyedáras___fro 2511
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. __ _ 5C0

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fóldhitclinL papirórtók _. 5 %

* * ' - 4 ^
» « ar. v. oz. 5 %
« clzálogbank__________ 6V»%

. * >/•,%
...............r. .....................4V,%

KidbírtokoBOb orsz. fóldhiteimtézeto fi'/i'/o 
• « - f> %

Osztrák-mogyar bank o. 6...............4'/,%
» « « » •4f,/,évre 4
« < « • « 6(i évro 4 n.'o

Pesti magyar kereskedelmi bank... fi % 
' ' ' 1 6V,V,

» • • 4V,%
Pesti magy. kér. bank községi kütv. 4'/,% 
•Albina» takarók- ős hitelintézet... ti % , , , _ r, o/0
Nagyszebeni földhitelintézet_____5 %

» » --------r,V,“/»
4 ált. takarékp, fló frt 5 %

Llagy. jolzalogb. nyer. köles. kütv. 4 %
» « nyeroracny-jegy_

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kütv. 3 % 
. « kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv.... B % 
« »«»»_. 4'/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumoi v. u. (v.-cszéki v.) 200 6 %

, . vasút 1871. kib.-----5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet .W,%

« .... *i/,%

Utolsó árkelet

700—
! 975.—1 9 HO—
353—

248.-
675—
244 — 245—
198— 200—
218— 250—
15!.— 15.3—

63— 69—
109.50 110—
160— 171 —
740— 760—
298— 302—
128— 132—
108— 110—

! 94— 95—
j 505.— 515—

1102— 103—
1100.25 101—

96.75 97.25
120— 128.—

1103—
101— 101.25

i 98.50 99.—
1 98.— 98.50
102.— 102.50

' 100.76 101.25
101.60 102—
09.80 100.20
99.80 100.20

j 102— 103—
101—
101 — 101.50
98.50 99—

100— 100.50
101— 102—
98— 99.50

100.25 100.75
101.50 102—
103—
101.50 102—

105— 105.50
16— 18.—

103.50 104.50
18— 20—

101.50 102—
98.75 99.28

99.50 100.50

06— 9660

ÉRTÉKPAPÍROK

fláttaszék-domliovár-zákúnyi v__?.(() 5°/o
Budapesti lánczhid____________ 103 6%
Budapcst-pécsi vasút___________ 26ö 6%
Déli vasút------------- tM200ű márka 4%
Dnnugözhajózási társaság___ 109/200 4%
Északkeleti vaspálya _______

. . (aranyb.) _ 21
Lloyd és tőzsde-épülőt________ i
Magyar-galicziai vaspálya_____2 .

< » » II. kib. 200 4%
» » « ezüst 4%

nl.-ny. v. (sz.-feh.-győr-gráczi)___5%
Magyar nyug. v. 1874. kib-------- 2(10 5%
M. v. elsőlibs. beruh, aranyb___ 2uu 5%
• » « • « 1888 4'/,%

I. erdélyi vaspálya_____________2IV) 5%
Györ-sopron-ebonfurtl vasat arany 2>V) 3"', 
Kassa-odcrbergi vasul esüstben_. M 5% 

» » v. (oporjes-larn.) 3!>l 5",'e
« » » (orztr. vonal) mj 3%
» « » (m. v.) arany 2fKI 57,

Osztr.-magyar államvasut arany 200 67, 
O.-m. államv. 1883. kib. (Cd 2000 márka 47, 
O.-m. államv. X. kib. 1885.... 600 fre 87,
Tiszavidéki vnsnt_____________ll>) 67,
Viktória gőzmalom elsőbbs. kütv. 160 57,

JEGYEK.magAnsor
Budavárosi sorsjegy__
Kcglcvich sorsjegy
A «Jó szív» egyesület sorsiegyo_____
M. sz. korona oraz.-vörös kereszt cgyli 
Nyer.-kötv. a bpest-llpótv. baziL fűlep..
Az olasz vörös kereszt egylet_______
Osztrák hitelintézet
Osztrák vörös kereszt egylet 
Púlífy sorsjegy------------------

PENZNEME IC.
Császári királyi arany (vert)_____
Császári királyi arany (kör.)_____
Osztrák-magyar 8 forintos arauy__
20 frankos arany------------- ---- ------
20 márka —
Török arany Ura-----------
Osztrák és magyar ezüst

így 100 márkányi 
hank

(látra) k.láb
marka_4 7,

forintért 8V,% 
.. av37-

London 10 font sterlingért.
Szentpétervár 100 rubeleit______
Olasz. Imnkp. lfiOllra noure ital.

II Utolsó árkelet
pénz ára

93.50 99.50
103— 103.50
100.— 100 50

98.50 99.50

99.50 ----- -
99-50 100.—

—

100— 100.50
99.50 100.50

12!.— 121.60
117 25 117.75
98.50 99.50

101— 101.50

183— ——

1 63 — 64.—
40— 41 —

3 60 3.70
11.75 12.25
8 10 8.60

13— 13.50
186— 186—
18 75 19.25

67.50 58.50

6.77 5.82
5.70 5.76
9.62 9.66
9.62 9.66

11.92 11.95

59.65 59 80

69.70 59.86
100.90 101.40

48.10 48Í25

4*.— 48.15
48— 48 15

121.95 122.45

árfolyamok:
Magyar <ISSEee

« pénzv. és le szám. bank—

Állami vasút .
bank.

Törült birodalmi dohány---------
Rima-Murnny___
Jelzálog ityorcmény .

101.75
92.75

308.—
98.—

127.—
304—

252 —
95—

110.-

, Utolsó árkelet
I : Határidők —j-----j—;—

A mai deli tőzsdén i pénz ám

Bdfordult Miss
tegmag. legalac.
á r k o 1 o t

eladutolt

„szäHitiisra,1"*.

47, magyar uranyjúradék-------
67, magyar papirjáradék-------
Magyar hitelbank________—
Osztrák hitelbank........................
Osztrák-magyar államvasut___
Déli vasut-részvéiiy_____ _ __
Loszámitoló-részvény ...
Jelzálog hitelbank részvény 11 k

dec. 31. 
doc. 31.

; M1.S0 
92 SO

1889. jan. 4,!|

101.40
92.85

i10135 
92.80

101 4k 
9292,

I?ály t-
A Szolnok-Caongrád tszabalparti vizszabályozó és árincn- 

tesitö társulatnál megüresedő

igazgató-f ömérwBks
állásra 1800 frt évi javadalmazással és szabad lakással, 
2000 frt biztosítók letételének kikötésével, ezennel pályá­
zat hirdette! ik. ...

A pályázni kívánók felszerelt kérvényeik 1889. évi januar 
hó 25-ikéig bezárólag Dr. Darányi Ignácz választmányi tag 
urnái nyújtandók be (lakik Budapesten, Koronaherczeg-utcza 
li. sz.). Csak oly pályázók fognak figyelembe vétetni, kik 
mérnöki oklevéllel bírnak és vizszabályozási vagy ármente- 
öitési építkezéseknél töltött három évi gyakorlatot igazolnak.

A később beérkezendő pályázatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Budapest, 1S88. évi deczember 1-í.
Báró Bánhidy Béla

8-178 társulati elnök._______

M indonhol kapható.

CZUBA-DUBOZEfiaO^
JFRAfiCZIA COGSJICGÍ&B 

PROMONTOR,

Vczérügjnőkség: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

A briissoli 1888-ki nagy uomzetküzi kiállitásou ok­
levéllel kitüntetve.

________ ai „
magömlés, férfi gyongeaég, teh-totlonség, idegheteg- 
•ege’-t minden neme, kezek és léhák reszket.éae. yér- 
szegónysóg, gerinczháatalmak, valamint az íljukon bilnos 
minden következményei, maradandóan meggyógyittatnak 
a dr. Müller fritörzsorvos világhírű Regeneratlo koazit- 

ményei állal. Ara 3 frt 10 kr, postán ‘Jő krral több. 
Egyedüli Ißruktlir: Szt.-tiyörgy-ffy^Ky*1- Déclt v* Wlminer, 

aa. .Mnsyiirorw». mhtftr Tőrük J.gytfgy»«* BmlnpeM.

HAMBURG-AMERIKAI 
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT

Közvetlen német postagözhajózáa
Hamburgból Newyorkba

minden szerdán vasárnapon,
Hávrebdl N ewyorkba

minden kedden,
Stettinből Newyorkba

minden 11 nap alatt,
Hamburgból Nyugatindiába

havonkint négyszer,
Hamburgból Mexicóba

havonkint egyszer.
X tárrasfi» postagözhajói kitűnő ellátna mellett úgy 

bajóezobálTban mint a födélközben elhelyezett 
utazóknak ia a legpompásabb utazási alkalmut-nyujtja.
Bővebb felvilágositást nyújt Geohirhakl József, Béoebe* 
(8r. 1061) Wieden, Weyringergasse 32. 6126

Nagybánya szab. kir, bányaváros polgármesteri hivatala 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát ké­
pező országút és a nagybányai vasúti állomás közvetlen kö­
zelében fekvő u. n. «Lapos» erdőből a nagyméltóságu föld­
művelés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium 39859. 11/1888. 
számú engedélye alapján

müfára való 10413 darab
tűzifára való 788 «
összesen 11201 darab tölgyfa eladó.

Ezen tölgyfából kiad:
a) a müfa 10258, 98 ma vagyis tömör köbméter
b) a tűzifa 23542, 38 ms « « «

összesen 33801, 86 ma « « «
Átmérő és darab szerint:

SzenaAliós találmány! Dr. Borsódl-féle 08. kir. szaba­
dalmazott electrn-metallieus készülék a férfiúi gyen­
geség (impotentia) gyógyítására.

Eltetöleg hat a kimerült idegekre és gyógyszerek alkalma­
zása nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönözaz erejét vesztett 
szervezetnek.

A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.
Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.
Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé 

teszi és minden bármily nagymérvű férfiul gyengeséget is 
meggyógyít aránylag rövid idő alatt.
Árak : I. frt 55.—, H. írt 40.—, Hl. frt 30.—.

Eleotro-metallious készülékek müintézete:

Dr. BORSÓDY szabadalma
Bécs, IL Nestroygasse 6. az. 8404 

Kimentő brosüreket 50 kr beküldése ellenében.

41- 60 « « 8509 « <( - 159 «
51— 60 « a 2663 « l< - 112 <£
61— 70 « « 1149 u « — 76 «
71— 80 « « 403 « « — 37 «
81— 90 a « 251 « « — 33 «
91—100 « « 135 « « — 38 «

101-110 « « 48 « « - 11 U
111-120 « « 39 « « — 65 «
121—180 « « 16 « « — 23 «
j 81-140 « « 6 « « — 20 «

összesen : 18413 db müfa és 788 db tűzifa.
Az eladás zárt ajánlati tárgyalás utján fog történni. A zárt 

ajánlatok, mc-lyekbcz az ajánlati összeg 10%-a készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban csatolandó, 1880. január 
10-ónek dólolötti 10 órájáig adandók be Nagybánya vá- 
ros polgármesteri hivatalához, a hol is a feltételek bármikor
m Kelí Nagybányán, az 1888. évi deczember hó 5-én tartott 

városi közgyűlésből.
Lajos György

8481 h. polgármester.

Tourista-szesz
a tent ápolására és a haj- 

kihullás ellen.
Összetett

tourista-szesz
speoifloum 

ktiBzvóny, rhenma, mell- ée 
oldalamráa, taghaeogatáa 

és hátfájdalmak ellen.
IV" E Ultimo gyógy­
szer' Itatásáért kezes­
ség vállal tutik,
7721 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárban»,

Városháztér.
Egy üveg ára 7 <■

Megjelent az

a képviselőház negyven-ötven író tagjá­
nak arozképével, ugyanezek politikai, 
szépirodalmi stb. dolgozatával és nevük 

facsimil ójával.
A nagyérdekü közlemóiwek írói közül föl­

említjük a következőket: Jókai, Fáik, Irányi, 
Helfy, Apponyi, Csernátony, Vadnai, Mik­
száth, Kaas, Grrimwaltl, Ábrányi, Thaly, 
Hegedűs, Láng, Szathmáry, Wekerle, Ne- 
ményi, Horváth Gyula, László M., Aabóth, 
Rakovszky, Beksics, Sohwarcz Gyula stb.

A díszes borítókban és alkalmi ozim- 
kóppel megjelent számhoz Thuman-tól a 
«Szerelem tavasza» czimii színes mümellék- 
let, Hoós J.-tól zenemű van csatolva. Ötven 
képviselő arozkópén kívül művészi becsli 
képek Lietzen-Mayer-tól, Kaulbach-tól stb.

A 32 oldalra teqedő ünnepi szám ára 
csak 50 kr. Kapható az «Ország-Világ» 
kiadóhivatalánál, továbbá a budapesti tőzs­
dékben és minden hazai konyvkereske 
désben.

Bécs „Hotel Metropole“
Ringstrasse. Frans Josofs-QnnL

SST Első rangú nagy saaSJloda. *30
too szoba is terem (1 írttól feljebb) seemély-felhnsé, olvasóterem min­
den országbeli ujsággal, ,.Egyetértés“, pompás üveg-terem, dune- 
türdők és távirdai hivatal n szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
7095 SPEISER L. igazgató.

Cs. ús kir. szabad, hygienikua k«sziiméiiyek a száj és a fogak rend- 
szeres gondozására

Med. dr. C. M. Faber-től Becsben
Hubai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovagja etb. |

Eucaly ptus-száj -essenczia
(kitüntetve 1878-ban Páriában)

A legrondszercsobb, legtartnlomdiisalih (78% hatásos alkatrész) elismert 
hygionikns készítmény o száj gondozására, a kellemetlen sza: meg­
szüntetésére. a fogak ápolásává, óvszer mindenféle torokba) ellen. — 
Gyermekeknek nagyon ajánlható gargarizálásra az. iskola előtti és 
utáni látogatásnál. A szobák lerlíSzlelcnltCsére nélkülöz- 
hellen. A cs. orosz kormány 1381. jan. 28-iki, 681. sz. miniszt. ron- 
deloto szerint a es. kórházakban és gyógyintézetekben használlatik.

i:gy Üveges« áru 1 Ért 30 kr. U794

„Paritás“ spacziükns sztíj-szappan.
Az egyetlen szer, mely valóim egy világkiúlUláson (London ihg2) juta- 
lomóiemmel lett kitűntek«, inert le,'rendszeresebb és tetkellemesebb 

fog-conservúló készitmény. —- Egy rlotmz árit 1 Irt.

Garaiitirozott Puritas-í'o.nkcl'ék
préselt puszpfing és vegyészetitől; zsírtól mentesiltetett sürtével. Drb.ia 
rio kr. Ezen készítményei; az osztrák-magyar birodalom és a küllőid 
minden gyógyszertárában, és jóhirfi lljotszerkercskcdésében kaphatók.

Fő szétküldést raktár:
Bécs, 1., Bíiiievrimai-Iít 3. sztim.

TÁRC2A-NAPTÁR
JEGYZÉK-NAPLÓVAL.

Az 1889-ik évre.
Ára aranymetszéssel 34- ki*.

Csinos szalonkindns a bólyegilletéki táblával, a sorej. Jiuzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kamatúikkal; budapesti 

nérkocsidjjakkaí stb.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár. 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben*

DATT AQ irodalmi ús nyomdai rószvénvtár.saság könyvkiadó* 
lALLnU hivatalában (Upesl, kccskeméli-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAM MARION CAMILLE.
Forditolta

H01TSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

U. kötet. — Fűzve 9 frt. Diasktitésben 18 tirt,
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 15. 1886
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Egy éltes

úriember szórakozás végeit le­
velezni óhajt egy fiatal, jóke- 
délyü hölgygyei. Válasz n czim 
pontos megjelölése mellett ké­
retik e lap kiadóhivatalához 
it Jó barát» czim alatt. 2888

Hegyi Béla
zeneszerző urat kérem, közölje 
czimét posto restante dr. 
Szathmáryval. 2897

Fiatal orvos 2677“
Levele van. 2893

Eladás.
HosienAlt és aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V , Bál- 
wény-utcaa 6. sz. 8014

SCHWARZ ROZA
nyakkendő és niellfttző gyára 

Andrássy-nt 17., cinci 
ti drb selyem nyakkendő . . . 1.10
ti • egész finom...................... t.00
1 « valódi halctn t inellfil/6. 100
1 • ftkele e.-lyom nyakkendő 1.80
1 tez.zsebkondö a our szegélyből í-50 
6 pár téli harisnya .... 1.10 
tiallérok és kézelőit n legfőbb 
minőségben és dús válasz­

tékban. 8191

Uraságoktól
levetett nri, fin és gyer- 
mekrnhák mindenkor jutá­
nyos áron kaphatók IV , Egye- 
temtór 5. az udvarban I bő 
bolt Ugyanott tisztító, javító 
ésruhakölesönző-inlézet 8308

Ttizmeirates
és letörés ellen biztos pénz- 
ezekrények, minden anpyság- 
bnn igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktár hun, képviselő Spitzer 
Fttltip Károly-körut 7. 8188 

ÜÜPáw

A nemzeti szállodában valódi

perzsa szőnyegek
olcsón kaphatók. Bővebbet a 
portásnál. 8444

Marhamérlegeket
és

hídmérlegeket
elismert legjobb minőség­

ben ojáal

F1 TJ C H S Gr.
első mngyartizcdeséc százados 
hídmérleg-gyára Budapest, 
Károly-körut 1. Telefon 
összeköttetés. 7838

Alkalmazást keres Bsy mükertész
a kertészet minden ágában 
jártas, jó bizonyítványokkal 
ellátva 34 éves nős, beszél 
magyar, német és román nyel­
vet 1889. január 1-től szerény 
igényekkel állást keres. Szives 
megkeresések «A. Zs. 100» 
Valkány, czimzendők. 2800

2000 forintot
fizetek annak, ki egy 40 éves 
előkelő állású ügyvédnek meg­
felelő állást szerez. Válasz 
«H. F.o Nagy-Abony, posta 
reb.ante. 2883

Fiatal özvegy nő
házvezetőnő! állást keres. A 
háztartásban igen jártas. 
Anyátlan gyermekek felneve­
lésére
koeik.
ban.

is örömest vállal-
Czim a kiadóhivatal- 

2875

Oktatás.

Alkalmazást nyer
Német, magyar

levelező, keresztény, a ki 
önállóan hason minőségben 
már alkalmazva volt, mint ilyen 
állást nyerhet. Azok, a kik a 
füszerkereiikedés szakmájában 
jártasak, b esetleg a szerb 
nyelvet beszélik, élőnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok «Leve­
lező» czimen a kiadóhiva­
talba inlézendök. 2882

Inspektornak
ajánlkozik nagyobb házhoz 
erélyes magánbivalalnok Ki- 
v maira biztosítékot ad. Szives 
ajánlatok -Inspektor» ez. alalt 
a kiadóhivatalba. 2899

Gazdaasszony,
a ki jó főzönö, a fővárosban 
vagy környékén szolgálatba 
ajánlkozik. Lakása a kiadólii- 
vala'b'-n megtudható. 2878

Correpetitornak
ajánlkozik szerény feltételek _ 
mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
tanuló. Czim a kiadóliivatol- 
ban._________ 9408

Kitűnő
zongora tanítónő
pár szabad órával rendelkez- 
vóe, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásra ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. 9100

Bk*

Lakás és bérlet
Hónapos szoba

külön bejárattal a lépcsőház­
ból bútor nélkül kiadó a Fe­
renciek bazáréban. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2874

Egy magányos
úrnőnél egy külön bejárain 
utczai szoba előszobával ki­
adandó. Czim a kiadóhiva­
talban. 2899

íür/üi

Különféle.
Pénzhitelt

kaphatnak rendes évi lakással 
biró személyek és olyanok, 
kik állandó keresettel vagy jö­
vedelemmel bírnak, u. m. ipa­
rosok, kereskedők, hivatalno­
kok, tisztek, magánzók, birto­
kosok stb. a körülményekhez 
képest 100—2000 frtig mint 
szeinélyhilelt 8—8°/o kamat­
lábra. Ingatlanokra beláblázás 
mellett 4j én 6 százalékra. Bő­
vebb órtesi est ad a «Capita­
list» kiadóhivalala Budapest, 
VII., Károly-körut 9. Válaszra 
3 drb levélbélyeg mellékelendő.

2895

2875 LegulaPD angol Mlönlegességek.
Gummi 2 frttól 6 frtig
Halhólyag 1 „ 5 „
Safety-sponges‘2 „ 5 „
KLEIN SÁNBOR-nál Buda­
pest, váezi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések ulám'élcllel ti­
toktartás mellettcs. közöltéinek.

Házak
és

rendbeli nagyobb és kisebb bir­
tokok kedvező feltételek mel­

lett eladók. Továbbá
pénz li ö lesöiit

gyermekeknekMii
járassuk a «Magyar I£jtt, 
ság i-ót Ráció Antal miniszte*

birtokok.
Belvárosban két - sinos csa­
ládi ház rögtön eladó 22 és 
28,000 Mért. Lipótvárosban 
kétemeletes adómentes sa- 
rokliáz 87,000 írtért. Bankte- 
her 30,000 frtjövedelmez tisz­
tán 9%-ot. Terézvárosban 
emeletes sarokház, adómen­
tes, jövedelmez 5700 frtot. 
ára 54,000 frt, teher 35,0001 
frl. Józsefvárosban emele­
tes ház. adómentes, jövedel­
mez 6500 frtot, ára 58,000 
frt, bankteher 20,000 forint. 
Körúton bárom és négy eme­
letes házak, 30 évig adómen­
tesek, 150—280,000 frtig, ti— 
7°/0 jövedelemmel, Andrássy- 
uton nyaralók 38—64.000 
frtig. Kisebb házak részlet­
fizetésre is. Birtokok cserébe 
el fogadtatnakZala-, Szabolcs- 
ós Nógrádmegyóben. Több

M ^"házakra SSSeffit
földbirtokokra, oe/„ gyorsan madévre 2 frt Előfizethetni 
bármely összeg,g közvetít |Budi eslen Károly-körut 15 

Heischhacker Soma ipariga-|t,y;.ml 1
zolványnyal felruházott ügy­
nökségi irodája Keropesi-uti 

‘23., ajtó 5. 84ó6|

Teljes ellátást
keres egy jó házból való fiatal 
ember, lehetőleg szerény lei- 
tételek mellett tisztességes pol­
gári családnál. Levelek az ár 
megjelölésével a kiadóhiva­
talba intezendök «Teljes el­
látás» czim alatt. 9-£07 
Mely "nemesleíkü 

család adna egy szegény (izr.) 
szigorló orvosnak ellátást, 
hogy az. önfentartás gondjától 
cgyídőre felmentve, pályáját 
bcvégez.hosse. Viszontszolgá­
latra mindig kész. Kegyes 
ajánlatok «Szorgalmas 19.» 
alatta kiadóbiv kéretnek. 2894

pos Családi Lapok Ma- 
i gyarország legolcsóbb és 
[legdíszesebb képes hetilap- 
[jának előfizetési ára:

egész évre frt 6.—
fél évre « 3__
negyedévre« 1.50 

I Mutatvány számok ki- 
Ivánatra ingyen és bér- 
mentve küldetnek. A «lié. 

j pes Családi Lapok»ki­
adóhivatala liudapes 

I len, uagykoroua-utcza 
20. szíun. 84*8
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ÚJDONSÁG! 3ST é 1 Íz •& 1 ő z 3a. e 11 e n diszes szalon pipere párna, (Sacliette) mü^estéssei, ÚJDONSÁG!

A legszebb és legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándékok
-e legjobban

MITT .TjER vT_ I_i_3 illatszer- és pipereszappan-gyárosnál Budapest, IV., koronaherczeg-utcza 2.
szerezhetők be. E czélra kellemes megle- -5rf-klx- a mtiipar remekei, a legkedveltebb illatszer- vagy elefántcsont- és békateknőezfésn berendezéssel; továbbá a rend- 
petósül különösen ajánlhatók a gyönyörű 5 kívül fényes kiállitásuselyem illat párnácskák költői díszítésű pompás kivileiben, átható tartós illattal. Szintén czélszerü és tetsző
ajándéktárgyak a ritka szép illat-permetezők, melvek a színházi-, báli-, hangverseny- és estély-saisonban az egyenletes illatositásva nélkülözhetetlenek; valamint hölgyek részéve a művésziesen készített divaios 
hajtűk a legújabb bókateknőcz- és arany teknöczből.— Valódi Iáivá- i-íf — íí —•pvvfy Ti €11 ne vwTfi o s 'z'éses a*n*iU kézi-tükrök dús raktára; valamint a különféle
nvosság az elefánt csontból, ébenfából, békateknőczből való kitűnő JÁVX Hálj" ü» JL llMd J&i.«5JL<£/JbLg illatszerek, szájvizek, szobaillatositók, legfinomabb szap­
panok, rizsporok, paszták, kölni vizek, fogporok, kenőcsök, olajok és egyébb pipereczikkek gazdag berendezésű készlete.

Mind a, legpompásabb karácsonyi és újévi aján<1 ék-tárayak! "30
ÚJDONSÁG! ÜSTéllsülőzlietlen digzas szalon, pipere p^rna (Sach.911e) m.üfestéssel. ÚJDONSÁG!

8309

OCCASIO
Raktáram tulhalmozása miatt

Iró-aaa.a/p'péűs:, féxx^Ilsép-aXto-u.- 
3rz:3.o2s:,Toroi2.zá,2:"u.35:, papateriá-k

tetemes árleengedóssel adatnak el 8487

mm a ser m T as a
12. .Oorottya-utcza 12. BUDAPEST 12. Dorottya-utcza 12.

A í.1 oképzo-. gazdasszony- és nó’ipar-egylct hivatalos közlönye.

házi- VV HÁZI-
ÉS FÉNYŰZÉS! CIKKEK -

Ce rÜBAliTÁűA Pl

WA5LSTEIN1M ÉS TÁRSA
DUDAPEST, VÄQl SITDfl 27.

angol, oara í-oroellAn

Felhívás előfizetési?©

MAGYAR BAZÁR
MINT A NŐK MUNKAKÖRE

cziiaatt. ill-UASztrált szép irodalmi divatlapra.
Lapunk progranunja ismeretes e tudvalevő 

dolog, hogy díszesen Illusztrált szépirodalmi 
részében folyvást emelkedett Iránya s egy­
szersmind mulattató olvasmányt nyújtunk. 
Mindig kót regény foly benne, melyeknek 
egyike az óv végén könyvalakban beköthető.

Fölösleges ismételnünk, hogy a „Magyar 
Bazár" az egyetlen hazai divatlap, mely 
párisi divatkópeket hoz, még pedig képeink 
ugyanazon nagy párisi háztól valók, melyből 
a ..Moniteur de la mode“ és a „Mode Artis- 
tique“, azaz a világ leghíresebb divatkópel 
kerülnek ki. Ezenkívül párisi ós londoni le­
velezőink nemcsak a legújabb divatujdonsá- 
gokkal látják el a lapot, hanem a párisi ós 
londoni divat remekeit is beküldik, úgy hogy 
színezett képeink és illusztrált divatsürgö­
nyeink feleslegessé tesznek bármilyen külföldi 
divatlapot, még pedig a legelegánsabb nőre 
nézve is.

Azonfelül adnnk számos rendkívüli mellék­
letet. így előfizetőinknek az újévi számmal dí­
szes japánl lámpafátyollal kedveskedünk.

Előfizetési feltételek a „Magyar Baz4r"-ra: 
Évenként 10 frt. — Félévenként 6 frt. — 
Negyedévenként 2 frt 60 kr.

Az előfizetési pénzek az alulirt kiadóhivatalnak legczélszertlbben postautalványnyal 
küldhetők. 8479
A M. Bazár kiadóhivatala, Felelős szerkesztők:

Fereneziek-tere. Athenaeum épület. Xvohl Janka es Stephanie.

l FRANCIA,---------- - ----------------------- -
Éa ŰVB3-TEHITÉX3X, HÄ.ZI- £3

réNYűzÉsi oncxzx, vblrnos#
COXLLÁROK É3 TÖAUÓA

VALÓDI JAPÁN ÉS OHINAI 
DQZrmÉNZES DÚS

baatAba.

SS

f HAAS FTOÖF és FIAI
Budapest, Gizella-tér, ajánlják uj bútorszöveteik, ászt 1- és ágyteritők és szőnyegekből 
álló- nagy raktárukat. Valódi keleti és smyrnai szőnyegek, portiérek, pamlag takarók, 
vánkosok és flanel-paplanok, csipke jutefüggönyök és Storsok legnagyobb választéka 

8401 minden áron.
FAL ÉS PLAFOND DÍSZÍTŐ INTÉZET.

Nagy választék papír kárpitokban
legegyszerűbb kiviteltől a legfinomabb és legelegánsabbig.

Yins Fins de Champagne
HENRI CLICQUOT

Reims.

Bécs, I., Klostergasse 1.
Elismert legjobb minőségű pezsgőim 

Sillery,Carte Blanche, Carte 
Extra, Carte D’Or elszállítása 
vámmentesen vagy anélkül történik, 
12, 16 és 20 palaczkot tartalmazó 
kosarakban.

Raktári Szimon István fűszer- és cse­
mege kereskedés, Váczi-körut 12.

Árjegyzékek ingyen. 8067
CARTE V®

A PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvény-társaság 
kiadásában megjelent a ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható:

BOSZNIA

HERCZEGOYIM
Úti rajtoh 6b tanulmányok. 

Irta

ASBÓTH JÁNOS. 
Egy-egy kötet ára 3 Irt 60 kr. 
Bgy-egy Riet ára---- 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bórmentes elküldéssel 3 Irt.

•V > fcffeé’K

IÄ61II111. S 6.
IV., Maria-Valéria-utcza 9. szám.

tisztelettel meghívja a nagyérdemű közönséget

karácsonyi kiállításának
fesztelen megtekintésére a külön ezen czólra berendezett 

termekben. Mindennemű szőnyegek, teljes szoba-berende­
zések arab és bambus-butorokból, broderiák, paravan, 
virágtartók, lámpák, díszítési tárgyak és keleti külön­

legességek. 8398
Bőtartalma aj képes árlap kívánatra ingyen és bérmentve,

& Eddig utói nem ért!
MAÁGER V.-féle

cg. kir. legf. szab. valódi kitisztított

CSUKAMÁJOLAJ
Maci [jer Vilmostól Becsben.

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészt­
hetősége miatt gyermekeknek is kiválóan ajánllatik és re delve mint 
a legtisztább, levtermészelesebb s elismert leghalhalósabb szer mell- 

óz tüdőbal ok elit-n, görvély, sömör, daganatok, bőrkiütése Ír, mlrigy-betegségek, 
elgyengttlteég stb. ellen. Egy üveg sárga csukamájolaj ára 1 frt, egy 
üveg fehér, Jobb izlt csukamájolaj ára 1 frt 5 O kr. Kapható a gyári raktárban

BECSBEN, ül. kér., Heomarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertápban és anyagkereskedósben

az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-utcza 12.
VItűsek Ede, a nagy Krlstóf-bnz eziinzett gyógyszertár, továbbá a kö­

vetkező kereski düknél.
Thnllmayer és Seitz, Brázay Kálmán, llnlbauer testv., Hochmeister 
Fr. utódj*, Neruda Sándor, Édcskuty L , Emmerling Vilmos, Szaládl 
Antal, Titkát« Lajos, Oetslnyi Frigyes, Triunm.r Józstiíi KoUarits 

József és flal, Gobkardt József.
Legjobb szer 
bajoknál, ‘

után. Egy palaezk ára I frt 50 kr.

Prágai Gépépítő Részvény-Társaság fiókja
BUDAPESTEN,

ajánlja állandó éa hordozhnló
erdei-, mezei- ós ipari vasutjait

Dollmrg szabad Ima,
Jelenleg legjobbnak elismert rendszer, kitllntolvo minden nagyobb ki­

állításén. Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Tflfifi

N' N

A SCHULHOF ADOLF-fóle

s ő d t ö m e g
áru megvétele folytan ag. összes czipőár 1: 

Károly kaszárnya épiflel 8—7 szám bolti 
helybéliekben mindenálért eladók.— 
Meirendeléseket pon osan eszközli a 
tömegtulajdonos Majo, Budapest. 84-17

Dr. ltllkolasch KAroly-féle
SPANYOL CHINA-BOR.

I szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg- 
J, kimerültségeknél, átszenvedelt betegségek

Bécs, I., Kärfnerstrasse 14,
Legrégibb spanyol borkereskedés. 

A-ng*ol szesznemüek.
Egy postacsomag 3 palaczkot tar­
talmaz. ízlésesen felszerelt kosarak 
válogatott borokkal, czélszerü ka­

rácsonyi ajánd kok. 8iS:i
uíLrals: 5 forinttól feljelolo.

KOBER KAROLY
ta-jtóteá-rvt g^rá-iros 62os

RÉCS, Kärntnerstrnsse 36. szám
ajánlja dús raklárát mindennemű dohányzókészli- 
lekekbSI. Megbízások pusiautánvétel mellett ponlo- 
san és lehelő logiulányosabb árak mellett eszközöl­
tetnek. AriegYzéko< ét ábrák ingyen és bórmenlvo

Borlefejtésliez!
ajánlom legjobb aeerkezotü

wnerifcsF« •

borezivattynimat, valamint a hozzávaló hordóosapot 
kutyafejt, csavarolrat, ruggyanta-tömlőket, boreeürti. 
készüléket, paiai-zktöltö-gópet, dugaezoló- és kupakoló- 
gépet, valamint az összes pinczegaidászathos estiksége* 

eszközöket. 8059

SCHOTTOLA ERNŐ
BUDAPESTEN, Andrússy-ut 2. «*. (Fonciére palotában.) 

-Á-rjegnyziéleels: kívánatra tog^ren..

Dr Mikolnsch Károly-féle
SPANYOL C11INA-VAS-B0R.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek
vérhiány vagy rósz vértől származnak.

Egy palaezk ára 1 frt 50 kr.
Dr. Mlkolasoh Károly-féle

SPANYOL PEPSIN-BOR.
Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél ós a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaozk ára 1 frt 60 kr
Dr. Mikolaaok Károly-féle

SPANYOL PEPTON-BOR.
Dr. Mikolnsch Károly-féle
SPANYOL RUABARBER-BOR.

Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél-
kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.

Egy palaozk ára 1 frt 50 kr._______
Legjobb szer gyomor- és bélhurutnál és más be-

tegségoknél.
Egy palaezk ára 1 frt 60 kr.

Főraktár az osztrák-magyar birodalom
Maager Vilmosnál Bécsben,

III., Heumarkt 3. sz. 7942
Bndapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárban, király-nteza 12. sz.

Hirdetések felvétetnek » kiadóhivatalban Budapesten, IV«, 
kecskemóti-ntoza 6. szám.

-A legfőbb kitüntetések, a legnagyobb tilágkiátiitásokon, 1867-óta.
Mindenkor határozottan!

Liebísf
társaság ”

hús-kivonata kérendő,
Csali akkor valói

A I,lobig féle húsklro* 
nat kitűnő és erőteljes büs- 
leves rögtöni előállítására, 
valamint leves, mártás, 

főzelék és húsételek javí­
tására és fűszerezésére 

szolgál. Helyesen használva 
resdkivflH kényelmes­

sége mellett, a háztartás­
ban igen nagy megtaka­
rításra is nyújt alkalmat. 
«-A legkitűnőbb erösitöszer 
a gyengélkedők és betegük 

számára.

ha minden doboz árújegye, a moL 
lékelt névaláírással 

hékiiyownlHbnn van ellátva.
A LieMg társasig kSspoxi raktára az Osznik-Higjvblrndaloe számára:

Berek Károly, osztr. aisz.-Mr. üdvari szállítónál. Bécs,Wollzelle 9 sz. s.
Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyögyfüszer kereskedésben, 

valamint mindén gyógyszertárban. VBaj

A legfiibb kitüntetések, a legnagyobb világkiállításokon, 1867-óta.

------1 Karácsonyi ajándékok!

Ifj. NAGEL OTTÓ
könyvkereskedésében, 

Budapesten, muzeum-körut a «nemzeti 
színház» bérházában kapható:

Képeskönyvek 2-3 éves gyermekeknek.
Képes tersek a kicsikék számára, lilpusziithat- 
lan szinos képekkel. Ara 1 frt CU kr. — Kicsi­
nyek rlliign. Nagy, olpusztithnllan képeskönyv 
színes kopekkel a szóiméi»li oktatásra. Ara 2 irt 
110 kr. — Verses dl lat képek. Magyar remekírók 
rafivoiböl az ifjúságnak ät.alak összogytlfiötte 
Kalocsa R. Szinos képek. Ara 80 kr. - Oldalú 
képek kisdedek számára Ara csinosan köt ő
^,£4-6 éves gyermekeknek. S&Z2Z
Miiyt, irta Lajos bácsi, k épes versek, színes 
képekkel. 1 frt. — Gyermekek öröme, képes­
könyv s.ok vers ós színes képpel. Irta Szabó 
Antal. Ara t frt 20 kr. — Gyermekek mulat- 
sdya, képeskönyv, csinos szinos. képekkel ós 
olvasmánynynl. Irta Szabó Antal. Ara l frtaokr.
— Gyermekkerti cs ker. Dalok, szavalmányoi; 
és társasjátékok kis gyermekoii számára. Ara 
70 kr. — Kedvmos könyvem,

keménykötésben 
kis gyermekek 

•.Óit kepékkel és 
kr. — lírd'Xssy. 

<ötos 60 kr. - II alter. 
.'Oknnyhó, rövid mesék ós elbeszélések kis fiuk és leányok szá- má a. Sziaos kép és fametszetekkel, csinos kötés l frt 20. — R bln-

H //neof trtínfcifc'és'^azok'hnsniáíata! Ám’o frl^solir*1—
7-10 éves gyermekeknek. ÄÄSSkef aTÍ0]
Kalocea. — lyaa történetek is mesék. Az ifjúság számúra irta a

Iszol tel. Ara csinos kö-

számára, irta FaSJnó llcntalli-r Mariska. Szén szinezoit kénokkci és fametszetekkel. Ara ologún. kiállításban 1 Irt 6. ' L 
Oyermokmosók sz.nes képekkel. Csinos 1 
Rcgoknnyhó, rövid mesék és elbeszélések

taiiténéai. 18 színes képpel is sz 
léében 1 frt io. — Titmlérkert, 1

csinos kötésben 0 f.t 10, díszt 
mesék és elbeszélő.

igszebb, legújabb 
nagy,gyermekek

és 18 színes képpel. Ara 
20. - Kfe mesék. Nép-

tündérmesék és 
Mámára összc-

JÄriM IT
súg. Az Ifjúságnak elmeséli Uonodck Elek Színes'képek és metsí- 
bár^csoüálaltn ka'fandja-^Újdonság, o^moséli Sándo/A^srtní'kéíicY-

i°VoHnt° 12-14 éves gyermekeknek.
mánvok földrajzi ós temészct.udományi alapon.” Sok Bstucl. 
Ara kémény csínon kötésben 1 frl 20. - Saadi Firm keleti tön-

iörUnet. 1 frt au Újdonság.

MOLL SÉ1DL1TZ POR
Csak akkor valódi, i-JiSÄS

szorosilott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteat-bajok- 

nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségüknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 ft-t.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szót küldési helyi 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tuehlauben 9.
Szétkiilflék naponta utánvéttel. Két doboznál kevesell) nem küldetik.

Csak akkor valódi, SXTÄ
aláírása látható.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak ós bénulásnál.

Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok,gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullót, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gydgytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szót ltüldósi hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Miull, Tncklimben 9. 7005

hut/apestl és l-éesi katanakúrhnzakban, valamint saúmos Uatonaezrednél nyert bötapasKUtlat jbli/túti, ezen orvostudor leg- 
__ _____melvyehhen ajanlliutú.

Nyomatik a lriadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

Titkos betegségeket,
hngycsöfolyftsokiit. sebeket, eyvtiUAs ludkövelkeemd* 
nyelt elgyeugUU lértlcrOt, magttmlóeeket, önfertűste- 

I téu ntobf^lalt,nőknél íehérlolyÁMt n 0« Komli zcd nelkiil éabár- 
! mely női bajokat, n leuniakactiobb bőrheScg^iéKeket» valamint ifjú- 
I kon bnnök kövotkozlebcn IkniíIoU iiley és ennek utókövetkozmony-t 
j liAtgerliiCBbi^lokat gyógyít 15 évi knloimervoel tapasztalat 

után a lognjabb gyógymód szerint alaposan éa biztos aikerrol
Dr. liAJDAOSY

volt cs. kir. ezredorvos.
Lakás: Bucht post, V.. \ áczi-körnt 4. sz. I.em.
_ ., bejárat a lépcsőnél.

I liSk u P**í* Vilii—4 éráig, este 7—A Aráig: nőknek o. m. férfiaknak 
I külön be ér kijárni — külön váróterem. - Dllnzott levelekre azonnal 

valaBzoltatlic és gyégyBrcicltcrt (e gondoskodva lesz.
-—TBawaufamiwmm

5- mindenült
s ritka esetbe
0H a művészet,
H mogattak.
H. egész csőm
£. a nagy fellel
PLQ szag sem
13 fejedelmek
tep. a művészek

OSa rolta a becs

SZERK
BUDAPEST, ív. KE 

kéziratokat - 
«AK B-RMF.NTK8

^LŐFlI
Vidékre nostiinv.H

, 1 bór
Í^0ls~;=£l

Jfyif etom ára heti

Mii

Magyarors 
tak királyai, 
mH gyár mü'

Voltak
mány-kedvel| 
túli tartóméi 
gukat. Bt'esc 
sem jutott. I 
tudományos! 
cziával emej 

nem történt 
iörlént, ;iz 
nak köszöni]

Pedig a 
több él telő 
mint a nap

rangú művi 
annak, bogi 
eleinte a mf 
végzést hoz] 
és liaszontal 
abba kell hl 

Ha nemz] 
meink lettel 
ma alkalii 
szeink h-nnj 
egész világi 
hogy van 
s ig- n kedvj 
ményeket ti 

Mostan 
zseí ö tele 
művészetei 

Minden 
kát tesz s 
palotáját ékl 
veit ilt bel 

Az idén 
sárlásokat 
nagyszámú 
pénztárából^ 
alkotásait, 
biró képeki 

Ö felségé] 
lesz. Nemei 
hány ezer 
adhattak. A] 
ezt a kiráh 

A király 
haladni mii 
az, a kinek] 
ben, a mit 
hf-tő, hogy 
Igyekeznek . 
hogy gyáml 

Ezt .jelen| 
mehetünk : 
pet találunl 
Nagyon luk] 
tatkoztak


